
 
 
 
 
 

 در ییها تهکن
 راثیعلم م 

 
 

 ف:یتأل
 /ز بن بازیعلامه عبدالعز
 
 

 ترجمه:
 /رییاسحاق دب



 

 هایی در علم میراث نکته :کتاب عنوان

 /علامه عبدالعزیز بن باز تألیف: 

 /اسحاق دبیری مترجم:

 احوال شخصیه (نکاح، طلاق، جنایز....) -فقه و اصول  موضوع:

 دیجیتال) اول ( نوبت انتشار: 

 هجری ١٤٣٦شمسی، ١٣٩٤آبان (عقرب)  تاریخ انتشار: 

 www.aqeedeh.comکتابخانه عقیده  منبع: 
  

 شده است.دانلود  دهیعق ۀکتابخاناز سایت کتاب  نای
www.aqeedeh.com 

 
 book@aqeedeh.com ایمیل:

 نیموحد ۀمجموع یها تیسا
www.mowahedin.com 
www.videofarsi.com 
www.zekr.tv 
www.mowahed.com 

 www.aqeedeh.com 
www.islamtxt.com 
www.shabnam.cc 
www.sadaislam.com 

  

 
contact@mowahedin.com 

http://www.shabnam.cc/


 
 

 �م االله ا����ن ا����م� 

 فهرست مطالب

 أ  ...................................................... مطالب فهرست

 ١ ............................................... پنجم چاپ شگفتاریپ

 ٣ ............................................ راثیم علم در ییها نکته
 ٦ ............................................................. راثیم اسباب مبحث
 ٨ ................................................................. ارث موانع مبحث
 ٩ ................................... )ذکور از ارثبران( مرد نیوارث انیب مبحث
 ٩ ........................................................... وارث زنان ذکر مبحث

 فرض به که یکسان ذکر مبحث
2
 ١١ ........................... برندیم ارث 1

 چھارم کی) نیاوارثی(بران ارث ذکر مبحث
4
1 ............................ ١٢ 

 مستحق که یکسان ذکر مبحث
8
 ١٢ .................................. ھستند1

 مستحق که یکسان انیب مبحث
3
 ١٢ ................................ ھستند 2

 مستحق که یکسان ذکر باب
3
 ١٣ .................................. .شوند یم1

 استحقاق که یکسان ذکر مبحث
6
 ١٤ ............................... دارند را1

 ١٦ .................................................................. بیتعص مبحث

 ١٩ ....................................................................... :فائده چند



 هایی در علم میراث نکته   ب 

 

 ٢١ ................................................................... حجب مبحث

 ٢٣ ................................................. مُشَرکه مسأله انیب در مبحث

 ٢٥ ..... یپدر ای یمادر پدر خواھران و برادران و بزرگ پدر احکام مبحث

 ٣٠ ................................................. هیاکدر ی مسئله انیب مبحث

 ٣١ ................................................ فرائض در حساب انیب مبحث

 ٤٥ ................................................. مناسخه انیب باب

 ٥١ ........................................................... ترکات میتقس مبحث

 ٥٩ ..................... مفقود و حمل و مُشکِل و ،یخنث راثیم انیب مبحث

 ٦٧ .............. )مادرست شکم در که یابچه(  حَمل حکم انیب در یفصل

 ٧٢ ..................................... )شدهگم(  مفقود احکام انیب در یفصل

 ٧٥ ............................. ھاآن مانند و شدگان غرق راثیم انیب مبحث

 ٧٩ ....................................... آن مستحقان و رد انیب باب

 ٨٤ ................................................... الارحام یذو راثیم مبحث

 
 



 
 

 شگفتار چاپ پنجمیپ

سته خداوندی است که پروردگار جھانیان است و یشا ھا ستایش ی ھمه
یاران  ی ھمهدرود و سلام بر خاتم پیامبران، پیامبر ما محمد و بر خاندان و 

 شان باد. یا

المباحث  ه فييالفوائد الجل«ھای چاپ چھارم کتاب  ھنگامیکه نسخه

تمام شد، درخواست دانشجویان برای آن کتاب  ھا فروشیاز کتاب  »هيالفرض
ن شد و نیاز به آن شدت گرفت و با توجه به علاقه شدیدی که به فراوا

منفعت مسلمانان و رغبتی که به انتشار علم داشتم، تصمیم گرفتم تا دوباره 
 آنرا به چاپ برسانم. 

اکنون اشتباھات اندکی را که در چاپ چھارم وجود داشت اصلاح کرده و 
که نفع این  خواھم می و از او ستایم میر یار خکن یق ایخدا را جھت توف

کتاب را نصیب عموم مسلمین بگرداند و من و سائر مسلمانان را برای فھم 
دین و نصیحت برای خداوند و بندگانش و اخلاص در علم، توفیق عنایت 
فرماید. ھمانا او بر ھمه چیز توانا و شایستۀ فرمانپذیری است. خداوند بر 

نیکو کارش تا روز قیامت درود  سرور ما محمد و خاندان و یاران و پیروان
 ..بفرستد.

 (مؤلف)
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 کنیم. جوییم و فقط بر او توکل می می فقط از او یاری
ستاییم و از او یاری  از آن خداوند است او را می ھا ستایش ی ھمه

کنیم و  نماییم و از او طلب آمرزش می طلبیم و ھدایتش را درخواست، می می
یمان و کردارھای زشتمان به ھا نفسی ھا بدیگردیم و از  بسوی او باز می
تواند او را  یس نمکبریم، کسی که خداوند او را ھدایت کند  خداوند پناه می

گمراه سازد و کسی که خداوند او را گمراه کند دبگر راھنمایی نخواھد 
ھیچ معبودی جز خدا نیست، تنھا و بی شریک  دھم که یافت. شھادت می

دھم که حضرت محمد بنده و فرستاده اوست، درود و  است و شھادت می
سلام فراوان خدا بر او و خاندان و یارانش باد. این مقاله خلاصۀ مختصر و 

خداوند روحش را پاک  -مفیدی است در علم فرائض در مذھب امام احمد
دانش مانند  که آن را برای افرادی کم -کندنگه دارد و قبرش را نورانی 

خودم جمع آوری نمودم. بیشتر مسائلش را از تقریرات استادمان، شیخ 
. ام دهخلاصه آور به طورعلامه محمد بن شیخ ابراھیم بن شیخ عبدالطیف 

ی وسیع بھشت خود ساکن کند و نفع علوم و فائده ھا باغخداوند اورا در 
 را شامل ما و سایر مسلمین بگرداند. آمین. ھا بخشی

کسی  یردن براکل اختصار و آسان یو حال اینکه در اغلب مواضع به دل
خواھد آن را حفظ کند، از آوردن دلیل و ذکر علت در مسائل خود  که می

 ام دهو گاھی ھم به بعضی اختلافات، بخاطر قوت آن اشاره کر  ام دهداری کر
قتضی ترجیح آن باشد، چه در متن کتاب و چه در و آنچه را که، دلیل م

گذاشتم  »ةيالمباحث الفرض ه فييالفوائد الجل«ام و نام آن را  حاشیه ترجیح داده
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تاب را کن یخواھم که نفع آن را ھمگانی سازد و تلاش در ا و از خداوند می
برای ذات گرامی خود خالص گرداند و آن را وسیله رسیدن به بھشتھای پر 

 گرداند، زیرا فقط او متولی چنین کاری است و بر آن توانایی دارد.نعمت 
بدان خدا رحمتت کند که پیامبر در احادیث بسیاری مردم را بر 

است  یفراگیری علم فرائض تشویق و ترغیب نموده است از آن جمله احادیث
(علم  :که ابو داوود از عبدالله بن عمرو روایت کرده است که پیامبر فرمود

یا سنتی که  –واضح المعنی در مقابل متشابه  -محکم ای هآی -نوع استسه 
راث عدالت رعایت یپا بر جاست و یا علم فرائضی که در آن در بین صاحبان م

که رسول  اند هشده باشد) و ابن ماجه و دار قطنی از ابوھریره روایت کرد
موزید زیرا  فرمود: (علم فرائض را یاد گیرید و آن را را به مردم بیا صخدا

) و این علم اولین شود مینصف علم است و در عین حال از یادھا زدوده 
گفته است:  /علمی است که از امت من سلب میشود. سفیان بن عیینه

مردم به آن دچار  ی ھمهمعنی این که فرائض نصف علم است آنست که 
است: از خواھند داشت) و حافظ ابن رجب گفته یبه آن ن یعنیوند (ش می

دلیل نصف علم بودن فرائض آنست که احکام مربوط به اھل تکلیف دو نوع 
است نوعی متعلق به زمان حیات و دیگری به امور بعد از مرگ تعلق دارد و 

 قسم دوم علم فرائض است.
قبل از شروع نمودن به اسباب  ارث و مباحث بعد از آن لازمست امور  

 مھمی را بشناسیم:
 تعریف این علم.ناخت ش امر اول:
 شناخت موضوع آن.  امر دوم:

 شناخت فائده آن.  امر سوم:
 شناخت حُکم این علم در شرع.  امر چھارم:

 شناخت ارکان ارث.  امر پنجم:
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 شناخت شرائط ارث. امر ششم:
 .شود  می شناخت بیشترین حقوقی که در تَرَکِۀ میت وارد امر ھفتم:

گاھی به احکام متعلق به علم فرائض عبارتاما تعریف این علم:  ست از آ
گاھی از علم حساب به انداز که در این علم مورد  ای همواریث و ھمچنین آ

، ماند میماترک و اموالی است که از مردگان بر جای  موضوع آننیاز است و 
حکم و ھا  آن عبارتست از رساندن حقوق صاحبان حق به فائده و ثمرۀ آنو 

کسی آن را انجام دھد تکلیف از بقیه  ھرگاهفرض کفائی است  آن در شرع
 . شود  می ساقط

 -۳ارث به جا گذارنده  –مُورث  -۲وارث  -۱رکن است:  ۳و ارث دارای 
 حق موروث و شروط آن نیز سه است:

شرط اول آنست که در وقت مرگ مورث وارث، حقیقتاً زنده باشد یا در  
که او ھم به دو شرط حکم زندگان باشد مانند حملی که در شکم مادرست 

ارث می برد اول اینکه در زمان مرگ موروث وجود حمل در رحم قطعی 
باشد اگر چه ھنوز در آن زمان نطفه باشد دوم اینکه،  با حیات کامل از مادر 

 جدا شده باشد.
 به وسیلهشرط دوم ارث: آن است که مرگ مورث ثابت شده باشد یا  

که آن خبر از کسی پوشیده  ای هبگوندیدن و یا از راه انتشار خبر مرگش 
ه مرگ او قطعی کنینماند یا دو نفر عادل به مرگ او شھادت داده باشند، یا ا

نیست ولی در حکم یا در تقدیر به مردگان ملحق شده است اول، مانند 
مفقودالاثر و دوم مانند جنینی که مادرش در معرض جنایت قرار گرفته 

 ای هآن غری  هر سقط شده باشد که در دیباشد و بعد جنین، مرده از ماد
که باید جانی به وارثین جنین پرداخت  –بنده یا کنیز  – شود  می واجب

که جنین در اول زنده و بعد بر اثر جنایت  شود  می نماید در این مورد فرض
 جان باخته است تا آن غره از وی به ارث برده شود.
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ارث بری از ھمدیگر  –ارث شرط سوم از شروط ارث: علم به مقتضیات تو
وارث و مانند ی  هاست که منظور از آن شناخت اسباب ارث و جھت و درج –

پنج حق  شود  می که در ترکۀ مرده وارد ی. و اما بیشترین حقوقباشد میآن 
حقوق  ی ھمهفاف کترکۀ مرده اندک باشد و  صورتی کهاست و آن حقوق در 

 شوند: نکند را به ترتیب از ما ترک برداشته می
 : ھزینۀ تشییع جنازه از قبیل حق کفن و حفر قبر و مانند آناول

 –مرده ی  هنه به ذم –یی که متعلق به خود ترکه ھستند ھا بدھی: دوم 
مانند قرضی که در مقابل آن رھن گذاشته شده است و مانند حقی که در 

کسی که جنایت بر وی واقع شده  –رای مجنی علیه عین بندۀ جنایت کار ب
: توضیح اینکه اگر بندۀ کسی بر کس دیگر جنایت کند شود  می ثابت –است 

مثلاً دست او را قطع کند و عاقبت قضیه به گرفتن دیه منجر شود حق 
بلکه به  شود  میمجنی علیه بر ذمه عبد نیست یعنی عبد به او بدھکار ن

یرد یعنی به اندازه مقدار دیه از قیمت عبد مِلک گ میوی تعلق ی  هرقب
در نتیجه مجنی علیه با مالک بنده به اندازۀ مقدار  شود  می مجنی علیه

 – شود  می که این مقدار دیه ارث نامیده شود  می خود در بنده شریکی  هدی
ی مطلق که به ھیچ چیزی تعلق پیدا نکرده است اعم از ھا بدھی: سوم 

 . باشد مییا حق آداینکه حق خدا 
: ادای وصایایی که یک سوم یا کمتر از ترکه را در برگرفته است که چھارم

اگر وصیت به بیش از یک سوم یا برای وارث باشد اعم از کم و بیش برای 
 تنفیذ آن رضایت دیگر وارثین لازم است. 

 : ارث. پنجم

 مبحث اسباب میراث
ز چیزی که در مسیر اسباب جمع سبب است و آن در لغت عبارتست ا
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و در شود  می رسیدن به ھدفی مقصود از آن به عنوان وسیله استفاده
اصطلاح چیزی است که ذاتاً از وجودش، وجود و از عدمش، عدم لازم 

 شود. می
. و نکاح عبارتست از عقد نکاح و ولاء و نسبو اسباب ارث سه چیز است: 

وجین صورت نگرفته صحیح زناشویی اگر چه جماع و خلوتی ھم در بین ز
و باز ھم اگر ھمسر در  برند می باشد و به وسیلۀ آن زوجین از یکدیگر ارث

. برند می عدّه طلاق رجعی باشد و یکی از زوجین بمیرند از ھمدیگر ارث
یک  –ردن) که عبارتست از عصوبتی کسبب دوم ولاء عتق است (ولاء: آزاد 

ت که آزاد کننده بر آزاد که سبب پیدایش آن نعمتی اس – ای هپیوند ریش
شده خویش نھاده است پس آزاد کننده و عصبات ذاتی او نه عصبات بالغیر و 

به  –معنی عصبۀ ذاتی و بالغیر و مع الغیر بعداً خواھد آمد  –مع الغیر او 
 ولی بندۀ آزاده شده از آزاد کنندۀ خویش ارث برند می آن پیوند، ارث وسیله

این حق  ید  ولکن می. و این حکم ولاء به فرع آزاده شده نیز سرایت برد نمی
چ یک از پدر و یمگر با وجود دو شرط اول اینکه ھ شود  میولاء بر فرع ثابت ن

مادرش در اصل حر نبوده باشند دوم اینکه ھیچگاه بندۀ ھیچ کسی نبوده 
ع باشد، و کودک در حریت و بندگی تابع مادرش است ولی در دین تاب

 –و ولاء ھم مانند نسب تابع پدر است  شود  می بھترین والدین از جھت دین
از آنان توسط  ھریکرقیق باشند و بعد ھردو توضیح اینکه اگر مرد و زنی 

شخصی آزاد گردند و اگر دارای فرزندی شدند ولای فرزند آنان برای آزاد 
فرع برای آزاد ولی گاھی ولاء  –کنندۀ پدر است نه برای آزاد کنندۀ مادر 

زن  ای هکنندگان مادر ست و آن ھم در یک صورت است بدین گونه که بند
را به عقد نکاح خویش در آورد و در بین آنان فرزندی متولد  ای هآزاد شد

باشد ولی  شود که در این مورد ولاء فرزند از آن آزاد کنندگان مادرشان می
آزاد کنندگان پدر باز  در این مورد ھم با تحقق سه شرط ولاء فرزند به
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 گردد:  می
 مادر آزاد شده باشد.               شرط اول:
 : پدر در حال تولد فرزند بنده باشد. شرط دوم

 پدر قبل از مرگ آزاد گردد.  شرط سوم:
-از قرابت از اسباب ارث نَسَب است که عبارتست  سوم: سبب

که  شود  می و سبب قرابت، اصول و فروع و حواشی را شامل -خویشاوندی
اصول عبارتند از پدران و مادران و پدر بزرگان و مادر بزرگان ھر چند که 

آنان بالا رود، و فروع عبارتند از فرزندان و فرزندان پسران ھر چند ی  هرتب
ھر چند  آنان پایین رود و حواشی ھم عبارتند از برادران و پسران آنانی  هرتب
آنان بالا باشد و پسران عمو ی  هآنان پایین باشد و عموھا ھر چند رتبی  هرتب

 آنان پایین باشد. ی  هھا ھر چند رتب

 مبحث موانع ارث
مانع در لغت حائل در بین دو چیز است و در اصطلاح چیزی است که از 

ولی از عدمش نه وجود و نه عدم ذاتی لازم  شود  می وجودش عدم لازم
که عبارتست از چیزی که از عدمش عدم، » شرط«. درست عکس شود  مین

آید و موانع  نه وجود و نه عدم ذاتی لازم نمی لازم می آید ولی از وجودش
 ارث سه چیز است: رق، قتل، اختلاف دین. 

انسان ی  هو آن عجزی است حُکمی و اعتباری، که لازم مانع اول رِق:
 باشد. و سبب اصلی پیدایش آن کفر می ندک یمگردیده و به آن قیام پیدا 

و نه کسی را حجب  شود  می ارث بردهبرد و نه از او  پس رقیق نه ارث می
کسی که قسمتی  – و بندۀ مبعض –معنی حجب بعداً خواھد آمد  –کند  می

به اندازه حریتی که در او وجود  –از وجودش بنده و قسمتی دیگر آزاد است 
و ھمچنین وارثین دورتر از خود  شود  می دارد ارث می برد و از او ارث برده
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 کند.  حجب میرا 
که باعث قصاص یا دیه  یا کفاره  شود  می قتلی مانع ارث :مانع دوم قتل

 گردد، و قتلی که منجر به این سه چیز نگردد مانع ارث نخواھد بود. 
جز از طریق  برد نمی : پس مسلمان از کافر ارثختلاف دینمانع سوم ا

برد جز به ولاء و اگر کافر قبل از تقسیم ترکه  ولاء و کافر از مسلمان ارث نمی
شود  می مسلمان شود برای اینکه او را به اسلام ترغیب کنیم به او ارث داده

ختلف . وکفر انواع مختلفی است ودلیل عدم توارث در بین اھل دو  دین م
 باشد.  می صاحادیث وارده از رسول الله

 مبحث بیان وارثین مرد (ارثبران از ذکور)
قسمند پسر و پسرپسر ھر چه پایینتر آید و پدر  ۱۵وارثین مرد به تفصیل 

و پدر و بزرگ از طرف پدر ھر انداز با ذکور محض بالا رود و برادر تنی و برادر 
مادری و پسر برادر پدری ھر اندازه پدری و برادر مادری و پسر برادر پدر 

پایین باشند، عموی پدر مادری و عموی پدری ھر اندازه بالا باشند. و پسر 
عموی پدر مادری و پسر عموی پدری ھر اندازه پایین باشند و شوھر و آزاد 

 کننده.

 مبحث ذکر زنان وارث
ارث بران زن به تفصیل یازده نوع ھستند: دختر، دختر پسر ھر اندازه 
پدرش پایین باشد، مادر، مادر بزرگ مادری: مادر بزرگ پدری و مادر بزرگ 
پدر پدر، خواھر پدر مادری، خواھر پدری، خواھر مادری، ھمسر، و آزاد 

 وعند.ن ۲۶تعداد وارثین زن و مرد کننده، پس به این ترتیب دانسته شد که 
 :مقدر و تعین شده در کتاب خداوند تعالی »سھم الإرثھا«باب فروض 

ھا  آن ی ھمهردد که اصل گ میاز معانی اطلاق  ای هفرض در لغت بر مجموع
گردد و در اصطلاح شرع به نصیب مقدر و معینی  به قطع و بریدن بر می
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با  که شرعاً برای وارث مخصوصی در نظر گرفته شده که جزشود  می گفته
معنی رد و  –کند  عول کاھش پیدا نمی به وسیلۀگردد و جز  رد افزون نمی

 وارث بر دو نوع است.  –عول بعداً خواھد آمد 
یعنی ارث بردن به عنوان عصبه بودن نه با  –اول فرض و دوم تعصیب 

وند. ش میو وارثین به اعتبار این دو نوع به چھار قسم تقسم  –فرض معین
مادر و دو فرزندش  اند هبرند و آنان ھفت دست ارث می قسمتی فقط با فرض

ھمسر و شوھر و مادر بزرگ پدری و مادر  –یعنی خواھر و برادر مادری  –
نوعند: پسر،  ۱۲برند و آنان  بزرگ مادری. و قسمی فقط به تعصیب ارث می

پسر پسر ھر اندازه درجه اش پایین باشد، برادر پدر مادری، برادر پدری، پسر 
آنان پایین باشد. عموی ی  هر پدر مادری، پسر برادر پدری ھر اندازه درجبراد

ی آنان بالا باشد. پسر عموی پدر  پدر مادری، عموی پدری ھر اندازه درجه
آنان پایین باشد، مرد آزاد کننده ی  همادری، پسر عموی پدری ھر اندازه درج

ب و گاھی وزن آزاد کننده و قسمت سوم گاھی به فرض و گاھی به تعصی
برند و آنان دو نفرند: پدر و پدر  دیگر ھم به فرض و ھم به تعصیب ارث می

برند و گاھی به تعصیب و  بزرگ. و قسمت چھارم گاھی به فرض ارث می
برند و آنان چھار  با فرض و تعصیب ارث نمی یعنیھیچگاه به ھر دوی آنان 

سر ھر اندازه نوعند یک یا بیش از یک دختر و یک یا بیش از یک دختر پ
ی پدرش پایین باشد. یک یا بیش از یک خواھر پدر مادری. یک یا  درجه

 بیش از یک خواھر پدری.
عدد ھستند که عبارتند از  ۶فروض معین در کتاب خداوند متعال 

2
1

4
1

8
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3
2

3
1

6
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و فرض ھفتمی ھم به اجتھاد ثابت شده است و آن  

ر«له معروف به مساله یک سوم باقی برای مادر است در دو مسأ مَ ه ک »ةيعُ
 بعدا شرح آن بعداً خواھد آمد.
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به فرض  کسانی کهمبحث ذکر 
2
 برند ارث می 1

اھل نصف(
2
ی  اند: شوھر، دختر، دختر پسر ھر اندازه درجه ) پنج دسته1

شوھر با یک شرط پدرش پایین باشد، خواھر، پدر مادری، خواھر پدری. پس 
برد، و فرع  ه عبارتست از عدم فرع وجود وارث نصف را به ارث میک میعد

ی آنان پایین  فرزندان پسران ھر اندازه درجهوارث عبارتند از فرزندان و 
باشد. و دخترھم با دو شرط عدمی استحقاق نصف را دارد و آن دو شرط 

ن مبحث یصبه در ا(ع کند کسی که او را عصبه می –یکی آنست که معصب 
نداشته باشد  –ند) ک یم مکه ارث اصحاب فروض را کاست  یسک یبه معنا
باشد و شرط دیگر آن است که دارای خواھری  ب وی برادرش میو معص

برند  که نصف مینباشد که در ارث با وی شریک شود وارث سوم از کسانی 
رط عدمی  ه شی پدرش پایین باشد ولی با س دختر پسر است ھر اندازه درجه

 کند:  استحقاق نصف را پیدا می
ب نداشته باشد و معصب وی برادر و پسر شرط اول:  آنست که مُعَصِّ

 باشد.  ی او می عموی ھم درجه
که درارث  ای هآنست که دارای خواھر یا دختر عموی ھم درج شرط دوم:

 با وی شریک شوند نباشد. 
 آنست که فرع وارث بالاتر از او موجود نباشد. شرط سوم:
ه استحقاق نصف را دارد خواھر پدر مادری است که او ک میوارث چھار
 گردد: ی نصف ترکه می ایستهش میرط عدھم با چھار ش
آنست که معصب نداشته باشد و معصب وی فقط برادر پدر  :شرط اول

 باشد.  می مادری او
ر پدر مادری نباشد که در ارث شریک او آنست که دارای خواھ شرط دوم:

 گردد.
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 آنست که میت دارای فرع وارث نباشد. شرط سوم:
ت دارای اصل وارث مذکر نباشد و منظور از یآنست که م شرط چھارم:

ی مذکر به میت متصل  به وسیلهر و پدر بزرگی است که فقط اصل، پد
 شود.

یرد خواھر پدری است که با گ میوارث پنجمی که فرض نصف به او تعلق 
کند. شرط اول آنست که معصب  شرط عدمی استحقاق نصف را پیدا میپنج 

نداشته باشد. شرط دوم آنستکه خواھر پدری دیگری که در ارث شریک وی 
شود وجود نداشته باشد. شرط سوم آنستکه مرده دارای فرع وارث نباشد. 

د و شرط پنجم آنست که شرط چھارم آنست که مرده اصل مذکر نداشته باش
 مرده دارای برادران و خواھران پدر مادری نباشد. 

 ن) یک چهارمیاوارثیمبحث ذکر ارث بران(
4
1 

اند یکی شوھر و دیگری ھمسر یا ھمسران. شوھر با  ربع دو دسته نیوارث
 وجود فرع وارث مستحق یک چھارمیک شرط وجودی که عبارتست از 

و ھمسر یا ھمسران با یک شرط عدمی که عبارتست از نبودن فرع  شود  می
 شوند.   ارث برای مرده مستحق یک چھارم میو

مستحق  کسانی کهمبحث ذکر 
8
 هستند1

اند که عبارتند از ھمسر یا ھمسران.  یک ھشتم فقط یک دسته نیوارث
وجودی که  شوند با یک شرط ھمسر یا ھمسران مستحق یک ھشتم می

 عبارتست از اینکه مرده فرع وارث داشته باشد.

مستحق  کسانی کهمبحث بیان 
3
 هستند 2
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اند. دختران، دختران پسر، خواھران پدر  تهن دو سوم چھار دسیوارث
 یعنیمادری، خواھران پدری. دختران با یک شرط وجودی که عبارتست از(

تست از عدم معصب دد و یک شرط عدمی که عبارنفر بوده)  تع یکشتر از یب
شوند، و دختران پسر با یک شرط وجودی که ھمان  مستحق دو سوم می

تعدد است و دو شرط عدمی که نبودن معصب و نبودن فرع وارث بالاتر از 
، و خواھران پدر مادری با یک شرط وجودی برند می آنانست. دو سوم ارث را

عدمی که عبارتند از عدم  وجود معصب و که ھمان تعدد است و سه شرط 
دو سوم را  عدم وجود فرع وارث و عدم وجود اصل مذکر برای مرده،

 ۴گیرند، و خواھران پدری با یک شرط وجودی که ھمان تعدد است و  می
شرط عدمی که عبارتند از عدم وجود معصب، عدم وجود فرع وارث، عدم 

مستحق  و برادران پدر مادری،وجود اصل مذکر وارث و عدم وجود خواھران 
 شوند.  دو سوم می

مستحق  کسانی کهباب ذکر 
3
 وند.ش می1

اند: مادر و برادران و خواھران مادری، مادر با  یک سوم دو دسته نیوارث
. شرط اول آن است که مرده شود  می مستحق یک سومسه شرط عدمی 

ست که مرده اصلاً خواھر و برادر دارای فرع وارث نباشد. شرط دوم آن ا
نداشته باشد یا فقط دارای یک خواھر و یا یک برادر باشد تعدادشان به حد 

اطلاق نفر واحد  یکشتر از یجمع نرسیده باشد که در اینجا جمع به ب
مؤنث یا ھردو ھردو مذکر یا ھردو خواه  شود  می ھم ۲گردد یعنی شامل  می

خواه پدر مادری یا پدری یا مادری باشند خنثی یا جنسشان مختلف باشد و 
  –محروم –شخص دیگری از ارث محجوب  به وسیلهو خواه ارث ببرند یا 

که مادر درآن است یکی از دو  ای هشده باشند. شرط سوم آن است که مسأل
مسأله عمریتین نباشد و آن دو مسأله ھم عبارتند از پدر و مادر و شوھر مرده 
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مادر و ھمسر یا ھمسران مرده، که مادر در این دو مسأله یا عبارتند از پدر و 
گیرد که  از زوجین را می ھریکسھم الارث  یک سوم باقیمانده بعد از اخراج

در ھمسر یک پدر و مای  هششم و در مسأل ھریکی پدر و مادر و شو در مسأله
ی دوم از گیرندگان یک سوم خواھران و برادران  چھارم خواھد بود دسته

ھستند که با یک شرط وجودی یعنی تعدد و دو شرط عدمی که  مادری
مستحق یک  عبارتند از عدم وجود فرع وارث و عدم وجود اصل مذکر وارث،

ای از وارثین دیگر  م ویژهگردند. و خواھران و برادران مادری با احکا سوم می
شوند. اول اینکه مذکر و مؤنثشان چه به تنھایی و چه به ھمراه  جدا می

مؤنث  به وسیلهدیگر در احکام و اندازۀ ارث مساویند. دوم اینکه مذکرشان یک
و  –برد  ارث می حالی کهگردد در  به مرده متصل می –یعنی مادر خویش  –

مؤنث به مرده متصل  به وسیلهحال اینکه قاعده آن است که ھر مذکری 
به که  کنند حجب نقصان میگردد نباید ارث ببرد. سوم اینکه آنان کسی را 

اعده آن است که ق حالی کهدر  –اند  ی او به مرده رسیده و وارث شده وسیله
ی کس دیگری به مرده متصل گردد نباید او را حجب  اگر کسی به واسطه

برند که  چھام اینکه آنان با کسی ارث می –حرمان یا حجب نقصان بنماید 
و حال آنکه نباید ذوالواسطه  –ی اتصالشان به مرده گردیده است  واسطه

ر پدر پدر با و در این ویژگی چھارم مادرپدر و ماد–ھمراه واسطه ارث ببرد 
 آنان مشارکت دارند.

استحقاق  کسانی کهمبحث ذکر 
6
 را دارند1

6گیرندگان
1

 اند: ھفت دسته 
رث برای میت که با تحقق یک شرط وجودی که وجود فرع وا اول پدر: 

 . شود  می است مستحق یک ششم
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که باز ھم با تحقق یکی از دو شرط وجودی که عبارتست از  دوم مادر:
 ان دو یا بیشتر مستحق یک ششموجود فرع وارث یا جمع خواھران و برادر

 .شود  می
ارتست از وجود که با تحقق یک شرط وجودی که عب سوم پدر بزرگ:

استحقاق یک  که عبارتست از عدم وجود پدر، یفرع وارث و یک شرط عدم
 کند.  ششم را پیدا می

که با تحقق یافتن دو شرط عدمی یکی  چھارم دختر یا دختران پسر:
جز ھا  آن از –نزدیکتر به میت  –عدم معصب و دیگر آن که فرع وارث بالاتر 
استحقاق یک ششم را پیدا شد، دختری که حائز نصف است موجود نبا

کند و جز ھمراه یک دختر میت، دختر پسر مستحق یک ششم نخواھد  می
 شد. 

که با تحقق دو شرط مستحق یک  :پنجم یک خواھر پدری یا بیشتر
. شرط اول اینکه او ھمراه یک خواھر پدر مادری میت باشد شود  می ششم

رده باشد. شرط دوم عدم که نصف  ترکه را از راه فرض نه تعصیب به ارث ب
 معصب است. 

که با یک شرط عدمی یعنی نبودن مادر  :ششم یک مادر بزرگ یا بیشتر
ی کسی به  به وسیلهارتست از اینکه مادر بزرگ و با یک شرط وجودی که عب

استحقاق یک ششم را پیدا  میت برسد که آن کس خودش وارث بوده باشد.
 کند. می

که با سه شرط مستحق  و خواھر مادری: ھفتم فرزند مادر یعنی برادر
. شرط اول عدم وجود فرع وارث، شرط دوم وجود عدم شود  می یک ششم

نفر و  کت یعنی( اصل وارث مذکر، شرط سوم اینکه فرزند مادر منفرد باشد
 تنھا باشد).

نفر ھستند. اول مادر مادر ھر  ۳برند  یی که ارث میھا بزرگدر و اکثر ما 
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 مونث بالا رود و دوم مادر پدر ھری  به وسیلهی او فقط  اندازه که درجه
پدر ھر  مونث بالا رود و سوم مادر پدر ی لهیه درجه او فقط به وسکاندازه 

از  ھا بزرگمادر  ی ھمهپس اگر  ی او بالا رود. اندازه به محض مؤنث درجه
یک ششم را در بین خود سه قسمت نظر درجه با ھم مساوی باشند 

ر یکی از آنان از حیث درجه به میت نزدیکتر باشد یک ششم از کنند واگ می
دو خویشاوندی به ی  به وسیله ھا بزرگآن او خواھد، بود و اگر یکی از مادر 

برد  ث میی آن دو قرابت دو سوم از یک ششم را به ار میت برسد بواسطه
اش را عقد کند بعد آن دختر عمه فرزندی به  چنانکه اگر مردی دختر عمه

دنیا بیاورد در اینصورت مادر بزرگ آن مرد، مادر مادر فرزند و مادر پدر پدر 
اش را به عقد  آن خواھد بود، و ھمینطور خواھد بود اگر مردی دختر خاله

خود در بیاورد و آن دختر خاله فرزندی بدنیا بیاورد، در این صورت مادر 
و ھر مادر  خواھد بود. بزرگ آن مرد مادر مادر مادر فرزند و مادر مادر پدر او

ی مذکری در بین دو مؤنث به میت برسد مانند مادر پدر  به وسیلهبزرگی که 
ھر مادر مادر میت دیگر ارثی برای او در نظر گرفته نخواھد شد وھمچنین 

ی پدری بالاتر از پدر بزرگ میت به میت برسد مانند مادر  به وسیلهبزرگی که 
 الاسلام ابن تیمیه ارث بردن آن مادر بزرگپدرِ پدرِ بزرگ مرده، ولی شیخ 

 مادر پدرِ پدرِ بزرگ) را مانند مادر پدر بزرگ اختیار کرده است.  یعنی(

 مبحث تعصیب
 به معنیتعصیب مصدر عصب یعصب تعصیباً است که در اصل از عصب 

احاطه، مشتق شده است عصبۀ  به معنیاستوار داشتن و تقویت نمودن یا 
مرد، پسران و مذکر ھای خویشاوند از جھت پدر می باشند، و علت نامگذاری 

یا  اند هاین خویشاوندان به عصبه آن است که آنان دور و بر مرد را احاطه کرد
 صب در اصطلاح شرع به کسی گفتهسازند. و عا پشت ھمدیگر را استوار می
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برد. و تعصیب نوع دوم از دو نوع ارث  می بدون سھم معین ارثکه شود  می
شوند: اول  به سه دسته تقسیم می –که جمع عاصب است  –است. و عصبه 

ه به واسطه کس کیعنی کسی که ذاتاً خود عصبه است  –بالنفس ی  هعصب
ی مع  سوم عصبهدوم عصبه بالغیر. و  –ذاتی  –دیگری عصبه نشده است 

پسر پسر ھر اندازه  نفرند. پسر، ۱۴ذاتی ا عصبۀ یالغیر و عصبه  بالنفس 
اش پایین باشد، پدر، پدر بزرگ پدری ھر چند درجه اش بالا باشد برادر  درجه

پدر مادری برادر پدری و پسران این دو نوع برادران ھر اندازه پایین روند  
عموی پدر مادری، عموی پدری پسر عموھا از دو نوع فوق ھر اندازه 

بالنفس ی  هباشد مرد آزاد کننده و زن آزاد کننده و عصبی آنان پایین  هدرج
وارث  از آنان اگر تنھا خودش ھریکدارای سه حکم ویژه ھستند، اول اینکه 

. دوم اینکه اگر ذوی الفروض در مسأله شود  می باشد تمام ترکه را حائز
ی  عصبه و سپس باقیمانده بهشود  می اول سھم آنان پرداخت وجود داشتند،

سھام صاحبان فرض  –گیرد و حکم سوم اینکه اگر فروض  یتعلق مس بالنف
شوند مگر  رند این نوع عصبه از ارث ساقط میتمام ترکه را در بر گی –مقدر 

ی بالنفس  و عصبه گردند. و پدر بزرگ که ھیچگاه محجوب نمی پسر و پدر
 جھت عصوبیت ھستند: ۶دارای 

ت (فرزندی) اول:   .بُنُوَّ
ت ( دوم:  . )پدری اُبُوَّ

 .)پدر بزرگیجُدُودَت  ( سوم:
ت (برادر و خواھر و پسران برادر) چھارم:  .اُخُوَّ

  .عمو و پسر عمو پنجم:
 .ولاء ششم:

ن جھات جھات ترتیبی است و ھر صاحب جھتی بر صاحب یو ذِکر ا
بودند قرب درجه  ردد و اگر در جھت مساویگ میجھت بعد از خودش مقدم 
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و اگر در درجه ھم مساوی بودند قوه و نیروی جھت  شود  می تهدر نظر گرف
گفته است: تقدیم وارث در  /گیریم چنانکه جعبری و درجه را در نظر می

ارث را اول با جھت سپس با نزدیکی درجه و بعد با قوت در جه و جھت در 
ی  نند عصبهآزاد کننده و احکام و جھات آنان ھم مای  هنظر بگیر و عصب

ی مھم وجود دارد که اھل فرائض رحمھم  و در اینجا سه قاعده ت.میت اس
ھیچ  –آزاد کننده  –قاعده اول اینکه عصبات معتق  اند هرا ذکر کردھا  آن الله

ارثی ندارند مگر اینکه علاوه بر نسبت عصبیت با عصبات معتق با خود او ھم 
برای میراثی نسبت عصبیت داشته باشند و قاعده دوم ان است که ھیچ 

مگر اینکه آن معتق  شود  میدر نظر گرفته ن معتق عصبات معتق میت
را برای معتق میت آزاد کرده باشد که آن عصبه پدر یا پدر بزرگ  ای هعصب

سوم این است که زنان جز در دو مورد به سبب ی  همعتق میت باشد. قاعد
آزاد  ولاء عتاق ارث نمی برند مورد اول جایی است که خود زنان بنده را

 زنان بنده آزاد کرده باشد.ی  هکرده باشند و مورد دوم آنست که آزاد شد
چھار قسمند، دختر یا ھا  آن : عصبه بالغیر است وقسم دوم از عصبه

ه در کدختران ھمراه پسر یا پسران، دختر پسر با پسر پسر یا پسران پسر 
سر دختران پ درجه باشند اعم از اینکه برادر یا عموزاده باشند یا دختر و

صورتی اش از این دختران پایینتر باشد در  ھمراه پسر پسری باشند که رتبه
دختر پسر در ارث بری به این پسر پایین تر از خود احتیاج داشته باشد.  که

اه ی بالغیر خواھر یا خواھران پدر مادری است که ھمر قسم سوم از عصبه
ھارم از عصبات مع الغیر خواھر باشند و قسم چ برادر یا برادران پدر مادر می

 یا خواھران پدری است که ھمراه برادر یا برادران پدری باشد. 
اول  اند هھم دو دستھا  آن الغیر است و  ی مع عصبه قسم سوم از عصبه:

دسته ھردو خواھر یا خواھران پدر مادری و دوم خواھر یا خواھران پدری که 
 مع الغیر خواھند شد.ی  هبه ھمراه دختر یا دختران میت عصب
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 ی مھم وجود دارد: مسألهو در اینجا دو 
کسی بمیرد و پدر معتق و معتق پدر را از خود به جای  ھرگاه مسأله اول:

پسرش ی  هزیرا میت آزاد شد دھیم میگذاشته باشد، مال او را به پدر معتق 
فرع است و اما معتق پدر ھیچ ولائی بر مرده ندارد زیرا شرط ثبوت ولاء بر 

بندۀ آزاد شده  آن است که آن فرع، ھرگز در قید بندگی برای ھیچ احدی 
 نبوده باشد چنانکه گذشت. 

خواھر وبرادری پدرشان را خریداری کنند و از  ھرگاه دوم:ی  همسأل
بشود و آن را آزاد کند،  ١بندگی خلاص شوند، سپس پدر مالکِ بنده قنی

ی  هاز پدر ارث ببرند سپس بند –پسر و دختر  –سپس پدر بمیرد و آن دو 
پدر بمیرد و فاقد عصبه  و ذوی الفروضی باشد که تمام دارائی ی  هآزاده شد

رسد نه به خواھرش  در این صورت میراث او به پسر می او را تصاحب کنند
ننده) است زیرا ک(آزاد  زیرا او پسر معتق است نه به خاطر اینکه معتق معتق

ت« که شود  می و روایت .شود می (فرزندی) بر جھت ولاء مقدم »جهت بُنُوَّ

تعالی گفت در مورد این مسأله از ھفتاد قاضی از قاضیان  /امام مالک
عراق سؤال کردم که ھمگی در جواب اشتباه کردند و به خاطر ھمین مطلب 
این مسأله به مسأله قضات نامگذاری شده است و خداوند متعال داناتر از 

 ھمگان است.

 چند فائده:
در شخصی دو جھت تعصیب یا بیشتر جمع شدند با  ھرگاه ی اول: فائده

جھت مقدم ارث می برد برای مثال: اگر کسی ھم پسر و ھم معتق برای 
مرده باشد فقط بخاطر پسر بودن ارث می برد نه بخاطر اینکه معتق پدرش 

                                           
 دھد.  ای که فاقد اوصافی باشد که او را در معرض آزادی قرار می ـ قن بنده١
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و ھم  ، ھم پسر مرده و ھم پسر پسر عمویبوده است و ھمچنین اگر شخص
ی میت باشد باز ھم به وسیله پسر بودن ارث می برد نه به  پسر آزاده کننده

 ی ھمهاینکه پسر پسر عمو یا پسر معتق است زیرا جھت بنوت بر ی  هوسیل
 جھات مقدم است.

در ھر شخصی دو جھت فرض و تعصب جمع شد، به ھر  ی دوم: فائده
ی  هوھر بودن عموزاددوی آنان ارث می برد مانند شوھری که علاوه بر ش

ی  همرده ھم ھست و مانند برادر مادری که علاوه بر برادر بودن عموزاد
 میت ھم ھست.

جمع شود به ھر دوی آن  در شخصی دو جھت فرض ھرگاه ی سوم: فائده
برد به شرطی که یکی از آن دو جھت دیگری را حجب نکند، و  دو ارث می

کرد با جھت حاجبه ارث می  اگر یکی از دو جھت، جھت دیگر را حجب می
مانند مادر  -حجب شده از ارث محروم شده  –برد نه با جھت محجوبه 

جھت دو سوم ھردو بزرگی که مادر مادر مادر و مادر مادر پدر باشد که در 

6
1

در نکاح مجوس و  –اجتماع دو جھت فرض –و این مورد  ١گیرد را می 
تصور است، مانند اینکه یک مرد مجوس مادرش را در جماع شبھه نیز قابل 

به نکاح خود در آورد و از مادر خویش دختری را به دنیا بیاورد و ھمین طور 
سپس مادر دختری به دنیا ، است اگر مردی به شبھه با مادر خود جماع کند

بیاورد، پس در این دو مثال دو جھت فرض در دختر جمع شده یکی اینکه او 
ننده است و دیگری آن است که خواھر مادری جماع کننده دختر جماع ک

کننده بمیرد از او ارث می برد چون دختر اوست  است پس اگر دختر جماع
زیرا دختر، فرزندان مادر را حجب  ،نه اینکه چون خواھر مادری اوست

                                           
 مطابقت ندارد.ـ این مثال با ممثل له ١
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 کند.  می

 مبحث حجب 
بدان که حجب باب بزرگی در فرائض است تا جایی که بعضی از علمای 

شناسد حرام است در فرائض  بر کسی که حجب را نمی اند هرائض فرمودف
منع نمودن » منع است و در اصطلاح: به معنیفتوا دھد. و حجب در لغت 

 ارث از کسی است که دارای سبب ارث باشد. 
از بیشترین سھم منع شود و به  ارثش منع شود یا ی ھمهخواه او از 

دو قسم است یکی حجب به  کمترین سھم قناعت کند و حجب دارای
اوصاف که آن اوصاف ھمان موانع سه گانه ارث است که بیان آن گذشت و 

وارثین متحقق شود و کسی که محجوب به وصف  ی ھمهممکن است در 
. شود  می باشد وجود و عدمش مساوی بوده و وجودش کأن لم یکن تلقی

اول  شود  می قسم دوم حجب به اشخاص است و این ھم به دو قسم تقسیم
که تحقق آن در  –منع وارث از تمام سھم الارث خودش  –حجب حرمان 

 نفری که حجب حرمان در ۶تمام وارثین جز شش نفر امکان پذیر است و آن
عبارتند از پدر و مادر و پسر و دختر و ھمسر و  شود  میمتحقق نھا  آن

 شود  می وارثین متحقق ی ھمهشوھر، و قسم دوم حجب نقصان است که در 
. قسم اول انتقال است شود  می و حجب نقصان خود در ھفت قسم منحصر

و  شود  می از فرضی به فرضی کمتر، مانند شوھر که از نصف به ربع منتقل
ھمچنین ھمسر که از یک چھارم به یک ھشتم انتقال می یابد قسم دوم 

و خواھر  انتقال از تعصیبی به تعصیب کمتر مانند انتقال خواھر پدر مادری
بالغیر. قسم سوم ی  همع الغیر به درجه عصبی  هعصبی  هپدری از درج

انتقال از فرضی است به تعصیبی کمتر از آن فرض، مانند انتقال زنان 
بالغیر. قسم چھارم انتقال از تعصیبی ی  هعصبی  هنصف به درجی  هگیرند
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ی  هاز درجاست به فرضی کمتر از آن تعصیب مانند انتقال پدر و پدر بزرگ 
ارث به فرض قسم پنجم گرد آمدن وارثین بسیار ی  هارث به تعصیب به درج

در یک فرض مانند گرد آمدن چند ھمسر در یک چھارم یا یک ھشتم و گرد 
آمدن عصبات در جمیع ترکه یا در باقیمانده از سھام صاحبان فرض قسم 

ر اصول سه ھفتم گرد آمدن وارثین در عول مانند گرد آمدن صاحبان فرض د
زیرا ھر صاحب فرضی سھمش را اسماً  ۲۴و ۱۲و  ۶ –عول پذیری  هگان

  –مھم  -تهکدو ن –کند نه حقیقاً  دریافت می
کند ولی  اصول را جز اصول و فروع را جز فروع حجب نمی ته اول:کن

  ھا بزرگشوند برای نمونه پدر  حواشی با اصول و فروع و حواشی حجب می
شوند و ھر پدر بزرگ نزدیکی پدر بزرگ دور را  میپدر حجب ی  هبه وسیل

شوند وھر مادر بزرگ  مادر حجب می به وسیله ھا بزرگکند و مادر  حجب می
اصل با  ھا مثالکه در تمام این  –کند  نزدیکی مادر بزرگ دور را حجب می

یک پسر یا بیشتر ی  به وسیلهو فرزندان پسران  –اصل حجب شده است 
نماید و  پسر دور را حجب می پسرِ پسر نزدیکی پسرِ شوند و ھر  حجب می

شوند و ھمچنین پدر  خواھران و برادران پدر مادری توسط پدر حجب می
کند، و پسر و پسر پسر ھر اندازه  را حجب میھا  آن صحیح یبزرگ بنا به را

کنند و برادران و خواھران  که پایین باشد برادران و خواھران را حجب می
شوند توسط برادران پدر  ر اینکه توسط اشخاص فوق حجب میپدری علاوه ب

مع الغیر ی  هعصب زمانی کهشوند و خواھر پدر مادری  مادری نیز حجب می
گروه  ۶ به وسیلهکند و برادران مادری  باشد نیز برادران پدری را حجب می

شوند که عبارتند از پدر، پدر بزرگ، پسر، دختر، پسرپسر، دختر  حجب می
شوند و  یک پسر یا بیشتر حجب میی  به وسیلهدختران پسر  پسر، و

ھمچنین اگر دختران میت دو سوم را کاملاً بگیرید و دختران پسر دارای 
ھمراه آنان معصب وجود داشت  شوند ولی اگر معصب نباشند نیز حجب می
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برند و معصب  از دو سوم باقیمانده است ارث می به ھمراه وی آنچه را که بعد
است یا در ھا  آن ی هیا پسر عموی ھم درج باشد میا برادر خودشان آنان ی

د مذکری باشد که از حیث درجه از آنان پایین تر باشد و توان میصورت نیاز 
حکم دختران پسر پسر پایین با دختران پسر پسر بالاتر مانند حکم دختران 

 پسر میت با دختران میت است. 
شوند و  و خواھران پدری با یک برادر پدر مادری یا بیشتر حجب می

ی  هعصب صورتی کهھمچنین با یک خواھر شقیقه پدر مادری یا بیشتر در 
شوند و ھمچنین اگر خواھران پدر مادری مقدار دو  مع الغیر باشند حجب می

سوم را برای خود کاملاً گرفتند و خواھران پدری معصب نداشتند که معصب 
شوند ولی اگر معصب داشته باشند  آنان برادر پدری است باز ھم حجب می

 .   برند می بعد از دو سوم را ارثی  هبه ھمراه وی باقیماند
اشخاص به چھار  به وسیلهوارثین به اعتبار حجب حرمان  ھشدار دوم:
شوند که  کنند اما ھرگز حجب نمی ای حجب می وند دستهش دسته تقسیم می

شوند  ای دیگر حجب می از پدر و مادر دختر و پسر و دستهاین دسته عبارتند 
کنند که این دسته عبارتند از برادران و خواھران مادری و  اما حجب نمی

شوند که این  کنند و نه حجب می سوم کسانی ھستند نه حجب میی  هدست
چھارم کسانی ھستند که حجب ی  هتند، و دستدسته ھمسر و شوھر ھس

 شوند و اینان عبارتند از سائر وارثین. کنند و حجب می می

 مبحث در بیان مسأله مُشَرکه
ارکان این مسأله عبارتند از: شوھر، مادر یا مادر بزرگ یا بیشتر از یک 
مادر بزرگ و فرزندان مادری و خواھران و برادران پدر مادری خواه فقط 

ھم در مسأله  به ھمراهر در مسأله باشد یا فقط خواھر و یا خواھر و برادر براد
موجود باشند و دیگر لازم نیست فقط خواھران در مسأله وجود داشته باشند 
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و خواھران و برادران پدری در این مسأله جایگاھی ندارند این مسأله مشرکه 
ان و برادران پدر زیرا بعضی از اھل علم به تشریک خواھر ،نامیده شده است

و باز ھم این مسأله  اند همادری با خواھران و برادران مادری حکم کرد
و چون اختلاف علما در آن مشھور است در شود  می حماریه و یمیه نامیده
اختصاص یافته است. بعد از ذکر این مطالب  ای هفرائض به مبحث ویژ

 ۳و نصف آن که  باشد میساخته  ۶گوییم که اصل این مسأله از عدد  می
و یک ششم آن که یک سھم است به مادر  شود  می سھم است به شوھر داده

و یک سوم آن که دو سھم است به برادران و شود  می یا مادر بزرگ داده
و دیگر چیزی برای خواھران و برادران پدر  شود  می خواھران مادری داده

سھام مسأله را در ، زیرا فروض دیگر وارثین تمام ماند میمادری باقی ن
باشد  یمردن مذھب احمد و ابی حنیفه کم یبرگرفته است و این روش تقس

 شه این قول از علی و ابن مسعود و ابی بن کعب و ابن عباس و ابی موسیک
ز روایت شده است و حضرت عمر در اول خلافتش به آن قضاوت کرده ین

مادری با خواھران است. و شافعی و مالک به شریک نمودن و خواھران پدر 
که یک سوم در بین  ای هبگون اند هو برادران مادری در یک سوم حکم کرد

و این  شود  می آنان به تعداد نفر بدون توجه به مذکر و مؤنث بودن تقسیم
و حضرت عمر در اواخر  شود  می روایت بقول از عثمان و زید بن ثابت

یحتر است زیرا خلافت خویش به آن قضاوت کرده است و قول اول صح
فرموده است فرائض را به صاحبان آن برسانید بعد ھر چه باقی  ج پیامبر

شوھر و مادر یا مادر بزرگ و  ھرگاهماند برای نزدیکترین مرد مذکر است و 
خواھران و برادران مادری سھام خود را گرفتند در مسأله چیزی باقی 

شوند و خداوند به  ی. پس برادران و خواھران پدر مادری ساقط مماند مین
 امور خلق داناتر است.
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 مبحث احکام پدر بزرگ و برادران و خواهران پدر مادری یا پدری
ه فقط به ک یمنظور از جد پدرپدر است ھر اندازه که بالا رود، به شرط

و برادران پدر مادر مذکر به میت برسد و منظور از اخوت خواھران ی  هوسیل
 یا پدری است.

دو قول از علمای سلف وجود دارد، یکی اینکه برادران و در این مسأله 
پدر بزرگ) وارث گردانیم  یعنیخواھران پدر مادری یا پدری را به ھمراه جد(

ه این قول حضرت علی و ابن مسعود و زید بن ثابت بوده با توجه به ک
اختلافی که در کیفیت ارث دادن در بین آنان وجود دارد و ھمچنین این 

باشد. قول دوم  یمشافعی و مالک و قول مشھور از امام احمد قول، مذھب 
او ی  هاینکه جد را مانند پدر قرار دھیم و تمام خواھران و برادران را به وسیل

باشد از جمله  یمش از ده نفر از صحابه یبی  هساقط کنیم و این قول گفت
ابو  حضرت ابوبکر صدیق و حضرت عایشه مادر مؤمنین و ابن عباس و جابر و

ن روش یز به ایاز تابعین ن یو ھم چنین تعداد شموسی و عمران بن حصین
حنیفه و اسحاق و داوود و مزنی و ابن  یی اب هاند. و این قول گفت م دادهکح

ز عمل به این قول روایت یباشد، و از امام احمد ن یز مینسریج و ابن منذر 
ابن تیمیه  و  شان مانند شیخ الاسلامیشده است و بعضی از پیروان ا

ن قول یبه امحمد بن عبدالوھاب  - شاگردش علامه ابن القیم و شیخ مجدد
باشد زیرا دلایل زیادی دارد که محل  یماند، و ھمین قول صحیح  ردهکعمل 
 ی طولانی است.ھا کتابھا  آن بیان

جد و اخوت با  ھرگاهه بنابر قول اول کگوییم،  بعد از بیان این مطلب می
وجود دارد یا خیر، اگر ھا  آن مسأله جمع شوند یا صاحب فرض با یکھم در 

آید و در بین دو چیز مخیر  فرض نبود برای جد سه حالت پیش میصاحب 
گیرد و دوم مقاسمه با  یه یک سوم کل دارایی را مکنیگردد، اول ا می

خواھران و برادران که ھمیشه سھم بیشتر و سودمند تر برای او در نظر 
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 . شود  می گرفته
آن است که مقاسمه از یک سوم کل دارایی نفعش بیشتر  حالت اول:

باشد و شرط این حالت این است که تعداد اخوت واخوات (خواھران و 
برادران) از دو برابر جد کمتر باشند و این مطلب در پنج صورت منحصر 

جد  -۴جد با دو خواھر  -۳جد با یک برادر  -۲جد با یک خواھر  -۱است: 
 جد با سه خواھر.  -۵ا یک برادر و یک خواھر ب

مساوی بودن مقاسمه و یک سوم کل دارایی است و شرط  حالت دوم:
این حالت این است که تعداد اخوت و اخوات دقیق دو برابر جد باشند که 

جد با یک برادر و دو  -۲جد با دو برادر  -۱: شود  می درسه صورت منحصر
 جد با چھار خواھر. -۳خواھر 

آن است که یک سوم کل دارایی برای او از مقاسمه  حالت سوم:
گیرد و شرط شناسایی این  سودمندتر است، پس آن را به عنوان فرض می

ن است که تعداد خواھران و برادران از دو برابر جد بیشتر باشند و یحالت ا
باشند ولی اگر ھمراه وی یک  آن فراوان و غیر قابل انحصار می یھا صورت

آید و در  ود داشت برای او ھفت حالت پیش میب فرض یا بیشتر وجصاح
 گردد: بین سه امر مخیر می

مورد  -۳یک ششم تمام دارایی، و از این  -۳ثلث باقی  -۲مقاسمه  -۱
 گزیند. سودمند ترین  را بر می

از ھفت حالت آن است، که مقاسمه از یک سوم باقی و یک  حالت اول:
ششم کل مال، سودمندتر باشد مانند اینکه جد ھمراه مادر بزرگ و یک برادر 

 پدر مادری باشد. 
آن است که ثلث باقی برای جد از مقاسمه و یک ششم کل  حالت دوم:

دری اینکه جد ھمراه مادر و سه برادر غیر ما مال، سودمندتر باشد مانند
 باشد. 
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این است که یک ششم کل از مقاسمه و ثلث باقی  حالت سوم:
سودمندتر باشد، مانند اینکه جد ھمراه شوھر و مادر بزرگ و دو برادر غیر 

 مادری باشد. 
آن است که مقاسمه و ثلث باقی مساوی، و از یک ششم  حالت چھارم:

 غیر مادری باشد. کل مفیدتر باشند، مانند اینکه جد ھمراه مادر و دو برادر
آن است که مقاسمه و سدس کل مساوی و از ثلث باقی  حالت پنجم:

بھتر باشند مانند اینکه جد ھمراهِ مادر بزرگ و شوھر و یک برادر پدر مادری 
 باشد. 

آن است که ثلث باقی وسدس کل مساوی، و از مقاسمه  حالت ششم:
 غیر مادری باشد. بھتر باشند مانند اینکه جد ھمراهِ شوھر و سه برادر

آن است که ھر سه مورد یعنی مقاسمه و ثلث باقی و سدس  حالت ھفتم:
کل برای جد مساوی باشند، مانند اینکه جد و ھمسر و دو برادر غیر مادری 

 ١ی معادهھا صورتدر یک مسأله جمع شوند و آن فرضی که ھمراه جد در 
صف تنھا و یا یک آید یا یک ششم تنھا است یا یک چھارم تنھا و یا ن می

 ھرگاهل آن است که یچھارم و یک ششم خواھد بود، و این مطلب به دل
ھمراه برادران و خواھران پدر مادری برادران و خواھران پدری جمع شوند، 

ن سھم او در صورت داد را در مقابل جد بخاطر کاھش ھا پدری، ھا مادریپدر 
آورند اما وقتی جد نصیب خود را برداشت نمود، پدر  نیازبه حساب می

ان قرار دارد از و آنچه را که در دست آن کنند یممراجعه  ھا پدریبه  ھا مادری
فقط یک خواھر  ھا مادریکشند. ولی اگر از دسته پدر  چنگشان بیرون می

کاملاً برداشت  –یعنی یک دوم  –در مسأله وجود داشت فرض خود را 

                                           
ای است که ھمراه جد ھم خواھران و برادران پدر مادری و ھم خواھران  ـ معاده مسأله١

 .و برادران پدری موجود باشند
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رسد و صور مسائل معاده در  می ھا پدریگر چیزی باقی بماند به نماید و ا می
این مسائل مبتنی بر دو اصل است،  ی ھمهکه  شود  می صورت منحصر ۶۸

کمتر از دو برابر جد باشند. دوم اینکه در کنار پدر  ھا مادرییکی اینکه پدر 
جد را به  اشخاص قرار داده شود تا دو برابر ھا پدریاز  ای هبه انداز ھا مادری

حد کمال برساند یا ھنوز از دو برابر جد کمتر باشند که صور کمتر از دو 
 برابر منحصر در پنج صورت است:

 جد ھمراه یک خواھر پدر مادری. -۱
 .جد ھمراه یک برادر پدر مادری -۲
 .جد ھمراه دو خواھر پدر مادری -۳
 .جد ھمراه یک برادر و یک خواھر پدر مادری -۴
 مادری.جد ھمراه دوخواھر پدر  -۵

 :وجه قابل تصور است ھمراه شقیقه ( خواھر پدر مادری) پنج
 .جد و شقیقه و خواھر پدری -۱
 .جد و شقیقه و برادر پدری -۲
 .جد و شقیقه و دو خواھر پدری -۳
 .جد و شقیقه و یک برادر و یک خواھر پدری -۴
 خواھر پدری. ۳جد و شقیقه و  -۵

 :ھمراه شقیقه (برادر پدر مادری) سه صورت قابل تصور است
  .( برادر پدر مادری) و خواھر پدری –جدو شقیق  -۱
  .جد و شقیق و دو خواھر پدری -۲
 جد و شقیق و یک برادر پدری.  -۳

 و ھمراه دو خواھر پدر مادری مانند شقیق سه صورت متصور است:
  .جد و دو شقیقه و یک خواھر پدری -۱
 جدو دو شقیقه و یک برادر پدری. -۲
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 جد ودو شقیقه و دو خواھر پدری. -۳
) یک صورت ی) و شقیقه(خواھر پدرمادریھمراه شقیق(برادرپدر مادر و

که عبارتست از جد و شقیق و شقیقه و یک خواھر پدری  شود  می فقط تصور
و ھمراه سه شقیقه یک صورت قابل تصور است مانند صورت شقیق و شقیقه. 

کنیم که آن پنج  گذشته ضرب میی  هصورت را در حالات پنجگان ۱۳بعد این 
 حالت عبارت بودند از: 

  .ھمراه جد و خواھران و برادران صاحب فرض نباشد -۱
 ھمراه آنان فقط صاحب سدس باشد. -۲
 ھمراه آنان فقط صاحب ربع موجود باشد. -۳
 احب نصف موجود باشد.ھمراه آنان فقط ص -۴
 حب یک چھارم و یک ششم موجود باشد.ھمراه آنان صا -۵

آن است  ۶۶و صورت شود  می صورت حاصل ۶۵، ۵در  ۱۳که از ضرب 
که ھمراه آنان صاحبان نصف و سدس جمع شود مانند یک دختر و دختر 

آن است که ھمراه آنان  ۶۷پسر و جد و شقیقه و خواھر پدری و صورت 
صاحبان نصف و ثمن موجود باشند مانند دختر و ھمسر و جد و شقیقه و 

ه ھمراه آنان صاحبان دو سوم موجود آن است ک ۶۸خواھر پدری و صورت 
فرض  ھرگاهباشند مانند دو دختر و جد و یک شقیقه و یک خواھر پدری و 

صورت قبلی  ۶۸در مسأله معاده نصف و ثمن باشد چھار صورت دیگر به 
.که دو صورت از آن چھار صورت شود  می که با تأمل دانسته شود  می اضافه

دو خواھر پدری و -۲یک برادر پدری  -۱ھمراه شقیقه است که عبارتند از: 
یک صورت ھمراه شقیق است که عبارتست از یک خواھر پدری و یک صورت 

) است که عبارتست از یک خواھر ی(دو برادر پدر مادر ھم ھمراه شقیقین
آن است که جد را به گرفتن یک ششم ھا  این ی ھمهپدر ی و منظور از 

خواھد بود زیرا فرض  ۲۴اصل مسأله  گانه چھارمجبور کنیم و در این صور 
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ی معاده به ھا صورتوجود دارد و با اضافه این چھار صورت، ھا  آن سدس در
 رسند.  صورت می ۷۲

 ی اکدریه مبحث بیان مسئله
این مسأله عبارتند از شوھر و مادر و  و جدّ (پدر ی  هاجزای تشکل دھند

ون این مسأله اصول پدری، و چ ١بزرگ) شقیقه (خواھر پدر مادری) و خواھر
و قواعد زید بن ثابت را مشوش و مکدر ساخت، به مسأله اکدریه نام گرفت. و 

آن اقوال دیگری ھم گفته شده است. و کدرت در اصول ی  هدر وجه تسمی
ه طبق قاعده در باب جد و اخوه نباید خواھران به فرض کآن است  بخاطر

برداشت نمایند و اگر بیش از یک ارث ببرند، بلکه باید به تعصیب ارث خود را 
ششم چیزی باقی نماند نباید برادران و خواھران چیزی را به عنوان ارث 

اند و نصف را برای خواھر  برداشت کنند ولی علما این صورت را استثناء کرده
 است. ۶و اصل مسأله  اند هو یک ششم را برای جد در نظر گرفت

و یک سوم آن  شود  می گرفته است برای شوھر در نظر ۳یک دوم آن که 
و یک ششم آن ھم که یک سھم  شود  می سھم است به مادر داده ۲ھم که 

اند چون شقیقه در این مسأله  ، و گفتهشود  می است برای جد در نظر گرفته
حاجب ومعصب ندارد نباید ازارث محروم شود لذا نصف را ھم برای او در 

صف، اصل مسأله را عول نمودند که در تأمین نی  هو به انداز اند هنظر گرفت
برادر برای شقیقه ی  به منزلهسپس چون جد ھمیشه  شود می کامل ۹عدد 

است و باید سھم او دو برابر سھم شقیقه باشد جد و شقیقه سھامشان را 
مذکر دو برابر مؤنث در بین خودشان ی  همخلوط کرده و بعد آن را به قاعد

ابر شقیقه است، جد را دو نفر و شقیقه را کنند و چون جد دو بر تقسیم می
و مجموع سھام آن دو چھار است و آن ھم بر سه  آوریم می به حسابیک نفر 

                                           
 ـ در این مسأله نیازی به خواھر پدری نیست.١
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 –قابل تقسیم نیست و در آن انکسار و تباین وجود دارد لذا عدد رؤس 
رسد در  می ۳را که به احتساب جد به دو نفر و شقیقه به یک نفر به  –نفرات 

 ۲۷کنیم و حاصل آن  است ضرب می ۹که مجموعاً اصل مسأله با عولش 
 ۸سھم برای خواھر و  ۴سھم برای مادر،  ۶سھم برای شوھر،  ۹شود  می

 سھم برای جد خواھد بود. 

 مبحث بیان حساب در فرائض
مسائل و  –اصل سازی  –حساب مربوط به فرائض عبارتست ازتأصیل 

= علم حساب  شود  می ھا، نه آن حساب معروفی که چنین تعریف تصحیح آن
مجھولات عددی را ھا  آن ی به وسیلهعبارتست از قواعد و اصولی که 

 کنیم، زیرا این تعریف حساب شامل حساب فرائض و غیر آن نیز استخراج می
 دھیم می، و ما می خواھیم فقط حساب فرائض را مورد بررسی قرار شود  می

. پس شود  می –ستحق تعیین م –که شامل تأصیل و تصحیح مسائل و صور 
تأصیل عبارتست از بدست آوردن کمترین عددی که فرض یا فروض مسأله 
بدون کسر از آن خارج شود و تصحیح عبارتست از بدست آوردن کمترین 
عددی که بدون کسر بر ورثه تقسیم گردد. و مسأله ھم عبارتست از معین 

ارتست از نمودن فرض ھر وارث با قطع نظر از مستحق آن. و صورت عب
 اصلند:  ۷تعیین مستحق فرض اصولی که مورد اتفاق علمای فرائض است 

 اصل چھار -۳  اصل سه -۲  اصل دو -۱
 اصل دوازده -۶  اصل ھشت -۵ اصل شش -۴
 اصل بیست و چھار. -۷

که  ۳۶و  ۱۸ز وجود دارد که عبارتند از: اصل یو دو اصل اختلافی ن
باب جد و اخوه ھستند و قول صحیح آن است که این دو مسأله ی  هویژ

و اصل مسأله کمترین  – اند هیعنی از تصحیح حاصل نشد –اصلند نه تصحیح 
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عددی است که فرض یا فروض مسأله را بدون کسر از آن استخراج 
. و مصحح مسأله کمترین عددی است که بدون کسر بر ورثه نماییم می

شوند  وع مسائلی که بر این اصول نھگانه مترتب می. و مجمشود  می تقسیم
ی فراوانی را در ضمن خود ھا صورت ای همسأله ھستند که ھر مسأل ۵۹

ن عدد یصورت یا حتی بیشتر از ا ۶۰۰به  یکنزد ھا صورتگرفته است و تمام 
. و این اصول نامبرده به اعتبار عول و عدم آن به دو قسم عائل و باشد می

نه فقط سه مسأله عول شوند و از مجموع اصول نھگا می غیر عائل تقسیم
 پذیر ھستند.

  .۲۴ مسأله سوم:  .۱۲ مسأله دوم:  .۶مسأله اول: 
زوج و فرد را  ۱۰که تا عدد  شود  می عول ۱۰و ۹و ۸و ۷به   ۶و اصل 

 عول ۱۷و۱۵و۱۳فقط به عددھای فرد یعنی  ۱۲، و اصل شود  می شامل
و به  شود  می است عول ۳ثمن خودش که عدد فقط به  ۲۴، و اصل شود  می
وجود (سدس)، یازده مسأله بدون عول  ۶ ۀرسد. و در اصل مسأل می ۲۷

 دارد:
 .یک ششم تنھا مانند مادر بزرگ و عمو -۱
  .دو یک ششم (السدسان) مانند پدر و مادر و یک پسر -۲
 سوم مانند مادر و یک برادر مادری.یک ششم و یک  -۳
 .مادر و دو خواھر پدر مادرییک ششم و دو سوم مانند  -۴
دو یک ششم (السدسان) و یک دو سوم (الثلثان) مانند دو دختر و  -۵

  .پدر و مادر
یک دوم(نصف) و یک ششم (السدس) مانند یک دختر میت و یک  -۶

  .دختر پسر میت
یک دوم (نصف) و دو یک ششم (سدسان) مانند دختر میت و دختر  -۷

  .پسر میت و مادر
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ند دختر و دختر مان »ثلاثة أسداس«ک ششم (نصف) و سه ی یک دوم -۸
 پسر و پدر و مادر.

 دوم و یک سوم مانند شوھر و مادر. یک -۹
 قیمانده مانند شوھر و مادر و پدر.نصف و ثلث با -۱۰
یک دوم و یک سوم و یک ششم مانند شوھر و مادر و برادر مادری  -۱۱

 در اصل.
 ) شش مسأله بدون عول وجود دارد:۱۲در اصل دوازده (

 .یک ششم و یک چھارم مانند مادر بزرگ و ھمسر ول:مسأله ا
 .: یک چھارم و یک سوم مانند ھمسر و مادرمسأله دوم

یک ربع (الربع) و دو سدس (سدسان) مانند شوھر و پدر و  مسأله سوم:
 ر و پسر.ماد

یک چھارم و یک سوم و یک ششم مانند ھمسر و مادر و  مسأله چھارم:
 .برادر مادری

4 مسأله پنجم:
1

2
1

6
1 وو

 مانند شوھر و دختر و دختر پسر. 

3مسأله ششم:
2

4
1 و

  .مانند شوھر و دو دختر 
 آید: جود می) مسأله بدون عول به و۶) نیز شش(۲۴در اصل بیست و چھار (

6 مسأله اول:
1

8
1 و

 .مانند ھمسر و مادر و پسر 
مانند ھمسر و پدر و مادر و  یک ثمن و دو سدس (سدسان) مسأله دوم:

 پسر.

3 مسأله سوم:
2

8
1 و

 .مانند ھمسر و دو دختر 
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8 مسأله چھارم:
1

3
2

6
1 وو

 .مانند ھمسر و دو دختر و مادر

8مسأله پنجم:
1

2
1

6
1 وو

 .مانند ھمسر و یک دختر و دختر پسر
یک ثمن و یک نصف و دو سدس (سدسان) مانند ھمسر و  مسأله ششم:

 .دختر و دختر پسر و مادر
عول شود چھار مسأله وجود  ۷) اگر به عدد ۶و در اصل مسأله شش ( 

 دارد:
 ادری.یک دوم و دو سوم مانند شوھر و دو خواھر غیرم مسأله اول:

3 مسأله دوم:
2

3
1

6
1 وو

دو برادر مادری و ر مادری و مانند دو خواھر غی
 مادر.

مانند شوھر و شقیقه و دو نصف (نصفان) و یک سدس  مسأله سوم:
 خواھر پدری.

یک نصف و یک ثلث و دو سدس (سدسان) مانند یک  مسأله چھارم:
 .شقیقه و یک خواھر و دو برادر مادری

 عول  شود سه مسأله در آن وجود دارد: ۸به  ۶و اگر اصل  
 ثلث مانند شوھر و شقیقه و مادر.ک دو نصف (نصفان) و ی -۱
ه و دو نصف (نصفان) و دو سدس (سدسان) مانند شوھر و یک شقیق -۲

 خواھر پدری و یک برادر مادری.

۳- 3
2

2
1

6
1 وو

 .مانند زوج و دو خواھر غیر مادری و مادر 
 عول شود دارای چھار مسأله است: ۹به  ۶واگر اصل 
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۱- 3
2

2
1

3
1 وو

خواھر غیر مادری و شوھر و چند برادر و  مانند دو  
 .خواھر مادری

۲- 3
2

2
1

6
1

6
1 ووو

مانند دو خواھر غیر مادری و شوھر و یک برادر  
 .مادری و مادر بزرگ

دو نصف (نصفان) و یک ثلث و یک سدس مانند شوھر و شقیقه و  -۳
 .برادران مادری و مادر

وھر و شقیقه و مانند ش »ثلاثة أسداس«) و سه سدس نصفاندو نصف( -۴
 .خواھر پدری و یک خواھر مادری و مادر

 عول شود دارای دو مسأله است: ۱۰به عدد  ۶و اگر اصل 
دو نصف (نصفان) و یک ثلث و دو سدس (سدسان) مانند شوھر و  -۱

 .شقیقه و خواھر پدری برادران مادری و مادر

۲- 3
2

2
1

3
1 وو

6و  
1

مانند دو خواھر غیر مادری و شوھر و برادران و  
 .خواھران مادری و مادر

 مسأله موجود است: ۳عول شده باشد  ۱۳به  حالی کهدر  ۱۲و در اصل  

3 مسأله اول: 
2

4
1

6
1 وو

 .مانند دو دختر و  شوھر و مادر 

2 مسأله دوم:
1

4
1

3
1 وو

 .مانند شقیقه و مادر و ھمسر 

6 سأله سوم:م
1

6
1

4
1

2
1 ووو

  .مانند دختر و دختر پسر و مادر و شوھر
 عول شود دارای چھار مسأله است: ۱۵به عدد  ۱۲و اگر اصل 



 هایی در علم میراث نکته   ٣٦

 

3 مسأله اول:
2

3و 
1

4و 
1

برادر مادری و ر مادری و دو مانند دو خواھر غی
 ھمسر.

3 دوم: مسأله
2

6و
1

6و
1

 4
1

مانند دو خواھر غیر مادری و یک برادر  
  .مادری و مادر و ھمسر

6 سوم: مسأله
1

3و
1

6و
1

4و
1

دری و خواھر مادری وماند شقیقه و خواھر پ
 و مادر و ھمسر.
 مسأله است:  ۲عول شود دارای  ۱۷به عدد  ۱۲و اگر اصل 

3 مسأله اول:
2

3و
1

6و
1

4و
1

ادری و چھار خواھر مانند ھشت خواھر غیر م 
مادری و دو مادر بزرگ و سه ھمسر و این مسأله به ام الفروج و ام الارامل 

 ورثه در آن مؤنث ھستند. ی ھمهملقب گردیده است زیرا 

2 دوم: مسأله
1

3و
1

6و
1

6و
1

4و
1

ادر مانند شقیقه و خواھر پدری و چند بر 
 و خواھر مادری و مادر و ھمسر.

 با عول ھم دو مسأله وجود دارد: ۲۴و در اصل 

3 اول: مسأله
2

6و
1

6و
1

8و
1

 مادر و ھمسر.نند دو دختر و پدر و ما 

2 دوم: مسأله
1

6و
1

6و
1

6و
1

8و
1

مانند یک دختر و دختر پسر و پدر و  
مادر و ھمسر پس مجموع مسائلی که در این اصول سه گانه چه با عول و 

 . باشد میمسأله  ۴۷ چه بدون عول وجود دارد
 اند: مسأله ۶و آن مسائلی که عول پذیر نیستند 
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 اصل چھار   -۴اصل سه            -۲اصل دو          -۱
 شش. و اصل سی -۶اصل ھیجده       -۵اصل ھشت      -۴

 : دو مسأله موجود است:۲که در اصل 
  .نصف فقط مانند دختر و عمو -۱
 .خواھر غیر مادریدو نصف (نصفان) مانند شوھر و  -۲

 سه مسأله موجود است: ۳و در اصل 
 .یک سوم مانند مادر و عمو -۱
 .دو سوم مانند دو دختر و یک برادر -۲

۳- 3
2

3و
1

 .یخواھر غیر مادری و دو برادر مادرمانند دو  
 نیز سه مسأله وجود دارد: ۴و در اصل 

4 مسأله اول: 
1

  .مانند شوھر و پسر 

2 دوم: مسأله
1

4و
1

 .مانند شوھر و دختر 

4سوم: مسأله
1

3و
1

 .، مانند ھمسر وپدر و مادرباقیمانده 
 دو مسأله وجود دارد: ۸و در اصل 

۱- 8
1

 .مانند ھمسر و پسر 

۲- 8
1

2و
1

 .مانند ھمسر و دختر 

6یک مسأله وجود دارد که عبارتست از:  ۱۸و در اصل 
1

3و
1

باقیمانده، 
 .مانند: مادر بزرگ وجد (پدر بزرگ) سه برادر غیر مادری
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4ھم یک مسأله وجود دارد که عبارتست از  ۳۶و در اصل 
1

6و
1

3و
1

 
، مانند ھمسر و مادر و سه برادر غیر مادری پس در این اصول باقیمانده
مسأله وجود دارد که اگر به مسائل موجود  در اصول گذشته  ۱۲ششگانه 

مسأله خواھد بود و این حصر به نسبت  ۵۹ھا  آن مجموعاضافه شوند 
یک فرض  یا بیشتر وجود دارد اما اصول مسائل ھا  آن مسائلی است که در

قابل حصر نیستند زیرا  –فرض نیست ھا  آن آن مسائلی که در –تعصیبی 
 اصل مسأله عصبه  کمترین عددی است که بدون کسر بر آنان تقسیم شود.

اصل مسأله یا بر ورثه قسمت پذیر است یا خیر، که اگر قابل تقسیم باشد 
از ھمان اصل خود صحیح در می آید و اگر قسمت پذیر نبود و در مسأله 

ا بر یک صنف است یا بیشتر، و اگر انکسار در یانکسار  به وجود آمد، انکسار 
. در ٢افق دارد یا تو ١یک صنف باشد، سھام آن صنف یا با عدد صنف تباین

را در اصل مسأله  شود  می صورت تباین عدد صنف که جزء السھم نامیده
 شود  می کنی حتی اگر مسأله دارای عول باشد با ھمان عول ضرب ضرب می

ھر چه باشد مسأله در آن صحیح در می آید و سھام  ھر  ضرب حاصلو دیگر 
ن صنف در شخص از آن صنف درمصحح مسأله به اندازه سھام تمام افراد آ

اصل مسأله خواھد بود و اگر سھام آن صنف با عدد رؤسشان توافق داشت 
 شود  می در اصل مسأله ضرب شود  می رؤس آنان که جزءالسھم نامیده ٣وفق

                                           
ثماثل نسبت دو عدد  ٣و ٨ـ تباین دربین دو عددی است که کسر مشترک ندارند مانند ١

 .٤و  ٤ مانند ھم است مانند
تداخل نسبت بین دو  ٤و ٨ـ توافق در بین دو عددی است که کسر مشترک دارد مانند ٢

 .عدد بزرگ و کوچک که عدد بزرگ بر کوچک تقسیم شود
کسر مشترک بین  ٦و٨ـ اگر دو عدد در کسری مثلاً یک دوم توافق داشته باشند مانند ٣

 .سه است ٦ھار و وفق چ ٨مثلاً در یبن مثال وفق ، شود آنان وفق نامیده می
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ھر چه باشد مسأله در آن به  ضرب حاصلچه با عول و چه بدون عول و 
ی است سھامی  هو سھام ھر شخص از مصحح مسأله به انداز باشد میح یصح

 عت آنان در اصل مسأله وجود داشت.که برای وفق جما
، یک باشد میپسر است که اصل مسأله از چھار  ۵و مثال تباین شوھر و 

که بر عدد  ماند میرسد و سه سھم برای پنج پسر باقی  سھم به شوھر می
آنان قابل تقسیم نیست و چون عدد سھام با عدد رؤس تباین دارند عدد 

کنیم  السھم است در اصل مسأله که عدد چھار بود ضرب میرؤس را که جزء
از  ھریک. و پنج بیستم به شوھر و به شود  می تصحیح ۲۰مسأله در عدد

رسد  از پسران می ھریکسھمی که به  ۳و  شود  می پسران سه بیستم داده
آنان بود. و مثال  ی ھمهسھمی است که در اصل مسأله متعلق به  ۳ھمان 

که ربع آن  باشد می ۴ه اصل مسأله از کعمو است  ۶توافق یک ھمسر و 
 ماند میعمو  ۶و سه سھم برای  شود  می معادل یک سھم به ھمسر داده

است و بر رؤس آنان تقسیم پذیر نیست و از طرفی ھم چون در بین عدد 
را که جزء رؤس و عدد سھام  آنان توافق بالثلث وجود دارد  وفق رؤس 

، در اصل مسأله که چھار است ۲و عبارتست از عدد  شود  می السھم نامیده
 و دو ھشتم آن به ھمسر داده شود  می ۸ ضرب حاصلکنیم  ضرب می

توضیح اینکه برای  شود  می از عموھا یک ھشتم داده ھریکو به  شود  می
 وفق عموھا یک سھم در اصل مسأله وجود داشت و در مصحح مسأله به

 از آنان یک سھم رسیده است.  ھریک
و اگر انکسار بر دو صنف یا بیشتر بود که اصناف دارای انکسار که  

رود، پس از دو حالت  شوند از چھار صنف فراتر نمی منکسر علیھم نامیده می
خارج نیست زیرا سھام ھر صنف با عدد رؤس آن یا تباین دارد یا توافق و در 

ف و در صورت توافق وفق رؤس ھر صنف را صورت تباین عدد رؤس ھر صن
را با ھم می سنجیم تا ببینیم ھا  آن سپس عدد رؤس یا وفق داریم مینگه 
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ی چھارگانه یعنی تماثل و تداخل و تباین و توافق، در ھا نسبتکدامیک از 
وجود دارد که تماثل یا مماثله عبارتست از اینکه عدد رؤس ھا  آن بین

، و تداخل یا مداخله آن است که عدد بزرگ بر ۲و۲مساوی ھم باشند مانند 
کوچک تقسیم پذیر باشدو کسری در کار نباشد و یا تداخل آن است که عدد 

ند یعنی بعد از تقسیم کوچک عدد بزرگ را یک یا چند مرتبه فانی ک
ای وجود نداشته باشد و یا عدد کوچکتر جزء مفرد از عدد بزرگتر  باقیمانده

و موافقه یا توافق  ۴و ۲ برای تداخل صحیح است مانند باشد و ھر سه تعریف 
متفق باشند و –کسری از کسور  –آن است که عدد اصناف با جزئی از اجزاء 

مثلاً. و مباینه یا  ۶و  ۴کند و آن ھم مانند  تعریف تداخل بر توافق صدق نمی
تباین عبارتست از اینکه عدد اصناف در ھیچ جزئی از اجزاء متفق نباشند 

به عبارت دیگر تباین آن است که دو عدد  –بلکه با ھم اختلاف داشته باشند 
. پس اگر رؤس با ھم تماثل ۳و  ۵مانند  –کسر مشترک نداشته باشند 

و  شود  می داشتند به عدد یکی از صنفین متماثل یا اصناف متماثله اکتفا
و بعد آن را در اصل مسأله ضرب  شود  می ھمان یکی جزءالسھم قرار داده

و اگر اصناف یا دو صنف با  شود  می صحیح ضرب حاصلکنیم و مسأله از  می
و به آن اکتفا  شود  می سھم قرار دادهھم تداخل داشتند عدد بزرگتر جزء ال

و  شود  می شده و در اصل مسأله چه با عول و چه بدون عول ضرب
مسأله  ضرب حاصلز ھمان و ا دھیم میرا اصل مسأله قرار  ضرب حاصل

 آید.  صحیح در می
گیرد. واگر  و اگر مسأله عول داشت ھمراه عول مورد ضرب قرار می

داشتند وفق یک صنف را در تمام صنف دیگر  اصناف یا دو صنف با ھم توافق
و ھمین جزء  دھیم میرا جزء السھم قرار  ضرب حاصلکنیم و  ضرب می

کنیم و  السھم را در اصل مسأله چه با عول و چه بدون عول ضرب می
صحیح در می آید و اگر اصناف با ھم تباین  ضرب حاصلما از این ی  همسأل
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را جزء  ضرب حاصلکنیم و  ی ضرب میداشتند بعضی از اصناف را در دیگر
و آن  را در اصل مسأله با عول یا بدون عول ضرب   دھیم میالسھم قرار 

ح می شود. مثال مماثله چھار ھمسر و یب مسأله صحین ترتیکنیم و به ا می
ه اصل مسأله از چھار است، یک سھم برای ھمسران و سه سھم کچھار عمو 

دد آن مباین است و بعد از نگه داشتن برای عمو ھا که سھم ھر صنف با ع
که بین آن دو تماثل وجود دارد لذا به یکی شود  می صنف معلومھردو رؤس 

و در اصل مسأله که چھار  شود  می از آنان اکتفا شده و جزء السھم قرار داده
 رسد و مسأله در اینجا تصحیح می ۱۶که به عدد شود  می است ضرب

16شود  می
4

16 ھریکبرای ھمسران برای  
1

16و برای ھر عمو 
3

در نظر 
 ای هصنف از مصحح مسأله اندازھردو از افراد  ھریکو برای  شود  می گرفته

آنان در نظر  ی ھمهکه در اصل مسأله برای  شود  می سھام در نظر گرفته
سھم  ۳ھمسران و  ی ھمهسھم برای  گرفته شده بود که عبارت بود از یک

برادر پدری در  ۸عموھا ومثال تداخل مانند دو برادر مادری و  ی ھمهبرای 
تباین و در بین ھا  آن و در بین دو برادر مادری و سھم شود  می نظر گرفته
است که یک سھم برای دو برادر  ۳ برادر پدری اصل مسئله ۸دو سھم 
دری توافق وجود دارد تمام عدد صنف اول سھم برای برادران پ ۲مادری و 
شوند و  است نگه داشته می ۴است و وفق عدد صنف دوم که عدد  ۲که عدد 

که بین آنان تداخل وجود دارد بنابراین به عدد  شود  می بعد از بررسی معلوم
کنیم و  است ضرب می ۳اکتفا و آن را در اصل مسأله که  ۴بزرگتر یعنی 

گیرد و مسأله به صحت  ت اصل مسأله قرار میاس ۱۲آن که  ضرب حاصل

 رسد و به ھریک از برادران مادری دو دوازدھم می
12
از  ھریکو به  2

از افراد این صنف از مصحح  ھریککه  شود  می برادران پدری یک سھم داده
که برابر است با سھامی که برای وفق آن در  برند می سھام ای همسأله انداز
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اصل مسأله وجود داشت و مثال توافق مانند چھار ھمسر و یک شقیقه و 
ربع آن که  باشد می ۱۲ه اصل این مسأله از کدوازده خواھر پدری و ده عمو 

12معادل 
3

که سھام و صنف  شود  می است برای چھار ھمسر در نظر گرفته 
، و نصف مال شود  می شتهنگه دا ۴با ھم تباین دارند لذا عدد صنف یعنی 

12یعنی 
6

و چون عدد صنف و سھام با  شود  می برای شقیقه در نظر گرفته 

6و  شود  می در نظر گرفته ۱ھم تباین دارند باز ھم عدد صنف یعنی 
1

معادل 

12
2

و چون عدد سھام و صنف با  شود  می خواھر پدری منظور ۱۲ھم برای  
و شود  می است نگه داشته ۶ھم در یک دوم توافق دارند وفق صنف که عدد 

12
1

دھیم که در بین سھم و صنف تباین وجود  باقیمانده را به ده عمو می 
گیریم که مجموع عدد اصناف مسأله عبارتند  را در نظر می ۱۰دارد لذا عدد 

که جز عدد یک که با ھم تباین دارند بقیه عددھا با ھم  ۱۰ و ۶ و ۱ و ۴از 
ضرب  ۵یعنی  ۱۰را در وفق  ۲در نصف توافق دارند که اول وفق چھار یعنی 

 ضرب حاصلکنیم  ضرب می ۶را در  ۱۰یعنی عدد  ضرب حاصلکنیم و  می
و بعد چون با عدد یک تباین دارد آن را در یک ضرب  شود  می ۶۰عدد 

خواھد بود که آن را جزء السھم قرار داده و  ۶۰ ضرب حاصلھم کنیم باز  می
یعنی عدد  ضرب حاصلکنیم و مسأله در  ضرب می ۱۲در اصل مسأله یعنی 

کنیم، به  و سپس سھم ھر صنف را بر آن تقسیم می شود  می تصحیح ۷۲۰
که جزء  ۶۰است در  ۳ب سھم ھمسران را در اصل مسأله که عدد یاین ترت
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720و به ھر ھمسر شود  می ۱۸۰ ضرب حاصلکنیم  می السھم است ضرب
45

 
کنیم  ضرب می ۶۰سھم دارد آن را در  ۶رسد، و شقیقه در اصل مسأله  می

720
360

سھم است که  ۲و سھم دوازده خواھر پدری از اصل مسأله  شود  می 
و برای ھر خواھر  شود  می ۱۲۰ ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۶۰آن را در 

720
10

است و آن  ۱و سھم ده عمو از اصل مسأله عدد  شود  می در نظر گرفته
بعد به ھر عمو  شود  می ۶۰آن  ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۶۰را در 

720
6

. و مثال تباین مانند پنج دختر دو سومشود  می داده 
3
سه مادر  و 2

بزرگ یک ششم
6
و چھار ھمسر یک ھشتم 1

8
و ھفت عمو، و اصل مسأله  1

. دو سومباشد می ۲۴
3
 سھم برای پنج دختر در نظر گرفته ۶آن معادل  2

 را که عدد صنف است نگه ۵که سھام و صنف تباین دارند لذا عدد  شود  می
 شود  می مادر بزرگ منظور ۳سھم برای  ۴. یک ششم مسأله معادل داریم می

را به طور کامل نگه  ۳و چون سھام و صنف تباین دارند عدد صنف یعنی 
گیریم و آن  و یک ھشتم مسأله را ھم برای چھار ھمسر در نظر می داریم می

نف است تباین دارد، لذا عدد ص ۴سھم است و با عدد صنف که  ۳معادل 
که آن را  ماند میقی و یک سھم برای ھفت عمو با داریم می) را نگه ۴یعنی(

برند و چون در بین سھم و صنف تباین وجود دارد عدد صنف  به تعصیب می
 ۷و ۴و ۳و ۵سپس به عددھای نگه داشته شده یعنی  داریم می) را  نگه ۷(

را به این صورت در ھم ھا  آن کنیم و چون ھمگی با ھم تباین دارند نگاه می
1535 کنیم میضرب  =× 
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60415420760 جزء السھم است و آن را در  ۴۲۰که عدد  ×=−×=
و  شود  می ۱۰۰۸۰ ضرب حاصلکنیم و  است ضرب می  ۲۴اصل مسأله که 

دختر را  ۵سھم  ۱۶رسد، سپس و بعد  ) صحت می۴۲۰( ن عددیمسأله در ا
و این عدد را  باشد می ۶۷۲۰ ضرب حاصلکنیم  و  در جزء السھم ضرب می

10080رده و سھم ھر دخترکتقسیم  ۵بر 
1344

و سھام سه مادر بزرگ  شود  می 
رده و کضرب  باشد می ۴۲۰یعنی عدد چھار را در جزء السھم که 

ن یکنیم و به ا تقسیم می ۳که آن را بر عدد  شود  می ۱۶۸۰آن  ضرب حاصل

10080ب  ھر مادر بزرگ یترت
560

8و  شود  می 
1

سھم برای  ۳مسأله را معادل  
ضرب نمودیم  ۴۲۰سھم آنان را در جزء یعنی  ۳چھار ھمسر قرار دادیم و 

 نماییم میھمسر تقسیم  ۴بود بر عدد رؤس یعنی  ۱۲۶۰را که  ضرب حاصل

10080در نتیجه سھم ھر ھمسر 
315

، سپس یک سھم باقیمانده از شود می 
 ۴۲۰ضرب کرده که حاصل ھمان  ۴۲۰مسأله را در جزء السھم یعنی 

سپس آن را بر عدد عموھا یعنی عدد ھفت تقسیم نمودیم در نتیجه  باشد می

10080سھم ھر عمو 
60

 باشد. می 
 یکسار فقط بر کانر شده کباید توجه داشت که در بعضی از نه اصول ذ

ھا  آن و در بعضی از ۲گرد که آن عبارت است از اصل  یصنف صورت م
و  ۳و آن عبارتند از اصول  باشد میانکسار فقط بر دو صنف قابل تصور 

و در بعضی ھم انکسار جز بر  ۳۶و سی و شش ۱۸و ھجده ۸و ھشت ۴چھار
و چنانکه  ۲۴و  ۱۲چھار دسته قابل تصور نیست و آن عبارت است از اصل 

 .باشد مین عدد ھا قابل تصور نیذکر شد انکسار در بالاتر از ا



 
 

 باب بیان مناسخه

ه در لغت به معنی نقل مکان و کمناسخه از نسخ مشتق شده است 
است از اینکه شخصی زدودن و دگرگون کردن است و در اصطلاح عبارت 

بمیرد و قبل از تقسیم ترکه اش یک شخص دیگر یا بیشتر بمیرد و در این 
 آید: راستا سه حالت پیش می

آن است که وارثین مردۀ دوم سایر بازماندگان مرده اول  حالت اول:
باشند و میزان ومقدار ارثشان از میت دومی مانند مقدار و میزان ارثشان از 

ین حالت پیش از انجام عملیات حل مسائل اختصار میت اول باشد و ا
کند که  و فرقی نمی شود  می گردند و بھمین دلیل اختصار مسائل نامیده می

ی اول به تعصیب محض ارث برده باشند یا فرضی در میان بوده و  از مرده
سپس متحول به تعصیب شده باشد مانند اینکه یک شخص بمیرد وارثان او 

پسرھا یکی پس از دیگری قبل از تقسیم ترکه بمیرند و  ده پسر باشند سپس
 ۲تنھا دوپسر باقی بماند که در این صورت مسأله آنان از عدد رؤسشان یعنی 

و ھمینطور اگر ھمراه آنان ھمسری باشد که مادر خودشان  شود  می ساخته
گری بمیرند و یجز دو نفر یکی پس از دھا  آن باشد سپس ھمه پسران یز مین

ادر ھم بمیرد و ھمین دو پسر را از خود جا گذارد، و ھمچنین اگر بعد م
وارثین به فرض و تعصیب ارث ببرند مانند اینکه یک شخص بمیرد و پنج 

باشند وارثین او باشند و بعد یکی  یز میبرادر مادری که پسر عموی مرده ن
پس از دیگری جز دو نفرشان بمیرند مسأله آنان در ھمان عدد رؤس یعنی 

از دو برادر ھم به فرض و ھم به تعصیب  ھریکو  شود  می مختصر ۲دد ع
برند، ولی اگر وارثین از مردۀ اول به فرض ارث ببردند در این  یک سھم می

شود، دو شرط گذشته که عبارت بودند از اینکه  یشرط لازم م ۳صورت 
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و  ی اول باشند و اندازه و اسم ی دوم ھمان بازماندگان مرده وارثین مرده
ی  رسم فروضشان تغییر نکرده باشد و شرط سوم آن است که مسأله مرده

ی دوم یا بیشتر عول خورده باشد مانند این  تأمین سھم مرده به میزاناول 
که زنی بمیرد و وارثین حین الفوت وی یک شوھر و یک شقیقه و یک 

وجود خواھر پدری باشد، سپس قبل از تقسیم ترکه و بعد از ازدواج با شوھر م
ی دومی  در مسأله خواھر پدری بمیرد بعد مسأله بدون در نظر گرفتن مرده

یک سھم برای شوھر و دیگری برای شقیقه و اما  شود  می اختصار ۲در 
 ی ھمهآن است که  شود  می اختصار بعد از عمل که اختصار سھام نامیده

مانند یک دوم»  کسری از کسور«در جزئی   ھا نصیب
2
و یک سوم 1

3
و  1

و ھمچنین ھر  ای هغیر آنان توافق داشته باشند که در این جا ھر مسأل
، مانند اینکه شخصی بمیرد و وارثین شود  می نصیبی به وفق خود بازگردانده

حین الفوت وی یک ھمسر و یک پسر و یک دختر باشد و سپس دختر 
ین حین الفوت او ھمان ھمسر باشد که در این جا به مادر بمیرد و وارث

 شود  می و ھمان پسر باشد که در این جا به برادر تبدیل شود  می تبدیل
سھم و دختر  ۳ھمسر دارای  شود  می تصحیح ۲۴و در  ۸مسأله اولی از 

 ۳دوم ی  همردی  هسھم است و اصل مسأل ۱۴سھم و پسر دارای  ۷دارای 
م میت دوم که در مسأله اول داشته است تباین دارد و سھ ۷است که با 

چون مادر در این مسأله دارای یک سوم
3
است و پسر ھم دو سوم 1

3
2 

 ۳تقسیم پذیر نیست و  ۳ی دوم بر عدد  سھم مرده ۷گیرد و  را می باقیمانده
کنیم و مسأله  را در ھم ضرب میو ھفت با ھم تباین دارند لذا این دو عدد 

سھم را از مسأله اول  ۲۱یم این توان میو چون ن شود  می تصحیح ۲۱در 
گوییم  و می آییم میی جامعه بر  استخراج کنیم لذا در صدد تشکیل مسأله

دوم توافق ی  همردی  همسأل ۲۱سھام میت دوم از مسأله اول و  ۷ه در بین ک
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یک ھفتم
7
 ۲۴را در مسأله اول یعنی  ۳یعنی عدد  ۲۱وجود دارد  لذا وفق  1

سپس سھم ھمسر  شود  می تصحیح ۷۲ی جامعه در  مسألهضرب کردیم و 
ضرب شد و  ۳بود در جزء السھم یعنی عدد  ۳در مسأله اول که عدد 

سھم رسید و سھم وی به صفت مادر بودن  در مسأله  ۹آن به  ضرب حاصل
ی اول ضرب شد  مسألهر وفق سھم میت دوم در است د ۷دوم که عدد 

سھم شدو  ۱۶اضافه گردید  ۹به  ۷به ھفت سھم رسید و  ۷×۱ ضرب حاصل
ضرب  ۳بود آن را در جزء السھم یعنی عدد  ۱۴سھام پسر در مسأله اول 

بود در  ۱۴سھم شد و سھام وی در مسأله دوم را که چھارده  ۴۲نمودیم، 
است وفق آن  ۷چون سھام میت دوم  وفق سھم میت دوم ضرب نمودیم و

اضافه کردیم  ۴۲عدد یک است و حاصل آن چھارده سھم شد و آن را به 
سھم پسر در یک ھشتم توافق دارند  ۵۶سھم مادر و  ۱۶شد. و  ۵۶حاصل 

 ۹کنیم  باشد و آن دو را به ھم اضافه می می ۵۶/۷و وفق  ۱۶/۲فق که و
سھمی  ۹سھمی را به مسأله  ۷۲ی  مسألهکه اختصار بعد از عمل  شود  می

 است باز گردانده ۹تبدیل کرد پس مسأله جامعه به ثمن خود که عدد 
که ثمن سھام  شود  می و نصیب ھر کدام نیز به ثمنش باز گرداندهشود  می

 است. ۲و ثمن سھام ھمسر  ۷پسر 
اینکه وارثین ھر میتی از غیر او ارث نبرند، در این صورت  :حالت دوم

سپس برای  شود  می کنیم و سھم ھر وارث شناخته مسأله اول را تصحیح می
کنیم  و آن را بر وارثین میت تقسیم می دھیم میقرار  ای هھر میتی مسأل

نگریم، ممکن است تقسیم شود یا تباین داشته  و سھام او میسپس به مسأله 
م یان تقسکوجود داشته باشد در صورت اول (امھا  آن نیند یا توافق بباش

و عملیات پایان  شود  می شدن) مسأله دوم از ھمان مسأله اول صحیح
ی دوم یا وفق آن را نگه  پذیرد و اگر تقسیم نشد اصل مسأله مُرده می
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کنیم تا مشخص  ایم نگاه می تهن بین عددھایی که نگه داشیم سپس بیدار یم
ی قبلی وجود دارد پس در این سنجش  ی چھارگانهھا نسبتکدامیک از  ودش

آید و در مسأله اول  مانند جزء السھم به حساب می ه بدست آمدکھر عددی 
ی کس ھررسد سپس  به صحت می ھا مسأله ضرب حاصلکنیم که در  ضرب می

کند که مانند  ضرب می یدر مسأله اول باشد آن را در سھم یکه دارای سھم
و ھمینطور دارد  میرا بر  ضرب حاصلساب آمده است و جزء السھم به ح

السھم است،  که جزء شود  می ضرب یای در سھم سھام ھر مرده ی ھمه
پسر باشند، و قبل از  ۳مانند اینکه شخصی بمیرد و وارثین حین الفوت او 

دیگر از ی او دو پسر باشد و یکی  ه یکی از پسران بمیرد و بازماندهتقسیم ترک
ز بمیرد و یپسر باشند و سپس پسر سومی ن ۳پسران بمیرد و بازماندگان او 

و ھر  ۳مسأله پدر) از  یعنی( ی اول مسألهبازماندگان وی چھار پسر باشند، 
و مسأله پسر دوم از  ۲ی پسر اول از عدد  مسألهپسر دارای یک سھم است، و 

 آنان تباین دارد، ی ھمهم و مسائل و سھا باشد، یم ۴و مسأله پسر سوم از ۳
بینیم که  سنجیم  می می گانه چھاری ھا نسبتسپس مسائل سه گانه را با 

را در چھار  ۳ی اول داخل در دوم و دومی با سومی تباین دارند لذا  مسأله
 و آن را مانند جزء السھم قرار شود  می ۱۲ ضرب حاصلکنیم و  ضرب می

شود  می تصحیح ۳۶کنیم و در  میاست ضرب  ۳ی اول که  هو در مسأل داده
برند  سھم می ۶از دو پسرش  ھریکسھم است و  ۱۲ی اول دارای  پسر مرده

 ۴از سه پسرش  ھریکسھم است که به  ۱۲ی دوم ھم دارای  و پسر مرده
از  ھریکسھم است که به  ۱۲ی سوم ھم دارای  رسد و پسر مرده سھم می

 رسد. میسھم  ۳چھار پسرش 
ی اول  ی دوم ھمان وارثان مرده آن است که وارثان مرده :حالت سوم

 اضافه شود،ھا  آن باشند ولی میزان ارثشان متفاوت باشد یا وارثان دیگری به
ی اول را تصحیح کنیم و  مسألهی عمل آن است که  در این صورت طریقه
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ای قرار داده  مسألهی دوم  سپس برای مرده سھم ھر وارثی را شناسایی کرده
 م و اگر نیاز به تصحیح داشت آن را تصحیح یینما یمر وارثانش تقسیم و ب

حالت خارج  ۳کنیم، سپس به مسأله و سھام میت نگاه کرده که از  یم
کند یا مبانیت دارد.  یا موافقت می شود  می نیست: یا سھام بر مسأله منقسم

وافق و در صورت ت شود  می ی دوم در اول تصحیح مسألهم شد یبعد اگر تقس
مسأله تصحیح ھردو  ضرب حاصلوفق دومی در اولی ضرب شده و در 

ھمان جامعه است. پس اگر کسی در مسأله اول  ضرب حاصلشوند و این  می
کند و  ی دوم ضرب می مسألهھر سھمی داشته باشد آن را در وفق 

 سھمی باشدی دوم دارای ھر  مسألهدر  کس ھرو دارد  میرا بر  ضرب حاصل
و با دارد  میرا بر  ضرب حاصلکند و  آن را در وفق سھام میت دوم ضرب می

نماید، و در صورت تباین، خود مسأله دوم را در  می ی اولش جمع مسألهسھام 
 ھر چه باشد مسأله در آن تصحیح ضرب حاصلکنیم و  ی اول ضرب می مسأله

ھمی ی اول س مسألهه در کو این ھمان جامعه است، پس کسی شود  می
را نگه  ضرب حاصلکند و  ی دوم ضرب می داشته باشد آن را در مسئله

آن را در عدد سھام  سھمی باشدی دوم دارای  مسألهو کسی که در دارد  می
ی  مسألهو با سھام دارد  میرا بر  ضرب حاصلکند و  میت دوم ضرب می

نماید، و مثال برای انقسام سھام بر مسأله آن است که  اولش جمع می
خصی بمیرد و بازماندگان او عبارت باشند از یک ھمسر و یک دختر و یک ش

برادر پدر مادری، سپس دختر بمیرد و بازماندگانش یک شوھر و یک پسر 
و یک ھشتم آن معادل یک سھم  شود  می درست ۸باشد، مسأله اول در 

و  شود  می برای ھمسر است و یک دوم آن معادل چھار سھم به دختر داده
ی دوم از عدد  مسألهسھم متعلق به برادر است، و  ۳تم آن معادل سه ھش

باشد و یک چھارم آن معادل یک سھم برای شوھر و سه چھارم آن  یمچھار 
دختر)  یعنیی دوم( سھم برای پسر است، و حال اینکه سھام مرده ۳معادل 
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. و مثال شود  می ی دوم منقسم مسألهه کدر مسأله اول چھار سھم بوده و 
رد و بازماندگان وی یک شوھر و یک دختر و یک یه بمکتوافق مانند زنی 

برادر باشد، سپس قبل از تقسیم ترکه دختر بمیرد و وارثین او یک شوھر و 
آید و یک چھارم آن  فراھم می ۴ی اول در عدد  مسألهیک پسر باشد که 

سھم به  ۲ و دو چھارم آن معادل شود  می معادل یک سھم به شوھر داده
 ی دوم مسألهماند و  و یک سھم برای برادر باقی میشود  می دختر داده

و یک چھارم آن معادل یک  شود  می ز از عدد چھار ساختهیدختر) ن یعنی(
 سھم به پسر داده ۳و سه چھارم آن معادل شود  می سھم به شوھر داده

ا وفق اش در نصف توافق دارند لذ مسألهو دو سھم دختر با  شود  می
 شود  می کنیم و عدد جامع حاصل ی اول ضرب می سألهاش را در م مسأله

ی دوم  مسألهشوھر در مسأله اول دارای یک سھم است و آن را در وفق 
و برادر ھم که در دارد  میند و دو سھم را بر ک ضرب می ۲یعنی عدد 

ر عمل کند و دو سھم خود را بر ی اول یک سھم دارد مانند شوھ مسأله
آن را در وفق  هکی دوم دارای یک سھم است  مسألهو شوھر در دارد  یم

کند و یک سھم  ی اول، یعنی عدد یک ضرب می مسألهی دوم در  سھام مرده
ی دوم  سھم خود را در وفق سھام مرده ۳م و پسر ھ شود  می برای او حاصل

و مثال تباین مانند اینکه  شود  می سھم برای وی حاصل ۳کند و  ضرب می
شخصی بمیرد و وارثین حین الفوت وی یک مادر و یک خواھر و یک عموی 
پدری باشند، سپس خواھر بمیرد و بازماندگان وی شوھر و یک پسر باشند، 

سھم از آن مادر و  ۲آید و یک سوم آن معادل  فراھم می ۶ی اول در  مسأله
ویک سھم ھم برای عمو  شود  می سھم به خواھر داده ۳یک دوم آن معادل 

، یک شود می ساخته ۴خواھر) از عدد  یعنیی دوم ( مسألهماند، و  باقی می
و سه چھارم آن معادل سه  شود می چھارم آن معادل یک سھم به شوھر داده

تباین  ۴اش یعنی  مسألهو چون سه سھم خواھر با  شود می سھم به پسر داده
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، مادر شود  می درست ۲۴م و عدد جامعه در کنی ضرب می ۶را در  ۴دارد لذا 
ی اول دارای دو سھم است که آن دو سھم را در چھار یعنی  مسألهدر 

و عمو دارد  میسھم را بر  ۸یعنی  ضرب حاصلکند و  ی دوم ضرب می مسأله
کند و بر  ی اول داشت آن را در چھار ضرب می مسألهکه یک سھم در 

رعدد سھام ارای یک سھم است. و آن را دی دوم د مسألهو شوھر در دارد  می
کند که نصیب وی  کند و از آن خود می ضرب می ۳ی دوم یعنی عدد  مرده

را در ھا  آن ھم دارد کهس ۳سھم خواھد رسید و پسر ھم در مسأله  دوم  ۳به 
سھم  ۹را که  ضرب حاصلکند و  ضرب می ۳ی دوم یعنی عدد  سھام مرده

 و کنیم ز بمیرد، ھمینطور عمل مییسومی نباشد بر میدارد. اگر شخص  یم
سازیم و ھر عدد جامعی به نسبت عدد ما بعدش اولی  می یعدد جامع دیگر
 .شود  می نامیده  دومی وما بعد آن عدد

 مبحث تقسیم ترکات
ای است که از  ترکه عبارت است از میراث مرده، و تقسیم ترکات تنھا ثمره

گذشته از قبیل تأصیل و تصحیح و آن مباحث  شود  می علم فرائض قصد
پذیر است  قسمت ھای مالی مھم است. ترکه یا از  وسیله رسیدن به این ثمره

ھا و دینارھا  پذیر باشد مانند درھم پذیر. پس اگر قسمت میر تقسیغ ھای مالیا 
ھا، با یکی از پنج  شدنی و مانند آن رایج و چیزھای پیمودنی و وزن ھای پولو 

وند و این پنج وجه بر اعداد اربعه متناسبه با یکی از نسبت ش می وجه تقسیم 
اولی به دومی مانند  یھندسی جدا از ھم مبتنی است که نسبت ھا یھا

نسبت سومی به چھارمی است و این  اعداد اربعه متناسبه در استخراج 
ل آن است که نسبت نصیب ھر وارثی ین بدلیمجھولات، اصل مھمی است و ا

حح مسأله است، مانند نسبت نصیب او از ترکه به ترکه. پس از مسأله به مص
، اول عدد نصیب ھر وارثی از مسئله. دوم عدد شود  می چھار عدد حاصل
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مصحح مسئله. سوم عدد نصیب وارث از ترکه که این ھمان عدد مجھول 
است. چھارم عدد ترکه. پس وجه اول از پنج وجه آن است که نصیب ھر 

ه عین مسأله نسبت دھید، و کسر سھم او را از مسأله وارثی از مسأله را ب
معلوم و به ھمان نسبت سھم او را از ترکه معلوم کنید. این نوع تقسیم، 

ی پنچگانه است زیرا در اشیاء ھا صورتترین  سودمندترین و عمومی
ناپذیر صلاحیت و کاربرد دارد. پس اگر  پذیر و در اشیاء قسمت قسمت

یک خواھر غیرمادری باشند اصل مسأله آنان از  وارثین، شوھر و مادر و
 . شود  می عول ۸است وبه عدد  ۶عدد

ز ھمینطور است یباشد وخواھر ن سھم می ۳سوم معادل  شوھر دارای یک 
سوم معادل دو سھم است و ترکه ھم بیست درھم  و مادر نیز دارای یک

م که دھی از زوج و خواھر را به مسأله نسبت می ھریکباشد. نصیب  می
ھشتم مسأله است (زیرا مسأله عدد  چھارم و یک از آنان یک ھریکنصیب 

از آنان دارای سه سھم ھستند که دو سھم آن ھشت و  ھریکھشت است و 
 ھریکھشتم است). بعد به ھمان نسبت سھام  چھارم و یک سھم آن یک یک

چھارم از   یککنیم که بیست و  را از ترکه یعنی بیست درھم معین میھا  آن از
از شوھر و خواھر  ھریکاست پس سھم  ۵/۲ویک ھشتم آن  ۵ست عدد یب

دھیم که نسبت آن  خواھد شد و نصیب مادر را نیز به مسأله نسبت می ۵/۷
چھارم  چھارم معادل دو سھم است بعد به ھمان نسبت یک به مسأله یک

ج سھم کنیم که در مثال سھم مادر به پن سھم او را از ترکه پرداخت می
رسد.  وجه دوم از وجوه پنجگانه آن است که عدد اول یعنی نصیب ھر  می

کنیم و  وارث از مصحح مسأله را در عدد چھارم یعنی عدد ترکه صرب می
کنیم. بعد  را بر عدد دوم یعنی عدد مصحح مسأله تقسیم می ضرب حاصل
عدد  قسمت ھر چه باشد نصیب آن وارث از ترکه خواھد بود واین ھمان خارج

مجھول سومی است که در پی آن بودیم مثلاً در مثال گذشته سه سھم 
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کنیم که حاصل  ضرب می ۲۰از شوھر و خواھر را در عدد ترکه یعنی  ھریک
نماییم که  تقسیم می ۸را برمسأله یعنی عدد  ۶۰سپس  شود  می ۶۰آن 

 داده ۵/۷از شوھر و خواھر  ھریکخواھد شد پس به  ۵/۷قسمت  خارج
کنیم و  درھم ضرب می ۲۰و دو سھم مادر را ھم در ترکه یعنی   شود می

کنیم و خارج  تقسیم می ۸را بر مسأله یعنی عدد  ۴۰یعنی عدد  ضرب حاصل
 دھیم. قسمت را که پنج سھم است به او می

وجه سوم: از وجوه پنج گانه آن است که عدد چھارم یعنی عدد ترکه را  
قسیم کرده و خارج قسمت را مانند بر عدد دوم یعنی عدد مصحح مسأله ت

جزء السھم قرار دھیم و در عدد اول یعنی عدد نصیب ھر وارث ضرب کنیم 
عدد نصیب او از ترکه خواھد بود و این ھمان عدد مجھول  ضرب حاصلکه 

است که به دنبال آن ھستیم، مثلاً در مثال گذشته عدد ترکه را بر عدد 
،سپس  ۲۰×۸=۵/۲خواھد شد   ۵/۲کنیم و خارج قسمت  مسأله تقسیم می

 ضرب حاصلکنیم  از زوج و خواھر ضرب می ھریکخارج قسمت را در سھم 
کنیم  خواھد بود و باز ھمین خارج قسمت را در دو سھم مادر ضرب می ۵/۷
 مانند مسأله گذشته.شود  می پنج ضرب حاصلو 

وجه چھارم: از وجوه پنج گانه آن است که عدد دوم یعنی مصحح مسأله 
کنیم، و خارج قسمت یا فقط  را بر عدد چھارم یعنی عدد ترکه تقسیم می

عدد صحیح است یا صحیح و کسر است یا فقط عدد کسر است، اگر خارج 
کنیم و خارج  قسمت صحیح محض باشد نصیب ھر وارث را بر آن تقسیم می

م و نصیب وی از یقسمت ھمان عدد مجھول است که ما به دنبال آن ھست
اول  و اگر خارج قسمت ھم صحیح و ھم کسر باشد باشد میعدد  ترکه ھمین

سپس نصیب ھر وارث را مانند آن به  دھیم میصحیح را از جنس کسر قرار 
کنیم که  کنیم سپس آن را بر خارج قسمت قبلی تقسیم می کسر تبدیل می

خارج قسمت آن نصیب ھر وارث از ترکه خواھد بود مثلاً اگر خارج قسمت 
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شد نصیب ھر وارث را از جنس آن قرار داده و بر آن تقسیم فقط کسر با
کنیم و خارج قسمت نصیب وی از ترکه خواھد بود، مثلاً درمثال گذشته  می

کنیم که  به کسر یک پنجم تبدیل می باشد می ۸عدد مسأله را که عدد 

5عدد چھل تا  ۸مجموع 
1

5 خواھد بود، سپس
40

کنیم  تقسیم می ۲۰را بر 
 ۳که خارج قسمت آن دو پنجم خواھد بود سپس نصیب زوج را که عدد 

5است باز به کسر
1

5ه ککنیم  تبدیل می
15

5خواھد شد بعد  
15

تقسیم  ۲را بر 
مین عملیات را در خواھد بود و ھ ۵/۷کنیم خارج قسمت و نصیب زوج  می

 دھیم.  نصیب مادر و خواھر انجام می
وجه پنجم: از وجوه پنج گانه آن است که عدد مصحح مسأله را که عدد 
دوم است بر عدد اول یعنی عدد نصیب ھر وارث تقسیم کرده، خارج قسمت 
یا صحیح است یا صحیح و کسر، اگر صحیح بود آنرا بر عدد چھارم که 

، در این صورت خارج قسمت، نصیب کنیم میتقسیم  عبارتست از عدد ترکه
وارثی است که مصحح مسأله را بر سھام وی از اصل مسأله تقسیم نمودیم و 
این ھمان عدد مجھول است. و اگر خارج قسمت ھم کسر و ھم صحیح بود، 

رده و عدد چھارم یعنی عدد کعدد صحیح را به جنس ھمان کسر تبدیل 
گردانیم، سپس آن را بر کسر واقعی و کسر  میترکه را از جنس ھمان کسر 

رده، آنچه بدست آمد این ھمان عدد کحاصل آمده از عدد صحیح تقسیم 
را بر  ۸باشد مثلاً در مثال گذشته اصل مسأله یعنی عدد  یسوم مجھول م

کنیم و خارج قسمت را که عدد چھار  است تقسیم می ۲نصیب مادر که عدد 
کنیم که خارج  ن تقسیم مییرا بر آ ۲۰رکه یعنی قرار داده و عدد ت باشد می

که این ھمان نصیب مادر از ترکه است. و ھمین طور شود  می قسمت پنج
و خارج  شود می تقسیم ۳از زوج و خواھر یعنی عدد  ھریکمسأله بر نصیب 
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واحد و دو سوم واحد خواھد بود، سپس عدد دو را تجنیس  ۲قسمت 
و  آوریم میجنس کسر ھمراه خود در کنیم یعنی به صورت کسر از  می

را نیز به صورت کسر  ۲۰سوم خواھد شد سپس عدد ترکه یعنی  ۸مجموع، 

3
1

3هکدر آورده  
60

کرده خارج  می شود، بعد آن را بر ھشت تقسیم می
 خواھد بود.  ۵/۷قسمت 

اموال غیر  –ولی اگر ترکه از قبیل چیزھای قسمت ناپذیر باشد مانند عقار 
دو روش در ھا  آن ھا، برای تعیین سھام در و حیوان و مانند آن –منقول 

ه عبارتست از اینکه نصیب ھر وارث ک باشد میپیش است، روش اول نسبت 
که به وارث از مسأله را به مسأله نسبت دھیم، سپس به اندازه آن نسبت از تر

ه قبلا ک باشد میارث دھیم، که این وجه ھمان وجه اول از وجوه پنج گانه 

24ر شد، و روش دوم طریق قیراط است که عبارتست از ثلث ثمن یعنی کذ
1

م آن را یراط مسأله را بشناسیم قیاست پس وقتی که خواست ۲۴و مخرج آن 
بعد خارج قسمت ھر چه باشد  کنیم یماست تقسیم  ۲۴بر مخرج قیراط که 

 –جمع قیراط  –بخواھیم قراریط  ھرگاهقیراط مسأله خواھد بود، و 
مخصوص ھر وارث را شناسایی کنیم نصیب او از مسأله را بر مخرج قیراط 

، بشرطی که عدد قیراط مخصوص وی یک عدد صامت باشد کنیم میتقسیم 
و عدد صامت عبارت است از عددی که از  شود  می که به آن اصم ھم گفته

در این صورت  ۵و  ۳ضرب عددی در عدد دیگر بوجود نیامده باشد مانند 
خارج قسمت ھر چه باشد قراریط آن وارث خواھد بود و اگر عدد قراریط یک 
عدد ناطق، یعنی عددی باشد که از ضرب دو عدد، در ھم حاصل شده باشد 

ا، عدد قرار یط را به اضلاع خود یعنی اجزایی ھ مانند چھار و شش و امثال آن
گردانیم، سپس نصیب ھر وارث را بر تک  که از آن ترکیب یافته است بر می
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کنیم، یعنی تقسیم را  تک آن اضلاع به ترتیب از کوچک به بزرگ تقسیم می
و  دھیم میاز ضلع کوچکتر آغاز و در ضلع بزرگتر که آخرین ضلع است پایان 

ه از این تقسیم حاصل شد قراریط وارث یا اجزای قیراط او ک ای هھر نتیج
مثال آنچه –سھم وی یک قیراط تمام نباشد  صورتی کهدر  –خواھد بود 

قیراط وی صامت است مانند یک ھمسر و دو دختر و سه عمو، اصل مسأله 
سھم برای دو دختر و پنج سھم برای سه  ۱۶سھم برای ھمسر و  ۳است  ۲۴

قابل ھا  آن اما چون پنج سھم سه عمو بر رؤس شود  می عمودر نظر گرفته
باشد و در بین سھام و رؤس تباین ھست لذا عدد رؤس اعمام  تقسیم نمی

 ۷۲ ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۲۴(عموھا) را در اصل مسأله یعنی 
قیراط است و  ۳دارای  ۷۲رسد و عدد و مسأله در آن به تصحیح می شود  می

ی مسأله  سھم است که بر قراریط سه گانه ۹ارای ھمسر از مصحح مسأله د
ز یدر نتیجه ھمسر دارای سه قیراط خواھد بود و دو دختر ن شود  می تقسیم

3دارای 
2

72معادل 
48

 ی مسأله تقسیم ھستند که باز ھم بر قراریط سه گانه 
قیراط  ۱۶خواھد بود در نتیجه دارای  ۶و خارج قسمت عدد  شود  می

عمو ھای سه گانه نیز  ھریکقیراط خواھد داشت و  ۸خواھند بود ھر دختر 
که ھر  شود  می معلوم ۳بر  ۵برند که بعد از تقسیم  سھم را به تعصیب می ۵

عمو دارای یک قیراط و دو سوم قیراط است. و مثال آنچه عدد قیراط آن 
است  ۲۴باشد چھار ھمسر و دو دختر و سه عمو است، اصل مسأله از ناطق 

سھم به سه عمو  ۵سھم برای دو دختر و  ۱۶سھم برای چھار ھمسر و  ۳
تعلق دارد و چون در این مسأله دو صنف منکسر علیھم داریم یکی ھمسران 

 را در ھم ۴و  ۳متباین ھستند، لذا اول  ۳و  ۴و دیگر اعمام و عدد آنان یعنی 
و جزءالسھم خواھد بود و ھمین  ۱۲عدد  ضرب حاصلکنیم که  ضرب می

خواھد شد واین ھمان  ۲۸۸کنیم  ضرب می ۲۴عدد را در اصل مسأله یعنی 
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، باشد میسه و چھار  ۱۲و اضلاع  ۱۲مصحح مسأله است که قراریط وی 

8سپس 
1

288مسأله برابر است با 
36

و سھام ھر  گانه چھارھمسران برای 
تقسیم  ۳را بر ضلع اصغریعنی عدد  ۹سھم خواھد بود که اول عدد  ۹ھمسر 

را تبدیل به ارباع  ۳خواھد بود. سپس عدد  ۳کنیم خارج قسمت  می
 ۴کنیم که دوازده ربع خواھد شد سپس آن را بر ضلع اکبر یعنی عدد  می

3اھد بود و ربع قیراط خو ۳کنیم که خارج قسمت  تقسیم می
2

مسأله برابر 

288است با 
192

 ۹۶و ھر دختر دارای شود  می برای دو دختر در نظر گرفته 
کنیم خارج  است تقسیم می ۳سھم خواھد بود و آ ن را بر ضلع اصغر که عدد

 کنیم تقسیم می ۴خواھد بود، سپس آن را بر ضلع اکبر یعنی ۳۲قسمت عدد 
 ھریکقیراط است، و  ۸خواھد بود پس ھر دختر دارای  ۸خارج قسمت عدد 

 میاز عموھا دارای بیست سھم ھستند که سھام او را بر ضلع اصغر تقس
است که آنرا به این  ۲و باقی ماند. عدد  ۶و خارج قسمت عدد  شود  می

3شکل
2

3و  ۶کنیم یعنی خارج قسمت  ثابت می 
2

را بر  ۶است، سپس عدد  
و دو چھارم   ۱که خارج قسمت  نماییم میتقسیم  ۴ضلع اکبر یعنی عدد 

خواھد بود و دو چھارم نصف واحد است پس در واقع با قیمانده یک و نیم 
است، یعنی تا اینجا ھر عمو دارای یک قیراط و نصف آن است سپس 

، بعد از دھیم میود به اصغر نسبت ب ۲باقیمانده ھمراه اصغر را که عدد 
که باقیمانده دو سوم اصغر بوده است و اصغر را ھم به شود  می بررسی معلوم

، زیرا نسبت ھر ضلع به ما یابیم میدھیم وآن را ربع اکبر  ضلع اکبر نسبت می
فوق خود مانند نسبت واحد به آن است پس در واقع دو سوم اصغر برابر 



 هایی در علم میراث نکته   ٥٨

 

است با دو سوم ربع اکبر یعنی دو سوم ربع قیراط که آن ھم برابر است 
باسدس قیراط و اگر سدس را به یک و نیم اضافه کنیم یک و دو سوم 
خواھد بود، پس سھم ھر عمو یک قیراط و دو سوم قیراط است واگر قیراط 

، کنیم میکسر داشت نصیب ھر وارث را به کسر، از نوع کسر قیراط تبدیل 
رده در این صورت خارج قسمت کعدد نصیب را بر عدد قیراط تقسیم  سپس

ھر چه باشد قراریط آن وارث خواھد بود مانند یک شوھر و دو دختر و یک 
سھم  ۳باشد و شوھر دارای یک چھارم معادل  یم ۱۲ه اصل مسأله از کعمو 

سھم ھستند و یک سھم برای عمو  ۸است و دو دختر دارای دو سوم، معادل 
و قیراط دوازده نصف یک سھم است، پس نصیب زوج را به  ماند میی باق

2کسر 
1

2تا  ۶کنیم،  تبدیل می 
1

را بر یک نصف  ۶خواھد بود، سپس عدد  
قسم خواھد بود زیرا مقسوم بر واحد  ۶قیراط تقسیم کرده، پس دارای 

مینطور در نصیب دو دختر و عمو و ھ شود  می اش برای او حاصل ھمه
دھیم. ولی اگر قیراط از عدد صحیح و کسر تشکیل  عملیات را انجام می

م، سپس نصیب ھر وارث را از یشده بود صحیح را از جنس کسر قرار دھ
م در این صورت ینک یرده و بر تمام قیراط تقسیم مکجنس کسر قیراط 

عمو  ۳ھمسر و دو خواھر و  خارج قسمت، قراریطِ وارث خواھد بود مانند یک

4است،  ۱۲ه اصل مسأله از ک
1

3سھم از آن ھمسر و ۳آن معادل 
2

آن معادل  
 ه برک، ماند میسھم برای دو خواھر و یک سھم ھم برای سه عمو باقی  ۸

رد  و چون سھم و یگ یجه انکسار صورت میو در نتشود  میتقسیم نھا  آن
رده، مسأله در عدد کرؤس تباین دارند عدد رؤس را در اصل مسأله ضرب 

4تصحیح خواھد شد،  ۳۶
1

3سھم برای ھمسر و ۹آن معادل 
2

آن برای دو 
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باشد، ھر عمو یک  است و سه سھم آن برای عموھا می ۲۴خواھر که معادل 
قیراط مصحح مسأله یک قیراط و نصف قیراط است، سپس برد و  سھم می

2واحد را به کسر 
1

کنیم که مجموع آن سه نصف است سپس  تبدیل می 

2سھم است به کسر  ۹نصیب ھمسر را که 
1

آوریم و مجموع کسور آن  در می 
یراط تقسیم ، نصف ھای ق۳رسد سپس آن را بر عدد  نصف می ۱۸به 
قیراط خواھد شد و ھمین طور در نصیب دو خواھر و  ۶کنیم حاصل آن  می

ی یکی از وجوه  دھیم. اگر خواستید به وسیله عموھا عملیات را انجام می
را در جای  ۲۴پنج گانه، اندازه قراریط ھر وارث را بدانید مخرج قیراط یعنی 

 کنید. مل میترکه یعنی عدد چھارم قرار داده و مانند گذشته ع

 مبحث بیان میراث خنثی، و مُشکِل و حمل و مفقود
آلت تناسلی مرد و زن است یا ھردو خنثی مشکل انسانی است که دارای 

اینکه سوراخی دارد که به ھیچ یک از آلتھای زن و مرد شبیه نیست و 
چنین چیزی تنھا در فرزندان و فرزندان پسران و برادران وپسران آنان و 

صاحب ولاء ھستند قابل بحث است و خنثی  کسانی کهپسرانشان وعموھا و 
 از دو حال خارج نیست:

 اینکه امیدی به کشف حال او در آینده وجود دارد. اول: 
 اینکه امیدی به کشف حال وی نیست. دوم:

پس اگر امیدی به کشف حال وی وجود داشت، مانند اینکه ھنوز کودک 
به شرطی  شود  می حالت معامله ١آور ترینباشد با او و ھم ارثانش به زیان 

                                           
ـ یعنی به ھر تقدیر از ذکورت و انوثت ارث کمتر بگیرد آن تقدیر برایش در نظر گرفته ١

 شود. می
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که قبل از کشف حالت وی در خواست تقسیم نمایند و باقیمانده ترکه 
به : اموری که شود  می گردد تا زمانی که امر خنثی روشن متوقف می

فراوان است یکی از آنان ادرار  شود  می حال خنثی کشفھا  آن ی وسیله
ی مرد بودن و از  ار از آلت مردانه نشانهیعنی ادر –کردن از یکی از دو آلت 

کرد  پس اگر از ھر دوآلت ادرار می –ی زن بودن است  آلت زنانه نشانه
آلت ادرار ھردو آوریم و اگر ھمزمان از  را به حساب میھا  آن سابقترین

و ھمچنین از  آوریم میآمد از ھر آلتی ادرار بیشتر آمد آن را به حساب  می
ھای  نشانه انوثت است و یکی دیگر گرد شدن پستان آن امور حیض است که

اگر امیدی به کشف حال او  یاوست و یکی ھم روییدن موی ریش است ول
ای که در کودکی بمیرد یا بالغ نشود و امر او روشن نگردد نصف  نبود به گونه

ھردو ، بشرطی که به شود می میراث ذکر و نصف میراث انثی به او داده
ھردو تقدیر ذکورت و انوثت با تفاوت بین مذکر و مؤنث ارث ببرند و اگر به 

گیرد. و اگر  تقدیر فوق به یک اندازه ارث ببرد سھم الارث خود را کاملاً می
، و اگر شود  می فقط با تقدیر ذکورت ارث ببرد نصف میراث ذکر به وی داده

پس در  شود  می داده فقط با تقدیر انوثت ارث ببرد نصف میراث انثی به او
شدن حال وی وجود دارد و  حالت اول یعنی در حالتی که امیدی به روشن

تقدیر برای او ھردو وارثین درخواست تقسیم کرده باشند دو مسأله را بنا به 
بشرطی که فقط یک خنثی در مسأله موجود باشد، سپس دو  دھیم میقرار 

کنیم،  را معلوم میھا  آن گانه رچھای ھا نسبترده و کمسأله را با ھم مقایسه 
دھیم که به ھر تقدیر یقیناً آن را  سپس به ھر وارث آن اندازه ارث می

داریم، مثال  برداشت کند و باقی ترکه را تا روشن شدن حال خنثی نگه می
آن این است که شخصی بمیرد و بازماندگان وی یک پسر و یک دختر و یک 

 ۵ذکر به حساب بیاوریم مسأله در کودک خنثی باشند، پس اگر او را م
 دو سھم و برای دختر یک سھم منظور ھریکخواھد بود برای پسر و خنثی 
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خواھد بود، پسر دو  ۴و اگر او را مؤنث حساب کنیم مسأله وی  شود  می
مسأله ھردو برد. و در بین  سھم و دختر یک سھم و خنثی یک سھم می

عدد  ضرب حاصله کرده کضرب  ۵را در  ۴نسبت تباین موجود است پس 
میشود، پس تقدیر زیان آور برا ی پسر و دختر آن است که خنثی را  ۲۰

ی ذکوریت می پردازیم  مذکر حساب کنیم پس سھم الارث آنان را از مسأله
سھم و سھم  ۸ی انوثت مساوی با  یعنی مسأله ۴ضرب در  ۲که سھم پسر 

یان بار تر در حق سھم است و تقدیر ز ۴دختر یک ضرب در چھار معادل 
که شود  می خنثی تقدیر انوثت است پس از مسأله  ی انوثت به او ارث داده

سھم به او  ۵۱ی ذکورت یعنی  ی انوثت به ضرب در مسأله یک سھم از مسأله
سھم باقی  ۳در مجموع شود  می که سھام او بر پنج سھم بالغشود  می داده
پس اگر شود  می ال او کشفتا زمانی که حشود  می و نگه داشته ماند می

واگر شود  می به او داده باقیماندهسھم  ۳ذکورت او به اثبات رسید مجموع 
انوثت وی ثابت گردید دو سھم از آن سه سھم به پسر و یک سھم به دختر 

و اما در حالت دوم یعنی حالتی که امیدی به کشف وضعیت شود  می داده
که وی در کودکی مرده باشد یا به حد بلوغ  ای هخنثی نداشته باشیم بگون

رسیده و حال وی روشن نشده باشد چنانکه گذشت دو مسأله برای وی به 
رده و کسپس در بین دو مسأله نظر می  دھیم میتقدیر انوثت و ذکورت قرار 

ی  ، پس نتیجهنماییم میرا اعتبار  گانه چھاری ھا نسبتنسبت بین آن دو از 
کنیم یعنی خود  ا در دو حالت ذکورت و انوثت ضرب مینظر ھر چه باشد آنر

ھر چه باشد  ضرب حاصلپس  –می آیند  به حسابعدد  ۲دو حالت فوق به 
مسأله با ملاحظه ضرب ھردو ، سپس از مصحح شود می مسأله در آن تصحیح

در دو حالت ذکورت و انوثت تمام سھامی که بدست ھر وارثی رسیده از 
کنیم، و  ر دو حالت ذکورت و انوثت تقسیم میو ب شود می دستش گرفته

، مثال برای این که ارث خنثی با دھیم میتحویل ھا  آن خارج قسمت را به
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رد و بازماندگان یتقدیر ذکورت و انوثت متفاوت شود آن  است که شخصی بم
است به ھر  ۲وی یک پسرو یک فرزند خنثی باشد مسأله ذکورت وی در 

سھم و به  ۲است به پسر  ۳و مسأله انوثت او در  شود می کدام یک سھم داده
و چون دو مسأله با ھم تباین دارند در ھم شود  می خنثی یک سھم داده

را در دو حالت  ۶خواھد بود سپس  ۶عدد  ضرب حاصلضرب می شوند و 
و اصل مسأله قرار شود  می ۱۲ ضرب حاصلکنیم  ذکورت و انوثت ضرب می

سھم  ۶مسأله ذکورت دارای نصف ترکه یعنی گیرد، سپس پسر به اعتبار  می
را با ھم  ۶و۸سھم است  ۸است وبه تقدیر انوثت دارای دو سوم ترکه یعنی 

را نیز بر دو حالت ذکورت و انوثت تقسیم  ۱۴و  شود  می ۱۴کنیم  جمع می

12، یعنی پسر دارای باشد می ۷خارج قسمت عدد  نماییم می
7

است و خنثی  
سھم است و به تقدیر انوثت دارای  ۶به اعتبار ذکورت دارای نصف ترکه یعنی 

کنیم حاصل آن  جمع می ۶را با ۴یک سوم ترکه یعنی چھار سھم است بعد 
را بر دو حالت ذکورت و انوثت تقسیم  ۱۰سھم خواھد بودسپس عدد  ۱۰

12رای خواھد بود، در نتیجه خنثی دا ۵کنیم خارج قسمت عدد  می
5

است.  
حال ھردو ن که ارث خنثی به ذکورت و انوثت تغییر نکند و در یمثال ا

جه حق او را کاملاً ادا کرده اعم از یمساوی باشد فرزند مادری است، در نت
این که امیدی به کشف حال داشته باشیم یا خیر و مثال این که خنثی فقط 

ی  است که وارثین دو دختر و یک برادر زاده به تقدیر ذکورت ارث ببرد آن
خواھد بود دو سھم برای  ۳خنثی و یک پسر عموباشند مسأله ذکورت وی از 

وبه تقدیر انوثت شود  می دختران و یک سھم برای خنثی و پسر عمو حجب
خواھد بود دو سھم برای دختران و یک سھم برای پسر عمو  ۳نیز مسأله در 

د داشت زیرا به تقدیر انوثت دختر برادر است و او و دیگر خنثی ارث نخواھ
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و در بین دو مسأله تماثل وجود دارد  برد نمی جزء ذوی الارحام است و ارث
گردد  و در دو حالت ذکورت و انوثت ضرب میشود  می اکتفاھا  آن به یکی از

از مسأله  ھریکخواھد بود دو دختر در  ۶و اصل مسأله عدد  ضرب حاصلو 

3نوثت دارای ذکورت و ا
2

ھردو سھم ھستند که جمع سھام در  ۴ترکه یعنی  
سھم خواھد بود و آن را بر دو حالت ذکورت و انوثت تقسیم  ۸مسأله 

 دو سھم داده ھریککنیم حاصل آن چھار سھم است به دو دختر به  می
سھم و خنثی در مسأله ذکورت دارای یک سوم دارایی است پس دو شود  می

سھم  بر دو  ۲بعد شود  می سھم مسأله برای وی در نظر گرفته ۶از مجموع 
و خارج قسمت یک سھم است در شود  می حالت ذکورت و انوثت تقسیم

نتیجه خنثی دارای یک سھم است  و پسر عمو به تقدیر انوثت خنثی یک 
نمایید سپس آنرا بر دو  سوم دارایی را که مقدار دو سھم است احراز می

دارد  میکند و خارج قسمت را برای خود بر  الت ذکورت و انوثت تقسیم میح
در نتیجه وی دارای دو سھم است و مثال اینکه خنثی فقط به تقدیر مؤنث 
بودن ارث ببرد آن است که وارثین عبارت باشند از شوھر و یک شقیقه  و 

بود یک خواھد  ۲یک فرزند پدری که خنثی باشد به اعتبار ذکورت مسأله در 
 باشد می ۶ی انوثت در  سھم برای شوھر و سھم دیگر برای شقیقه و مسأله

2از شوھر و شقیقه  ھریک
1

برند و برای تأمین سھم  سھم می ۳معادل  

6کنیم که در راستای کامل نمودن  عول می ۷خنثی مسأله را به 
1

3
2 و

به 
را در  ۲و چون دو مسأله تباین دارند لذا  شود  می دادهخنثی به تقدیر انوثت 

که آن را در دو حالت  باشد می ۱۴عدد ضرب حاصلکنیم و  ھفت ضرب می
 حاصل و اصل مسأله قرار داده ۲۸کنیم عدد ذکورت و انوثت ضرب می
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2که سھم زوج به اعتبار ذکورت خنثیشود  می
1

سھم  ۱۴دارایی معادل   

28ت و به اعتبار انوثت وی اس
12

سھم است که مجموع سھام به  ۱۲یعنی  
شود  می سھم است و بر دو حالت ذکورت و انوثت تقسیم ۲۶اعتبار ھردو 

سھم برای زوج است و سھام شقیقه ھم به ھمین روش  ۱۳حاصل آن 
دل چھار گردد و خنثی ھم به اعتبار انوثت یک ھفتم دارایی معا تعیین می

سھم را دارد و بعد از تقسیم آن بر دو حالت ذکورت و انوثت دو سھم برای او 
ی  ، و اگر در مسأله دو خنثی یا بیشتر وجود داشت به اندازهشود می حاصل

عدد باشند چھار  ۲پس اگر تعداد خنثی شود  می احوال آنان مسأله ساخته
باشد  ۳گر تعدادشان مسأله خواھند داشت زیرا احوال آنان چھار است و ا

بر  ھرگاهاست و ھمین طور  ۸خواھد شد زیرا تعداد احوالشان  ۸مسائل آن 
ی قبلی  تعداد آنان یکی افزوده شود احوالشان و مسائلشان دو برابر مرتبه

حالت و مسائل و پنج خنثی دارای  ۱۶خواھد بود پس چھار خنثی دارای 
مسأله نیاز دارد، و طریق  حالت و مسائل خواھند شد یعنی ھر حالت یک ۳۲

را معلوم  گانه چھاری ھا نسبتعمل بدینگونه است که در بین مسائلشان 
خنثی توضیح داده  یکرده و آن را ملاک قرار دھیم چنان که در مورد  ک

بعد از نظر در نسبت بین مسائل ھر چه حاصل شد از ھمان عدد  یعنیشد، 
روشن شدن حالشان باشد سپس اگر امید به شود  می مسائل شان تصحیح

و دیگر ورثه با در نظر گرفتن زیانبارترین حالت خواھد بود ھا  آن ارث دادن به
اگر امیدی به کشف  ی، ولداریم میرا تا کشف حال خنثی نگه  باقیماندهو 

کنیم که  حال آنان نبود، مصحح مسائلشان را در عدد احوال آنان ضرب می
مسائل را در خود  ی ھمهزیرا شود  می همسأله، عدد جامعه نامید ضرب حاصل

جای داده است، سپس نصیب ھر وارث از مسائل از مجموع جامعه را بدست 
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کنیم، و ھر چه بدست آمد نصیب آن  و بر احوال آنان تقسیم می آوریم می
وارث است. چنانکه در مورد مسائلی که دارای یک خنثی ھستند این حکم 

از مسائل خنثی تقسیم  ای هرا بر ھر مسألتوان جامعه  گذشت، و ھمچنین می
کرد که حاصل تقسیم جزء سھم خواھد بود سپس نصیب ھر وارث ازآن 

نصیب او از آن مسأله  ضرب حاصلمسائل را در جزء سھم ضرب کرده، 
خواھد بود، سپس سھمھای ھر وارث از تمام مسائل را جمع کرده و بر عدد 

ب آن وارث است مانند این که م که خارج قسمت، نصیییاحوال تقسیم نما
وارثین عبارت باشند از یک پسر و دو فرزند خنثی که یکی بزرگتر از دیگری 

و  باشد می ۴خواھد بود و به تقدیر انوثت از ۳باشد مسأله به تقدیر ذکورت از 
خواھد بود،  ۵بودن خنثای مسأله از یبه تقدیر ذکر بودن خنثای بزرگ و انث

ی اول و  ن گونه خواھد بود و در بین عدد مسألهیز ھمیه نین قضیس اکو ع
کنیم  را در ھم ضرب میھا  آن ی دوم تباین وجود دارد که عدد مسأله

ی سوم و چھارم با ھم تماثل دارند لذا یکی  و مسألهشود  می ۱۲ ضرب حاصل
می سنجیم و چون با ھم تباین دارند در ھم ضرب می شوند  ۱۲را با ھا  آن از

، پس اگر باشد می گانه چھاره مصحح مسائل ک  شود می ۶۰عدد  ضرب حاصل
از   -غیر خنثی -امیدی به کشف حال آنان داشتیم سھم پسر واضح را 

مسأله ذکورت می پردازیم زیرا این مسأله برای وی زیانبارترین حالت است و 
کنیم که گویا این مؤنث و  از دو خنثی را طوری پرداخت می ھریکسھم 

خنثای ھمتایش مذکر است زیرا این تقدیر اضر تقادیر برای وی خواھد بود و 
را تا زمان کشف حال او نگه میداریم، و اگر امیدی به کشف حال  باقیمانده

دو خنثی  گانه چھاراست در احوال  ۶۰آنان نبود مصحح مسائل را که عدد
که در مسائل  ای ه، پس بنابر شیوشود می ۲۴۰ ضرب حاصلرده که کب ضر

تنتنن به تقدیر -غیرخنثی -گویی پسر واضح مربوط به یک خنثی گذشت می
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3ذکورت دارای
1

خنثی ھردو سھم است و به تقدیر انوثت  ۸۰دارایی معادل  

2دارای 
1

و به تقدیر ذکورت خنثایِ اکبر و  باشد میسھم  ۱۲۰ترکه معادل  

5انوثت خنثایِ اصغر دارای 
2

سھم است و در عکس این  ۹۶دارایی معادل 
سھم است که سھام ھر چھارمسأله را  ۹۶قضیه ھم به ھمان تفصیل دارای 

سھم خواھد بود. سپس آن را بر احوال  ۳۹۲کنیم حاصلش  با ھم جمع می
سھم است و این  ۹۸رده که خارج قسمت کی دو خنثی تقسیم  گانه چھار

 ۲۴۰ی دوم ھمان مسأله جامعه یعنی  نصیب ھمان وارث است و بنابر طریقه
را جزءالسھم  ۸۰رده و خارج قسمت یعنی عددکرا بر مسأله ذکورت تقسیم 

سھم خواھد  ۸۰رده که ک، سپس نصیب پسر را در آن ضرب دھیم میقرار 
از  ھریکرده و برای کضرب  ۸۰از دو خنثی را نیز در ھریکشد و نصیب 

سپس جامعه را بر مسأله انوثت تقسیم شود  می سھم حاصل ۸۰آنان 
دھیم و  را جزء السھم قرار می ۶۰یعنی عدد ضرب حاصلکنیم و که  می

 ۱۲۰جه پسر دارای یکنیم در نت را در آن ضرب می ۲نصیب پسر یعنی عدد 
را در جزء  ۱از دو خنثی یعنی عدد  ھریکسھم خواھد شد، سپس نصیب 

سھم ھر خنثی  ۶۰یعنی عدد ضرب حاصلرده که کضرب  ۶۰السھم یعنی 
کنیم که در آن   تقسیم می ای هخواھد بود، سپس  عدد جامعه را بر مسأل

در این صورت  اند هخنثای اکبر مذکر و خنثای اصغر مؤنث به حساب آمد
از پسر و خنثای اکبر یعنی  یکھرخواھد بود که نصیب  ۴۸جزء السھم 

سھم خواھد شد  ۹۶از آنان  ھریککنیم که سھام  ضرب می ۴۸را در  ۲عدد
 ۴۸ز دارای یرده که او نکضرب  ۴۸را در  ۱و نصیب خنثای اصغر یعنی عدد

کنیم که در آن  تقسیم می ای ه، سپس بعد جامعه را بر مسألشود می سھم
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شده است که باز ھم جزء السھم آن  انوثت اکبر و ذکورت اصغر در نظر گرفته
را  ۲از پسر و خنثای اصغر یعنی عدد  ھریکخواھد شد و باز ھم نصیب  ۴۸
سھم  ۹۶از آن دو دارای  ھریککنیم که  یعنی جزء السھم ضرب می ۴۸در 

را  ۱ی قبل و باز ھم نصیب خنثای اکبر یعنی عدد  خواھند بود. مانند مسأله
 ۴۸جه خنثای اکبر دارای یکنیم در نت میضرب  ۴۸در جزءالسھم یعنی عدد

سھم است که آن را بر حالات  ۳۹۲، سپس مجموع سھام پسر شود می سھم
سھم  ۹۸گذشته دارای  کنیم که مانند ی دو خنثی تقسیم می گانه چھار

سھم  ۲۸۴از دو خنثی در ھر چھار مسأله  ھریکخواھد بود و مجموع سھام 
کنیم که خارج قسمت  گانه تقسیم میرا بر احوال چھار ھریکاست که سھم 

 سھم خواھند گرفت.  ۷۱از آنان  ھریکاست در نتیجه  ۷۱

 ای که در شکم مادرست) فصلی در بیان حکم حَمل ( بچه
جز به دو شرط یکی شود  می اما حمل نه ارث می برد و نه از او ارث برده
اگر چه  –ارث بجا گذارنده  –تحقق وجود وی در رحم در ھنگام مرگ مورث 

که به گذشت کمتر از شود  می نطفه ھم باشد و آن ھم به این گونه شناخته
ھمسر،  –ماه از مرگ مورث از مادر متولد شود اعم از اینکه مادرش فراش  ۶

شوھر یا سید یعنی کنیز کسی  –زن، در معرض جماع و با مشروعیت جماع 
 فراش نباشد و یا اصلاً  –بوده است که وی را مخصوص جماع گردانیده باشد 

مادرش غیر فراش باشد  به شرطی کهھمین طور وجودش متحقق است 
ماه و کمتر از چھار سال او را  ۶یعنی ھمسر کسی نباشد و با گذشت بیش از 

به دنیا آورده باشد ولی اگر مادرش ھمسر مردی یا کنیز سیدی باشد که با 
رث بدنیا آمده ماه از مرگ مو ۶وی جماع کرده است و کودک ھم بعد از 

یم اطمینان داشته باشیم که حمل در زمان موت مورث در توان میباشد ن
شکم مادر وجود داشته است زیرا ممکن است از جماع جدید آفریده شده 
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باشد اما اگر مادر، ھمسر زوج یا کنیز سیدی بود که بنا به عللی از قبیل 
ھا، مطمئن بودیم  ینغائب بودن از محل یا امتناع ورزیدن از جماع و غیر ا

ماه و قبل از  ۶که جماعی صورت نگرفته است و نوزاد ھم بعد از گذشت 
چھار سال از مرگ مورث به دنیا آمده است به تحقق وجود آن در حین مرگ 

کنیم درست مانند زمانی که که مادرِ فراش نباشد ولی اگر  مورث حکم می
به دنیا آورد دیگر وجود مادر بعد از گذشت چھار سال از مرگ مورث او را 

وی در زمان مرگ مورث متحقق نیست چه مادر فراش باشد یا خیر زیرا بنابر 
ن مدت حمل چھار سال است، ولی بعضی از علما یتر یمذھب صحیح طولان

عقیده دارند که مدت حاملگی نھایتی برای اکثر آن نیست و از نظر دلیل 
نوزاد با حیات کامل و  قول راجحتر ھمین است. و شرط دوم آن است که

استقرار یافته زنده از مادر منفصل شده باشد و نشانی آن گریه کردن با 
صدای بلند است یا اینکه عطسه کند یا شیر بخورد یا چیزی از این قبیل پس 

از خود بجا گذارد که در میان آنان حمل  ای هشخصی بمیرد و ورث ھرگاه
، تقاضای تقسیم نمایند بیشتر از وارثی ھم موجود باشد و وارثین غیر حمل

و به ھر وارثی آنچه شود  می میراث دو مذکر یا دو مؤنث برای او نگه داشته
و کسی که کودک اورا حجب شود  می به وی داده رسد می یقیناً به او

و اگر حمل سھم شود  می کند مانند مادر بزرگ کاملاً نصیبش به او داده نمی
حجب نقصان نماید پس آنچه یقیناً سھم آن  وارثی را کم کند یعنی او را

و اگر کسی از بازماندگان جز با بعضی از تقدیرھا شود  می وارثست به او داده
 ھرگاهتا وضعیت حمل روشن شود، پس شود  میبه او ارث داده ن برد نمی ارث

حمل متولد شد سھم الارث خود را می برد و آنچه از او باقی بماند به 
که سھم دو قلو نگه  ای هاگر چیزی را کم آوردیم بگونو  رسد می صاحبش

حمل سھم  صورتی کهداشته شده بود ولی حمل سه قلو به دنیا آمد در 
ی تأمین حق حمل از وارثین پس گرفته  وارثین را کاھش دھد به اندازه
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تقدیر است, زیرا از دو حالت خارج نیست اول  ۶۵خواھد شد. و حمل دارای 
گشاید و دوم اینکه  با حیات کامل دیده به جھان می اینکه فرض شود حمل

از مادر جدا شود بدون حیات کامل، بنابر فرض اول، حمل یا یک مذکر و یا 
یک مؤنث خواھد یا دو مذکر و یا دو مؤنث و یا یک مذکر و یک مؤنث خواھد 
بود، اما اینکه ممکن است حمل بیش از دو قلو باشد نادر است و محتاج 

. و قاعده مربوط به حساب مسائل حمل آن است که برای ھر تقدیر نیست
را در بین  گانه چھاری ھا نسبتجداگانه بسازیم سپس  ای هتقدیری مسأل

ی  عمل کنیم، و نتیجهھا  آن مسائل ملاحظه و طبق نسبت موجود در بین
 ی جامعه نامیده و مسأله دھد می مسائل را در خود جای ی ھمهعمل 

م که زیان بارترین تقادیر ششگانه یتقسیم کن ای هرا بر مسألو بعد آن شود  می
را برای وارثین دارد و خارج قسمت ھر چه باشد جزءالسھم مسأله خواھد 

 کنیم میدر جزءالسھم ضرب  ای هبود، سپس نصیب ھر وارثی را از ھر مسأل
نصیب وی از آن مسأله خواھد بود سپس نصیب ھر وارث  ضرب حاصلیقیناً 

رده، پس اگر کسی سھم او با وجود و احوال کرا شناسایی  ای هألاز ھر مس
حمل تغییر نمی کرد، به طور کامل سھم خود را می برد و کسی که با 

 با کمترین تقدیر ارث به او دادهشود  می تقادیر حمل نصیب او دگرگون
 زیرا این حداقل، یقینی است، و کس که جز در بعضی از تقادیر ارثشود  می

و کسی که قواعد گذشته در تصحیح و شود  میچیزی به او داده ن دبر نمی
. ھم اکنون ماند میتأصیل را بداند طریق تصحیح مسائل حمل بر او پوشیده ن
آن روشن  به وسیلهوقت آن آمده است که یک مثال بیاوریم تا این قاعده 

شود و آن مثال این است که شخصی بمیرد وارثین او دو برادر مادری و 
ی آنان بنابر تقدیر انفصال  دری باشد که از پدر میت حامله است و مسألهما

اصطلاح رد بعداً  –ی رد  است که به قاعده ۶حمل در حال مردگی از عدد
سھم برای  ۲گردد یک سھم برای مادر و  بر می ۳به عدد  –شود  می دانسته
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ل زنده با و مسأله به فرض این که حمشود  می دو برادر مادری در نظر گرفته
 ۳و شود  می ساخته ۶حیات کامل از مادر جدا شود و یک مذکر باشد از عدد 

و بنابر تقدیر این که شود  می و نگه داشته ماند میسھم آن برای حمل باقی 
است که یک ششم معادل یک  ۶حمل یک مؤنث است باز ھم مسأله از عدد

3سھم برای مادر و 
1

2و شود  می سھم برای برادران منظور ۲معادل  
1

و به تقدیر این که حمل یک شود  می سھم برای حمل نگه داشته ۳معادل 
خواھد بود وضعیت تقسیم ھم  ۶مذکر و یک مؤنث باشد باز ھم مسأله از 

مانند مسأله قبل است با این فرق یک سھم از سه سھم حمل برای مؤنث و 
ھم آن برای مذکر است و با تقدیر این که حمل دو مذکر باشد باز ھم س ۲

و شود  میتقسیم نھا  آن خواھد بود و چون سه سھم دو مذکر بر ۶مسأله از 
ضرب  ۶را در  ۲در بین سھام و رؤس تباین وجود دارد لذا عدد روؤس یعنی 

 ۲یک ششم برای مادر، معادل شود  می تصحیح ۱۲کنیم و مسأله در  می

3سھم و 
1

 سھم برای برادران مادری ھر برادر دو سھم منظور ۴معادل  

2وشود  می
1

سھم در نظر  ۳سھم برای حمل ھر مذکر  ۶مسأله معادل  
 ۶و به تقدیر این که حمل دو مؤنث باشد باز ھم مسأله در شود  می گرفته

مادر شود  می عول ۷آن دو مؤنث مسأله به است ولی به خاطر تأمین دو سوم 
سھم ھم برای حمل نگه  ۴گیرند و  سھم می ۲یک سھم و دو برادر مادری 

ی اول و دوم تداخل وجود دارد، پس به  و در بین مسألهشود  می داشته
ی دوم و سوم  است و در بین مسأله ۶که عدد شود  می ی بزرگتر اکتفا مسأله

و آن ھم در مسأله شود  می اکتفاھا  آن و به یکی ازو چھارم تماثل وجود دارد 
با  ۱۲ی پنجم یعنی  ، ولی مسألهشود می اکتفا ۱۲داخل است پس به  ۱۲
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کنیم و  را در ھفت ضرب می ۱۲تباین دارند  لذا  ۷مسأله ششم یعنی 
 ی ھمهی  خواھد شد که این عدد جامع و در برگیرنده ۸۴ ضرب حاصل

خواستید سھم مادر و دو برادر مادری را بدھید  ھرگاهمسائل است پس 
تقسیم کن که در آن، حمل به دو  ای هرا بر مسأل ۸۴ی جامعه یعنی  مسأله

ن تقادیر برای وارثین یان بار تریمؤنث فرض گردیده است زیرا این تقدیر ز
است و جزء  ۱۲رده و خارج قسمت کتقسیم  ۷را بر  ۸۴است بدینگونه که 

که برای شود  می پس یک سھم مادر در آن ضربشود  می السھم قرار داده
سھم است  ۲و نصیب دو برادر مادری ھم که شود  می سھم حاصل ۱۲وی 
ز تا زمان وضع یسھم باقی ن ۴۸خواھد شد و ۲۴ه کشود  می ضرب ۱۲در 

 ۴۸پس حمل اگر دو مؤنث باشد آن شود  می حمل برای حمل نگه داشته
سھم متوقف  ۴۸گر حمل یک مذکر باشد از و اشود  می سھم به آنان داده

سھم برای او منظور  ۴۲زیرا ھمین شود  می سھم آن به حمل داده ۴۲شده 
م شود و نصیب وی از یگردد اگر چنانچه جامعه بر مسأله خودش تقس می

سھم متوقف  ۴۸گردد و آنچه از  مسأله خودش در جزء السھم  ضرب می
 ادر و دو برادر مادری  برگرداندهسھم است که به م ۶ ماند میشده باقی 

سھم برای دو برادر جھت تکمیل فرضشان  ۴و دو سھم برای مادر و شود  می
در نظر گرفته می شوند و ھمین طور است اگر حمل یک مؤنث باشد، و اگر 
 حمل یک مذکر و یک مؤنث به احتساب مذکر دو برادر مؤنث تقسیم

خواھد بود و اگر حمل دو سھم  ۱۴و سھام دختر  ۲۸سھام پسر شود  می
سھم در بین دو مذکر به دو  ۴۲مذکر بود باز ھم ھمین طور است و تعداد 

سھم خواھند شد و اگر  ۲۱دارای  ھریککه شود  می مقدار مساوی تقسیم
سھم متوقف شده به مادر و دو برادر  ۴۸حمل، مرده از مادر منفصل شود 

سھم به دو برادر مادری  ۳۲سھم به مادر و  ۱۶شود  می مادری برگردانده
 ۲۸به  ۱۲به اضافه  ۱۶که سھام مادر به احتساب  رسد می سھم ۱۶ ھریک
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گیرد،  سھم تعلق می ۲۸ھا  آن از ھریکبه شود  می سھم ۳۲و  رسد می سھم
 ه موارد عمل خواھد شد.ین مثال در بقیو مانند ا

 شده) فصلی در بیان احکام مفقود ( گم
و اما مفقود کسی است که خبر وی پنھان مانده باشد و بخاطر اسارت یا 
سفر یا غیر آن دو دانسته نشود که آیا زنده است یا مرده پس او در دو حالت 

در آن بیشتر گمان سلامتی مفقود می رود مانند کسی  حالی کهدارد، اول 
برای چنین که برای تجارت یا طلب علم یا مانند آن مسافرت کرده باشد پس 

حالتی . دوم شود می شخصی از زمان ولادت مقدار نود سال در نظر گرفته
ی  در آن بیشتر گمان از بین رفتن می رود مانند کسی که در یک وسیله که

سواری غرق دریا شده باشد که بعضی از سرنشینان آن سالم و بعضی ھم از 
متخاصم و مانند آن بین رفته باشند یا در میان اھل خود یا در بین دو صنف 

ناپدید شده باشد در این صورت از زمان ناپدید شدن مقدار چھار سال برای 
بعد از گذشت دو مدت فوق در دو حالت مختلف شود  می وی در نظر گرفته

که در زمان صدور حکم به مرگ او شود  می دارائیش در بین وارثانی تقسیم
حکم نمودن به مرگ مفقود اند نه در بین وارثانی که پیش از  زنده بوده

که در انتظار خبر مفقود  مفقود بمیرد در آن مدتی ١اند و اگر مورث مرده
ھستیم و ھنوز به مرگ وی حکم نشده باشد، در این صورت معامله با وارثان 

ی  باقیماندهوی در تقسیم ترکه با در نظر گرفتن زیان بارترین حالت است و 
 ا سپری شدن مدت انتظار نگه داشتهترکه تا روشن شدن وضعیت مفقود ی

و شود  می پس اگر ظاھر شد که او زنده است نصیبش به او پرداختشود  می
و ھمین طور است اگر شود  می اگر چیزی باقی بماند به مستحق خود داده

مدت سپری شود و خبر مفقود معلوم نگردد و اگر معلوم شود که مرگ وی 

                                           
 گذارد. میرد و برای وارثان خود ارث بجا می مورث: کسی که می -١
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ت، آن سھمی که برای وی نگه داشته قبل از مرگ مورثش اتفاق افتاده اس
شخصی بمیرد  ھرگاهپس  شود  می شده بود به صاحب حق خود برگردانده

وارثانی از خود به جا گذارد طریق عمل آن است که برای او دو مسأله 
ساخته شود یکی به فرض حیات و دیگری به تقدیر مرگ او سپس به 

در  ھا نسبتکدامیک از آن  رده تا معلوم شود کهکنظر  گانه چھاری ھا نسبت
بین دو مسأله موجود است، و سپس به اقتضای آن دو نسبت در بین دو 

که پس از نظر و عمل در دو مسأله  ھر عددی حاصل شود  می مسأله عمل
مسأله به یک ھردو مسأله خواھد بود، سپس ھر وارثی در ھردو شود جامع 

و ھر وارثی ارث وی شود  می کامل سھم او پرداخت به طوراندازه ارث ببرد 
ی دیگر  ای اندک و در مسئله در دو مسأله فوق داشته باشد یعنی در مسئله

و ھر وارثی که در یکی از دو شود  می بسیار باشد کمترین ارث به او داده
شود  میمسأله ارث داشته و در دیگری ارث نداشته باشد چیزی به او داده ن

و یک خواھر پدری گم شده باشد مسأله  مثلاً اگر وارثین شوھر و یک شقیقه

2باشد  می ۲به تقدیر مرگ وی در 
1

برای شوھر بر  
2
 ھریکشقیقه  یبرا 1

و  ۶. و به فرض حیات وی مسأله در شود  می معادل یک سھم در نظر گرفته

2از زوج و شقیقه  ھریکبرای شود  می عول ۷به عدد 
1

سھم در  ۳معادل  
و یک ششم ھم برای خواھر پدری معادل یک سھم  شود می نظر گرفته

3بخاطر تکمیل نمودن
2

و در بین دو مسأله تباین  شود  می در نظر گرفته 
باشد، که این  ۱۴ ضرب حاصلکنیم  را در ھم ضرب میھا  آن وجود دارد لذا

سھم و  ۳از شوھر و شقیقه در مسأله حیات  ھریکھمان مسأله جامعه است 
درھم ضرب می شوند و حاصل ھردو در مسأله موت دو سھم دارند که 
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زیرا ھمین حالت  شود  می سھم ۱۲سھم است که مجموعاً  ۶از آنان  ھریک
ھر پدری ناپدید است و دو سھم ھم برای خواھا  آن زیان بارترین حالت برای

پس اگر معلوم شود که زنده است آن دو سھم به او شود  می منظور و متوقف
و اگر معلوم شود که مرگ وی قبل مرگ مورث بوده است آن شود  می داده

شوند و اگر معلوم شود  دو سھم ھم به زوج و شقیقه بالمناصفه برگردانده می
سپری شود و خبرش که وی بعد از مورث مرده است و یا مدت انتظار 

 ی وی تقسیم دانسته نشود این دو سھم ھم مانند سائر اموالش بر ورثه
و در شوھر و دو خواھر پدری و یک برادر پدری مفقود مسأله به شود  می

سھم برای شوھر  ۳ شود  می عول ۷ساخته شده و به  ۶ود از فرض مرگ مفق
 ۲از مفقود مسأله و به فرض حیاه شود  می سھم برای دو خواھر منظور ۴و 

گردد چھار سھم برای زوج و دو  تصحیح می ۸و در عدد  شود  می ساخته
و چون شود  می سھم برای خواھران و دو سھم برای برادر مفقود ھم منظور

کنیم که جامعه  را در ھم ضرب میھا  آن در بین دو مسأله تباین وجود دارد
را با ھا  آن م استسھ ۳زوج درمسأله موت دارای شود  می درست ۵۶در 

سھم خواھد شد  ۲۴کند که  ، دریافت می۸ضرب در مسأله حیات یعنی عدد
از خواھران در مسأله حیات یک سھم دارندکه ان را به ضرب مسأله  ھریکو 

گردد پس اگر معلوم  سھم ھم متوقف می ۱۸دارند و  میبر  ۷موت یعنی عدد
گرفت و چھار سھم سھم خواھد  ۱۸سھم خود را از  ۱۴شد که زنده است 

زیرا این چھار سھم تتمه فرض اویند و شود  می به شوھر برگردانده باقیمانده
ھمین طور است که اگر مدت انتظار سپری شود ولی خبر مفقود دانسته 

توافق در ھفت وجود  ۷و۷و۱۴و۲۸نشود و چون در بین سھام وارثین یعنی 
و اگر شود  می تصحیح ۸گردانیم که در  دارد لذا جامعه را به ھفت بر می

سھم الارث  ی ھمهمعلوم شود که مرگ وی قبل از مرگ مورثش بوده است 
زیرا این کامل کنند فرض آنان است و شود  می وی به خواھران باز گردانده
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ند بر چھار سھم اضافی بر نصیب مفقود سازش توان میشوھر و دو خواھران 
 کس دیگری تعلق ندارد.کنند زیرا این چھار سھم جز آن دو و شوھر به 

 ها مبحث بیان میراث غرق شدگان و مانند آن
دو شخص یا بیشتر که وارث ھمدیگر باشند به وسیله ویرانی یا  ھرگاه 

غرق شدن در سیلاب یا سوختن با آتش یا طاعون و مانند آن بمیرند آنان 
 دارای پنج حالت خواھند بود. 

: آن است که مرگ یکی از وارثین حتی اگر برای یک لحظه ھم حالت اول
باشد متأخر از دیگری باشد در این صورت به دلیل اجماع آنکه مرگش متأخر 

 است وارث آن است که قبلاً مرده است. 
پس به دلیل اجماع ارثی در کار  اند ه: آن است که با ھم مردحالت دوم

 نیست. 
ھول باشد یعنی مرده شدن با ھم یا : آن است که وضعیت مجحالت سوم

 با تقدیم و تأخیر معلوم نباشد. 
: آن است که دانسته شود که مرگ متوارثین به تقدیم و حالت چھارم

 ی سابق یا لاحق معین نباشد. تأخیر بوده است ولی مرده
: آن است که دانسته شود که مرگ متوارثین به تقدیم و حالت پنجم

تأخیر بوده و سابق یا لاحق ھم معین شده باشد ولی بعداً فراموش شده است 
ادعای متأخر بودن مرگ  ای هی ھیچ مرد ورثه ھرگاهحالت اخیر  ۳در

ی دور  مورثشان را ننموده باشند، در این صورت بخاطر جلوگیری از پدیده
 ان در اموال غیر موروثی نه در اموال موروثی از ھمدیگر ارثاز مردگ ھریک

و ھمچنین قول عمر و ابن  /و این مذھب امام احمد است برند می
است  و شریح قاضی و ابن ابی لیلی و ابراھیم نخعی رحمھم  بمسعود

ضرب  باشد میعدم توریث  سزید بن ثابت یاند اما را ن حکم کردهالله به آ
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ی عمل بر مذھب امام  گردد. و ھمین قول مذھب ائمه ثلاثه است. شیوه می
که یکی از دو مرده یا مردگان قبل از دیگر  کنیم میاحمد آن است که فرض 

را  -یعنی غیر مورثی –مرده گان ھمراه خود مرده است سپس مال اصلیش 
تقسیم  اند هبروارثان زنده و وارثی که ھمراه وی مردشود  می که تلاد نامیده

از مردگان  ھریک، سپس ھر مالی که از دارایی اصلی وی برای کنیم می
بر وارثان زنده آن مرده شود  می ھمراه وی حاصل شد که طریف نامیده

قرار داده شده.  ای هم. البته بعد ازآن که برای آنان مسألینک یمتقسیم 
 اول درستی  ی ایشان از ھمان مسأله سپس اگر بر آنان تقسیم شد مسأله

و نیازی به عمل دیگری نیست و اگر تقسیم نشد طریف را با مسأله شود  می
آنان می سنجیم مانند سنجیدن صنف و سھام که گذشت، پس اگر طریف با 
مسأله تباین داشت عدد مسأله را کاملاً نگه داشته و اگر توافق داشت وفق 

باشد طریف او را  ی سومی ھم در کار سپس اگر مرده داریم میمسأله را نگه 
کنیم و مانند گذشته عملیات را ادامه  نیز بر وارثان زنده اش تقسیم می

گیری تا مردگان به پایان می  . و ھمین طور عملیات را پی میدھیم می
را با ھا  آن فقھای رسند. سپس اعداد مسائل نگه داشته شده و یا و

ات حسابی ھرچه ی نظر و عملی می سنجیم، و نتیجه گانه چھاری ھا نسبت
ی اول ضرب  ی مرده و در مسألهشود  می یباشد مانند جزءالسھم تلق

ی مرده اول و مسائل زندگان وارث کسانی  مسئله ضرب حاصلگردد و در می
ی اول  گردد بعد ھر وارثی در مسأله تصحیح می اند هکه با میت اول مرد

 ضرب حاصلبعد کند و  چیزی داشته باشد ابتدا آن را در جزءالسھم ضرب می
را به ارث می برد و ھر وارثی در مسائل بعدی دارای چیزی باشد ابتدا آن را 

را برای  ضرب حاصلکند و بعد  در سھام  مورث خود یا وفق آن ضرب می
ی دوم می پردازیم و در تلاد وی  و بعد از این به احوال مردهدارد  میخود بر 

ی ھمراھش  ی اول و طریف مرده ی ھمراه او مانند تلاد مرده و طریف مرده
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ب ین ترتیکنیم و اگر مردگان دیگری ھم وجود داشت به ھم عمل می
گیریم مثلا اگر زنی و پسرش با ھم بمیرند وحال مجھول  عملیات را پی می

قبل از دیگری در گذشته است اما ھا  آن ینکه دانسته شود که یکی ازباشد یا ا
عین سابق معین نباشد و یا معین ھم شده باشد و بعداً فراموش شده است و 
آن زن پدر.و مادرش را جا گذاشته و پسر ھم یک دختر را بعد از خود ترک 

ل از پدر و مادرش یک ششم معاد ھریکاست  ۶کرده است پس مسأله زن از 
شود  می چھار سھم باقیمانده ھم برای پسر منظور برند می سھم را به ارث ۱

است که برای مادر بزرگ یعنی  ۶ی پسر ھم از عدد  ی وارثان زنده و مسأله

2مادر مادر یک ششم معادل یک سھم و برای دختر 
1

منظور  ۳معادل  
و چون در بین مسأله پسر گردد و دو سھم باقی ھم برای عصبه است.  می

در نصف توافق وجود دارد لذا وفق  ۴و سھام وی یعنی عدد  ۶یعنی عدد 
 ۶مسأله که عدد سه و جزءالسھم است را گرفته و در مسأله زن یعنی عدد 

از پدر و مادر زن یک  ھریک. برای رسد می ۱۸کنیم که مسأله به  ضرب می
 ضرب ۳لسھم یعنی عدد و در جزءاشود  می ی وی منظور سھم از مسأله

و ھمین مادر در شود  می از آنان سه سھم حاصل ھریکپس برای شود  می
ی پسر با عنوان مادر بزرگ بودن دارای یک ششم  معادل یک سھم  مسأله

که شود  می ضرب ۲است که ھمین یک سھم در وفق سھام پسر یعنی عدد 

18برای وی دو سھم حاصل می آید و در مجموع دارای 
5

و دختر شود  می 
سھم است که آن را به ضرب در وفق  ۳پسر در مسأله وارثان پسر دارای 

18و در مجموع دارایدارد  میبر  ۲سھام پسر یعنی 
6

خواھد شد و عصبه ھم  
ھم ھا  آن کنند و دارای دو سھمند که آن را در وفق سھام پسر ضرب می
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18دارای
4

است مادرش یک ششم معادل  ۶ی تلاد پسر از  می شوند و مسأله 

2یک سھم و دخترش 
1

 باقیماندهسھم را خواھند برد و دو سھم  ۳معادل  
از  ھریکاست  ۶ی مادر ھم از عدد  ی وارثین زنده برای عاصب است و مسأله

و دختر پسرش  برند می پدر و مادرش یک ششم معادل یک سھم را به فرض

2ھم 
1

برد و یک سھم باقیمانده را پدر به  سھم را به فرض می ۳معادل  
ی  و در بین مسألهشود  می تعصیب خواھد برد. در نتیجه پدر دارای دو سھم

ی مادر یعنی جزء  ی ورثه مسألهوارثان مادر و سھام تباین موجود است لذا 
 ضرب حاصلو شود  می ھستند ضرب ۶عدد ھردو ی پسر که  السھم در مسأله

ضرب  ۶سھم داشت آن را در  ۳خواھد بود دختر پسر از مسأله پسر  ۳۶
در  ی پسر دو سھم داشت که و عاصب پسر ھم از مسألهشود  می ۱۸کنیم  می

م برای وی حاصل می آید و سھ ۱۲شوند  ضرب می ۶جزء السھم یعنی عدد 
سھم است که آن را در یک سھم  ۳ی وارثان مادر دارای  دختر پسر از مسأله

آید پس مجموع مال این  سھم برای وی حاصل می ۳د که کن مادر ضرب می
و پدر مادر در مسأله مادر دو سھم دارد شود  می سھم ۲۱دختر در دو مسأله 

مادر  رسد و مادر میسھم به او  ۲در نتیجه شود  می در تک سھم مادر ضرب
و دارای دارد  میھم دارای یک سھم است که آن را به ضرب یک در یک بر 

و اگر دو برادر بمیرند که یکی از آنان آزاد شود  می یک سھم در مسأله مادر
ی عَمرو و برای  ی زید باشد مال آزاد شده ی عَمرو و دیگری آزاد شده شده

 زید ھم برای عَمرو خواھد بود. ی زید و دارایی آزاد شده



 
 

 باب بیان رد و مستحقان آن

ی ورثه است ھا نصیبرد، کاھش دادن سھام مسأله و افزایش دادن 
درست ضد عول، و شرط آن عدم وجود عصبه است و رد به تمام اھل فرض 

 ی به وسیلهگیرد و اصول مسائلی که اھل رد ارثشان را  جز زوجین تعلق می
و  ۶گرد انند، چھار مسأله ھستند که ھمگی از اصل  به خود باز میھا  آن

ین مطلب را آیند ھرگاه ا فراھم می ۵و اصل  ۴و اصل  ۳و اصل  ۲اصل 
یک  –شود  می کسی مشمول قانون رد –شناختید بدان که اگر مردود علیه 

ھمه دارایی را با فرض ورد ھا  آن شخص باشد مانند مادر یا دختر یا مانند
گیرد و اگر مردود علیه متعدد باشند  و مقدار ارث آنان مساوی  برای خود می

باز ھم  ھا  آن دختران پسر  و مانندباشد مانند برادران مادری یا دختران  یا 
و مسأله آنان عدد رؤس خودشان خواھد   برند می با فرض ورد تمام دارایی را

ی آنان را از اصل ھا نصیبی ارثشان فرق داشته باشد  تمام  بود و اگر  اندازه
جمع کرده، حاصل جمع ھر عدد باشد اصل مسأله رد است آنگاه بر آنان  ۶

ھر صنف را با سھامش  مقایسه کرده که یکی از سه  سپس کنیم میتقسیم 
عدد سھام بر  -۲شود  می سھام بر عددصنف تقسیم -۱حالت پیش می آید: 
عدد سھام بر  -۳و بین دو عدد تباین وجود داردشود  میعدد صنف تقسیم ن
ولی بین دو عدد توافق وجود دارد. در حالت  شود  میعدد صنف تقسیم ن

کنیم دیگر عملیات  پایان  می پذیرد و  نف تقسیم میاول سھام را برعدد ص
اصناف منقسم  ی ھمهاین امری است واضح ودر حالت دوم و سوم که سھام 

عملیات را تا شود  مییا بر بعضی منقسم وبر بعضی دیگر منقسم نشود  مین
. مانند آنچه که در باب حساب گذشت،  مانند دھیم میحل نھائی ادامه 

و وارثین وی یک مادر و دو خواھر مادری باشند اصل  اینکه کسی بمیرد 
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است یک ششم آن معادل یک سھم به مادر تعلق  ۶ی ایشان از عدد  مسأله

3گیرد و می
1

و بعد سھام را شود  می سھم به خواھران داده ۲آن معادل  
ه ک دھیم میرا اصل مسأله قرار  ۳کنیم و حاصل جمع یعنی عدد  جمع می

یک سھم آن با فرض ورد به مادر و دو سھم آن با فرض ورد به دو خواھر ھر 
، و شود می گیرد و دو سھم خواھر بر آنان منقسم سھم تعلق می ھریکخوا

اگر شخصی بمیرد وارثین وی یک دختر و پنج دختر پسر باشند اصل مسأله 

2است و   ۶از 
1

سھم برای دختر و یک ششم معادل یک سھم  ۳آن معادل   
ی  پس مسألهشود  می ، چھار۱و  ۳و مجموع شود  می برای پنج خواھر منظور

سھم برای دختر و یک سھم برای پنج دختر پسر  ۳رد عدد چھار خواھد بود 
 ۵و ۱و در بین شود  میو چون یک سھم بر پنج تقسیم نشود  می منظور

را که عدد رؤس و جزء السھم است در اصل مسأله  ۵عدد وجود دارد، لذا 
باشد اصل  یم ۲۰که عدد  ضرب حاصلکنیم، سپس  ضرب می ۴یعنی عدد 

سھم دختر در مسأله رد را در جزء السھم  ۳گیرد و سپس  مسأله قرار می
سھم را به دختر  ۱۵یعنی  ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۵یعنی عدد 

دھیم که به ھر نفر یک سھم  تر پسر میدخ ۵یم و تک سھم را به دھ می
خواھر غیر  ۵مادر بزرگ و  ۲گیرد و اگر شخصی بمیرد وارثین وی  تعلق می

است یک ششم معادل یک سھم برای  ۶ی آنان از عدد  مادری باشند مسأله

3و ھا بزرگمادر 
2

سھم برای پنج خواھر خواھد بود، سپس برای رد  ۴معادل  
دھیم که به فرض  قرار میکنیم و اصل مسأله  صنف را جمع میھردو سھام 

گیرد و سھام  سھم به پنج خواھر تعلق می ۴و  ھا بزرگورد دو سھم به مادر 
ھردو متباین و غیر قابل تقسیم است، لذا عدد ھا  آن صنف با عدد رؤسھردو 
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ین با ھم تبا ۵و  ۲گذاریم و سپس چون  صنف را به حال خودشان باقی می
را جزء  ۱۰عنی عدد ی ضرب حاصلکنیم و  دارند لذا آن دو را در ھم ضرب می

کنیم که  ضرب می ۵دھیم و در اصل مسأله رد یعنی عدد  السھم قرار می
، سپس بعد تک سھم دو مادر بزرگ را در جزء شود می تصحیح ۵۰مسأله در 

بر آنان دھیم و  یم و به دو مادر بزرگ میکن ضرب می ۱۰السھم یعنی عدد 
سھم خواھران در مسأله  ۴رسد و  پنج سھم می ھریکیم که به کن تقسیم می

یعنی عدد  ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۱۰رد را در جزء السھم یعنی عدد 
دھیم و نوع عمل  سھم تحویل می ۸به مقدار  ھریکو را به پنج خواھر  ۴۰

اگر یکی از کردن زمانی است که یکی از زوجین ھمراه اھل رد نبا شد ولی 
زوجین ھمراه اھل رد بودند طریق عمل آن است که ابتدا سھم زوج یا زوجه 

را برای اھل رد  باقیماندهرا از مخرج کسر فرض خودش پرداخت کنیم و 
را با  باقیماندهقرار دھیم پس در این ھنگام اگر اھل رد یک نفر باشد تمام 

ا دختر یا دختر پسر و فرض و رد خواھد گرفت مانند اینکه شوھر یا ھمسر ب
ی ارث  باشند و اگر مردودٌ علیھم متعدد بودند ولی اندازهھا  آن یا مادر و مانند

را بعد از پرداخت فرض یکی از زوجین  باقیماندهآنان مساوی بود پس 
 قاً با اھل رد مانند عصبه عملیکنیم دق موجود در مسئله، بر آنان تقسیم می

عد از فرض یکی از زوجین بر اھل رد قابل ب باقیمانده. سپس اگر شود می
تقسیم باشد کار خیلی آسان و بسی واضح است و اگر منقسم نشد سھام و 
رؤس یا تباین دارند یا توافق، در صورت تباین عدد رؤس، و در صورت توافق 

کنیم پس آنچه حاصل شود  وفق عدد رؤس را در اصل مسأله ضرب می
دختر باشند  ۳نند اینکه وارثین شوھر و ما رسد می مسأله در آن به تصحیح

 اصل مسأله از چھار است و یک چھارم معادل یک سھم به شوھر داده
 دختر ھر دختر یک سھم داده ۳سھم باقیمانده با فرض و رد به  ۳و شود  می
از شوھر بر تعداد دختران  قابل تقسیم است  باقیماندهدر این مثال شود  می
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شود  میاشند در آن صورت سھام بر رؤس منقسم نب ۵ولی اگر تعداد دختران 
را در اصل  ۵زیرا در بین سھام و رؤس تباین وجود دارد لذا عدد رؤس یعنی 

شود، سپس  تصحیح می ۲۰یم که مسأله در کن ضرب می ۴مسأله یعنی عدد 
کنیم  ضرب می ۵یک سھم شوھر از اصل مسأله را در جزء السھم یعنی عدد 

سھم دختران از  ۳و  شود  می است به شوھر دادهسھم  ۵که  ضرب حاصلو 
که  ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۵اصل مسأله را در جزء السھم یعنی عدد 

که ھر شود  می است به دختران به تعداد ھر دختر سه سھم داده ۱۵عدد 
آنان از اصل مسأله را  ی ھمهی سھام  دختر از مصحح مسأله به اندازه

 ۱۴برداشت نموده است و اگر شخصی بمیرد و وارثین وی یک ھمسر و 

8خواھد بود  ۸دختر باشند اصل مسله به اعتبار رد از 
1

آن معادل یک سھم   
گیرد اما  به دختران تعلق می باقیماندهسھم  ۷و شود  می به ھمسر داده
در ھفت توافق دارند  ۱۴و۷و چون شود  مینقسم نم ۱۴بر  ۷معلوم است که 

لذا 
7
 ۱۶ ضرب حاصلکنیم  یعنی عدد دو را در اصل مسأله ضرب می ۱۴ 1

گردد و یک سھم ھمسر در اصل مسأله را  و در آن مسأله تصحیح میشود  می
 ضرب حاصلکنیم و  ضرب می ۱۴ھمان وفق  ۲در جزء السھم یعنی عدد 

سھم دختران از اصل مسأله را در جزء  ۷و  دھیم میرا به او  ۲د یعنی عد
سھم است به دختران به مقدار  ۱۴که  ضرب حاصلکنیم و  السھم ضرب می

که این تک سھم  برابر است با آنچه که برای شود  می سھم داده ۱ھر دختر 
وفق رؤس آنان در اصل مسأله وجود داشت. و اگر ارث اھل رد متفاوت بود. 

م و اگر مسأله ینک یان قرار داده و بر آنان تقسیم مدیگری برای آنی  هألمس
سپس در بین مسأله و سھام  کنیم مینیازمند تصحیح بود او را تصحیح 

اگر قابل انقسام بود مسأله آنان از  اندازیم میاز یکی زوجین نظر  باقیمانده
مانند یک ھمسر و مادر و دو برادر شود  می ی یکی از زوجین تصحیح مسأله
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سھم برای  ۱است یک چھارم آن معادل  ۴ی ھمسر از  ه مسألهکمادری 
خواھد بود  ۳ی اھل رد از  سھم دیگر برای اھل رد و مسأله ۳ھمسر است و 

ی  بر مسأله باقیماندهیک سھم برای مادر و دو سھم برای دو برادر مادری و 
شود  می ی ھمسر تصحیح از ھمان مسألهی اھل رد  اھل رد است پس مسأله

م رد نشد در این صورت در بین یی اھل رد تقس بر مسأله باقیماندهولی اگر 
ه در صورت توافق کی اھل رد یا توافق وجود دارد یا تباین  سھام و مسأله

ی احد  ی اھل رد را درمسأله ی رد و در صورت تباین تمام مسأله وفق مسأله
مسأله در آن به ھردو د ھر چه باش ضرب حاصلپس  کنیم الزوجین ضرب می

رسد و بعد این نصیب احد الزوجین را در صورت تباین در تمام  تصحیح می
کنیم  ی اھل رد ضرب می ی اھل رد و در صورت توافق در وفق مسأله مسأله
از اھل رد  ھریکھر چه باشد سھام احد الزوجین است و نصیب  ضرب حاصل

تمام باقیمانده از احد الزوجین و در صورت توافق در  را در صورت تباین در
رده در این صورت حاصل ھر چه باشد سھم آن وارث کضرب  باقیماندهوفق 

خواھد بود مثال توافق مانند اینکه وارثین یک ھمسر و دو مادر بزرگ و دو 

4است که  ۴ی ھمسر از  برادر مادری باشند مسأله
1

یک سھم آن معادل  
ی اھل رد  در اصل از  سھم باقی برای اھل رد و مسأله ۳برای ھمسر است و 

گردد یک سھم برای دو  باز می ۳قانون رد به عدد  به وسیلهخواھد بود و  ۶
ز برای دو برادر مادری، ولی یک سھم یسھم ن ۲و شود  می مادر بزرگ منظور

ھم انکسار دارد و ھم  بلکهشود  میدو مادر بزرگ بر عدد رؤس آنان منقسم ن
 ۳تباین لذا عدد رؤس آنان که جزء السھم است در مسأله اھل رد یعنی عدد 

خواھد شد پس یک سھم دو مادر بزرگ از  ۶ ضرب حاصلو شود  می ضرب
رده در نتیجه دو سھم کضرب  ۲اصل مسأله را در جزء السھم یعنی عدد 

جزء السھم ضرب  و دو سھم برادران را ھم درشود  می برای آنان حاصل
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شوند و در بین سھام باقیمانده از  ز دارای چھار سھم میینھا  آن یم وکن می
ی اھل رد توافق در ثلث وجود دارد لذا  و مسأله ۳احد الزوجین یعنی عدد 

ھردو و شود  می ی زوجه ضرب در مسأله ۲اھل رد یعنی عدد ی  وفق مسأله
ھم داشت آن را در وفق س ۱شوند ھمسر که  تصحیح می ۸مسأله در عدد 

سھم  ۲کنیم و به ھمین سبب  است ضرب می ۲ی اھل رد که عدد  مسأله
و یک سھم ھر مادربزرگ را در وفق سھام باقیمانده شود  می برای وی حاصل

 ھریکو یک سھم برای شود  می است ضرب ۱از زوجه برای اھل رد که عدد 
ر ھم در وفق سھام گیاز برادران را بار د ھریکسھم  ۲و شود  می حاصل

شود. و  دو سھم حاصل میھا  آن از ھریکای کنیم که بر نامبرده ضرب می
مثال تباین مانند اینکه وارثین شوھر و یک دختر و یک دختر پسر باشند 

4ی شوھر از چھار است و  مسأله
1

سھم  ۳یرد و گ آن معادل یک سھم را می 
 شود. در ست می ۴ز ھم از یی اھل رد ن هو مسئلماند  برای اھل رد باقی می

. از باقیماندهبردند و در بین  سھم و دختر پسر یک سھم را می ۳ر دخت
ی اھل رد یعنی عدد چھار تباین وجود دارد لذا  و مسأله ۳زوج یعنی عدد 

 ۱۶عدد  ضرب حاصلکنیم و  ی زوج ضرب می ی اھل رد را در مسأله مسأله
اصل مسأله خواھد شد زوج دارای یک سھم بود که خواھد شد و ھمان عدد 

و دختر شود  می سھم برای وی حاصل ۴کند  آن را در مسأله اھل ضرب می
 ۹) که ۳×۳=۹کنیم ( ضرب می باقیماندهسھم بود آن را در سھام  ۳دارای 

و یک سھم دختر پسر را ھم در سھام شود  می سھم برای وی حاصل
و بر شود  می سھم برای وی حاصل ۳که  )۱×۳=۳کنیم ( ضرب می باقیمانده

 . شود میقیاس ھا  آن این مسائل نظائر

 مبحث میراث ذوی الارحام
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و آنان عبارتند از ھر خویشاوندی که نه دارای فرض و نه دارای تعصیب 
باشد، وارث بردن آنان مشروط به این است که جز یکی از زوجین اھل فرض 

 برند می شد و ذوی الارحام به تنزیل ارثز موجود نبایدر کار نباشد و عصبه ن
به را به منزله کسانی به حساب بیاوریم که ذوی الارحام ھا  آن یعنی –

و مذکر و مؤنث ذوی الارحام مانند  – اند هبه مرده متصل شدھا  آن ی وسیله
 اند:  و آنان یازده دسته برند می م ارثھ

 اندازه پایین باشند.فرزندان دختران و فرزندان دختران پسران ھر  -۱
 ر ومونث که باشند. کفرزندان خواھران از ھر نوع مذ -۲
  .دختران برادران غیر مادری و دختران پسرانشان -۳
 .فرزندان برادران مادری -۴
عموی مادری خواه عموی میت یا عموی پدرش یا عموی جدش  -۵

  .باشد
اجداد ی  ی پدر و مادرش یا عمه ی مرده یا عمه عمه ھا خواه عمه -۶

 ت او باشند.وجدا
دختران عموھا از ھر نوع که باشند و دختران پسر عموھا از ھر نوع  -۷

  .که باشند
ی پدر  دایی ھا و خاله ھا خواه دایی و خاله خود میت یا دایی و خاله -۸

 و مادر یا اجداد وجدات او باشند. 
مانند پدر مادر  اند هیی که از جھت مادر یا پدر ساقط شدھا بزرگپدر  -۹

  .ھا پدر و امثال آن و پدرِ مادرِ 
مادر بزرگان ساقط شده از جھت مادر یا پدر مانند مادرِ پدرِ مادر و  -۱۰

را از ذوی الارحام به حساب ھا  آن مادر پدر پدر بزرگ بنابر قولی که
 می آورد. 

مانند شود  می ی یکی از این ده گروه به مرده متصل بواسطه کس ھر -۱۱
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ی  مادر وبرادر و عمو و عمهی خاله و پدر پدر  ی عمه و خاله عمه
 عموی مادری و مانند آن.

 به وسیلهی وارثی به حساب می آید که  از ده صنف به منزله ھریکپس 
به گردد مثلاً فرزندان دختران ھر اندازه پایین باشند  وی به مرده متصل می

به ی دختران و فرزندان دختران پسران ھر اندازه که پایین باشند.  منزله
ی   آیند و فرزندان خواھر به منزله دختران پسران به حساب میی  منزله

ی پدران  به منزلهخواھرانند و دختران برادران و دختران پسرانِ برادران 
ی  خود ھستند و فرزندان برادران مادری مذکر یا مؤنث باشند به منزله
به برادران مادری ھستند و عموی مادری و عمه ھا از ھر نوع که باشند 

ی مادرند  به منزلهی پدرند و دایی ھا و خاله ھا از ھر نوع که باشند به  لهمنز
ی مادرِ پدرند، و دایی  به منزلهو دایی ھاو خاله ھای پدر از ھر نوع که باشند 

ی مادر مادرند و پدر مادر  به منزلهھا و خاله ھای مادر از ھر نوع که باشند. 
 به حساببرسد مانند مادر  ه مردهی وی ب به وسیلهدیگری که  کس ھرو 

به ی او به مرده برسد  به وسیلهدیگری  کس ھرآیند و پدر مادرِ پدر و  می
که شود  می مادر پدرند. بنابراین نصیب ھر وارثی برای کسی قرار داده منزله

.  پس اگر جز یک شخص از ذوی رسد می آن وارث به مرده  به وسیله
برد  مام دارایی را برای خود میشخص ت الارحام ھیچ کس وجود نداشت آن

 ی ھمهرسیدند و در منزلت  عتی به وسیله یک وارث به مرده میو اگر جما
ھاست مذکر و  مساوی بودند در این صورت نصیب آن وارث مال آنھا  آن

پسرِ دختر را  ۳مؤنثشان در ارث مساوی ھستند پس اگر یک شخص بمیرد و 
 به سه قسمت مساوی تقسیمھا  آن از خود جا گذارد دارایی را در بین

پسر و یک دختر خواھر دارایی به چھار قسمت مساوی  ۳، و در شود می
و اگر در منزلت مساوی نبودند بلکه متفاوت بودند با کسی شود  می تقسیم

او به مرده می رسند، این شخص واسطه را به جای مرده به  به وسیلهکه 
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الارحام به حسب منزلت شان حساب آورده و نصیب وی را در بین ذوی 
کنیم مثلاً در سه خاله متفرقه یکی پدر مادری و یکی پدری و  تقسیم می

5قرار داده که  ۵ی آنان را در  یکی مادری مسأله
3

آن به خاله پدر مادری و 

5
1

5به خاله پدری و  
1

زیرا آن شود  می ری در نظرگرفتهھم برای خاله ماد 
اند یعنی مادر  وی به مرده رسیده به وسیلهکسی که این سه خاله متفرقه 

رقه بودند ھمینگونه از او ارث مرد و وارثینِ وی ھمین سه خاله متف اگر می
عمه  ۳بودند. و در  ت این خاله ھا در مسأله خواھر میبردند زیرا آن وق می

5خواھد بود  ۵د خاله ھا از متفرقه مسئلۀ آنان مانن
3

برای عمه پدر مادری و  

5ھای پدری و مادری  نیز  از عمه ھریکبرای 
1

زیرا شود  می در نظر گرفته 
اگر پدر  رسند و او به مرده می به وسیلۀاند و  پدر حساب شده به منزلۀآنان 

خواھد  ۶دایی متفرقه مسئلۀ آنان از  ۳بردند و در  بمیرد ھمین گونه ارث می

6بود 
1

برای دایی پدر  باقیماندهسھم  ۵معادل یک سھم برای داییِ مادری و  
 ی دایی پدر مادری از ارث ساقط به وسیلهمادری خواھد بود و دایی پدری 

را از ارث ھا  آن ، و اگر پدر و مادر ھمراه دایی ھا و خاله ھا باشندشود می
که  –کنند زیرا اگر مادر بمیرد و پدر و دایی ھا و خاله ھا را  بردن ساقط می

را حجب  ھا  آن از خود جا گذارد پدر –در آن وقت برادر و خواھر می شوند 
ی گروه دیگر به مرده می رسیدند دارایی در  به وسیلهکند. و اگر گروھی  می

که ھر نصیبی بوارث به  ای هبگونشود  می بین افراد گروه رسیده، تقسیم
 آن وارث به مرده به وسیلۀاست کسی که  رسیده میفرض یا به تعصیب 
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 به وسیلهو اگر بعضی از وارثان دارد  میآن نصیب را برای خود بر  رسد می
آن وارثان  به وسیلهشدند در حق گروه رسیده به مرده  بعضی دیگر ساقط می

دختر  ۳مثلاً در شود  می ی ساقط شدن بعضی با بعض دیگر اعمال نیز قاعده
دختر خواھر پدری و یکی دیگر  یخواھر گوناگون یکی دختر شقیقه و دیگر

5دختر خواھر مادری. مسأله آنان از پنج خواھد بود،
3

برای دختر شقیقه و  

5
1

5دختر خواھر پدری و  برای 
1

 ھم برای دختر خواھر مادری منظور 
 ۳است  ۴.  و در دختر دختر و دختر دختر پسر مسأله آنان از عدد شود می

و شود  می سھم برای دختر دختر و یک سھم برای دختر دختر پسر منظور
ر مادری مسأله دختر برادر پدر مادری و دختر برادر پدری و دختر براد ۳در 

6خواھد بود،   ۶آنان از عدد 
1

معادل یک سھم به دختر برادر مادری یعنی  
به دختر برادر سھم باقیمانده  ۵و  رسد می ھمان سھم پدرش اگر زنده بود

و سھمی به او داده شود  می رسد و دختر برادرِ پدری حجب پدر مادری می
ی پدرانشان می باشند و حال اینکه  به منزلهزیرا دختران ھر برادر شود  مین

دختر برادر پدر  ۳سھم  ۵کند و  برادر پدر مادری، برادر پدری را ساقط می
و دارای انکسار و تباین است پس عدد شود  میتقسیم نھا  آن مادری بر

در  باشد یز می. وجزء السھم ن۳ی را که عدد رؤوس دختران برادر پدر مادر
یعنی عدد  ضرب حاصلکنیم و مسأله در  ضرب می ۶اصل مسأله یعنی عدد 

و دختر برادر مادری یک سھم خود را در جزء السھم شود  می تصحیح ۱۸
و دختران برادر شود  می نصیب او ۳یعنی عدد  ضرب حاصلکند و  ضرب می

پدر مادری ھم پنج سھم خودشان را در جزء السھم  یعنی عدد سه ضرب 
سھم، از آنِ  ۵را به مقدار ھر دختر  ۱۵یعنی عدد  ضرب حاصلنند و ک می
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کنند و اگر جھت ارث در میان ذوی الارحام متحد باشد ذی رحم  خود می
. پس در بین پسرِ دختر شود می دور به ذی رحم نزدیک حجب و ساقط

زیرا به شود  می دختر و دختر دختر پسر، دارایی به دختر دختر پسر داده
زدیکتر است و در بین پسر دختر برادر و دختر پسر برادر غیر مادری وارث، ن

زیرا او به وارث نزدیکتر است و اگر شود  می دارایی به دختر پسر برادر داده
 ھریکجھت ارث گیری اصناف ذوی الارحام با ھم فرق داشت، در آن صورت 

به که  شود می از ذوی الارحام ھر چند دور ھم باشند به منزلۀ وارثی فرض
، اعم از اینکه کسی که نزدیکتر از اوست ساقط رسد می او به مرده وسیله

شود یا خیر مثلاً در دختر دختر دختر و دختر برادر مادری دارایی متعلق به 
مادر بزرگ خود یعنی دختر مرده  به منزلۀدختر دختر دختر است زیرا وی 

و معلوم است که  پدر خودش است به منزلۀباشد و دختر برادر مادری  می
کند و در بین پسر دختر دختر دختر و  دختر، برادر مادری را ساقط می

خواھد بود به پسر دختر دختر دختر  ۲دختر پسر برادر مادری مسأله از عدد 
به که آن سھم نصیب مادر بزرگ مادرش است زیرا آن پسر  رسد می یک سھم

برادر غیر مادری ھم یک  می آید و دختر پسر به حساباین مادر بزرگ  منزلۀ
برد زیرا آن سھم به پدرش تعلق داشت که دختر به منزلۀ پدر خود  سھم می

جھت است یکی اُبُوّت(پدری) که در آن فروع  ۳است و جھات ذوی الارحام 
ی از جھت پدر از وارثین ساقط یھا بزرگو مادر ھا بزرگپدر از قبیل پدر 

مانند پدر مادر پدر و مادرپدر  اند هگرفتاند و در شمار ذوی الارحام قرار  شده
جد بنابر قولی که او به ھنگام وجود وارث ذی فرض از خویشاوندان و عصبه 

ھا از ھر نوع که  و ھمین طور است عموی مادری و عمهشود  می ساقط
ھای پدر از ھر نوع که باشند و دختران برادران و  ھا و خاله باشند دایی

فرزندان خواھران و دختران عموھا و دختران دختران پسران برادران و 
 پسران عموھا. 
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) که فروع مادر از قبیل پدر بزرگان و مادر ی(مادر: دوم جھت اُمُومَت
بزرگان ساقط از جھت مادر در آن داخل می شوند مانند پدر مادر و مادر پدر 
مادر و پدر مادر مادر و مادر پدر مادر مادرو ھمین طور است عموھا و 

ھا  ھای پدر و مادر مادر و عموھای پدر مادر مادر و دایی ھای مادر و عمه عمه
ھای پدر و مادر  ھا و خاله دایی ھا مادر از ھر نوع که باشند و ھمچنین و خاله
  .ن گونه ھستندیز ھمیمادر ن

جھت سوم بُنُوّت:  فرزندان دختران و فرزندان دختران پسران ھر اندازه 
) داخل می شوند، پس اگر شخصی بمیرد و ی(فرزند پایین باشند در بُنُوّت

وارثین وی یک پسر دختر دختر و دختر برادر غیر مادری و یک دایی باشد 
خواھد بود پسرِ دخترِ دختر نصیب مادر بزرگ خود  ۶مسأله آنان از عدد 

2یعنی 
1

6سھم را می برد و دایی نصیب خواھر خویش یعنی  ۳معادل  
1

 
برای دختر برادر  باقیماندهو دو سھم دارد  میمعادل یک سھم را بر 

، که وی نصیب پدرش را برداشت کرده است. و در دختر دختر باشد می

5که  باشد می ۵خواھر پدر مادری و یک خاله مسئلۀ آنان از 
3

آن برای دختر  

5دختر خواھر پدر مادری و 
2

آن برای خاله خواھد بود و در دختر برادر و  
عموی مادری یا عمه از ھر نوع باشد دارایی برای عمو یا عمه خواھد بود و 
در دختر برادر و عموی مادری یا عمه از ھر نوع باشد دارایی برای عمو یا 

پدر ھم برادر پدر است و  به منزلۀاز عمو و عمه  ھریکعمه خواھد بود زیرا 
 ی ھمهکند و در پسر دختر دختر دختر و دختر برادر مادری  را حجب می

دارایی برای پسر دختر دختر خواھد بود نه برای دختر برادر مادری زیرا پسر 
مادر بزرگ دوم خود است که عبارتست از دختر مرده و دختر  به منزلهبه 
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ختر، برادر مادری را د حالی کهپدر خود است در  به منزلۀبرادر مادری 
متصل شود به  از ذوی الارحام به دو قرابت به مرده کس ھرکند و  حجب می

برد. پس در دختر برادر مادری، که آن برادر عموزادۀ  ارث میھا  آن ھر دوی

6خواھد بود. دختر برادر  ۶ی آنان از  باشد. و دختر عموزاده مسأله
1

معادل  
ت(برادر کند و پنج  ) برداشت میییک سھم نصیب پدر خود را به جھت اُخُوَّ

باید در بین او و دخترِ پسر عمویش تقسیم شود ولی قابل  باقیماندهسھم 
و  ۲یعنی عدد ھا  آن تقسیم نیست بلکه دارای انکسار و تباین است لذا رؤس
کنیم و  ضرب می ۲ جزء السھم را در اصل مسأله  در جزء السھم یعنی عدد

سھم باقیمانده را در جزء السھم  ۵گردد و  دو سھم برای وی حاصل می
را دربین  ۱۰یعنی عدد  ضرب حاصلکنیم، سپس  ضرب می ۲یعنی عدد 

 ھریککنیم در نتیجه برای  دختر برادر مادری و دختر پسر عمو تقسیم می
کنیم  می را برای دختر برادر مادری جمع ۲و۵بعد شود  می سھم حاصل ۵

ودر پسر دختر دختر که پسر پسر یک دختر دیگر  شود  می ۷حاصل جمع 
و دو شود  می قسمت تقسیم ۳باشد با یک دختر دختر دختر دیگر دارایی به 

مادر بزرگ به مرده  ۲زیرا وی به وسیله  رسد می سھم به پسر دختر دختر
به دختر  سھم دو مادر بزرگش را می برد و یک سھم ھم ۲و شود  می متصل

زیرا وی به یک مادر بزرگ به مرده متصل شود و  رسد می دختر دختر دیگر
او  یکی از زوجین ذوی الارحام باشد سھم ھرگاه. دارد میتنھا سھم او را بر 

پردازیم و آنچه از احد الزوجین باقی ماند  را کامل و بدون حجب و عول می
رحم یک نفر باشد  برای خویشاوند ذی رحم است، پس اگر موجود از ذی

اگر موجود از خویشاوندان ذی رحم یک گروه  برد و باقیمانده را می ی ھمه
کنیم، مانند  قابل تقسیم باشد ھمین طور عمل میھا  آن بر باقیماندهباشند و 

پسر دختر یا خواھر باشند که مسأله از چھار  ۳اینکه وارثین یک ھمسر و 
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سھم  ۳دھیم و  به ھمسر میم آن معادل یک سھم را است و یک چھار
از احد الزوجین بر ذوی  باقیماندهدھیم. و اگر  پسر می ۳را به  باقیمانده

گر قرار داده و بر آنان تقسیم دی ای هالارحام تقسیم نشد برای آنان مسأل
رد. کم یح خواھیح داشت آن را تصحیاز به تصحیم و اگر مسأله نینک یم

از فرض احد الزوجین نظر کرده و  سپس در بین مسأله و باقیمانده بعد
یا توافق وجود دارد یا تباین، اگر  باقیماندهکه در بین مسأله و شود  می معلوم

توافق وجود داشت وفق مسأله ذوی الارحام را در مسأله یکی از زوجین 
ھردو و مسأله ذوی الارحام تمام  باقیماندهضرب کرده و در صورت تباین 

مسأله تصحیح می ھردو  ضرب حاصلکه در  نیمک میمسأله را در ھم ضرب 
شوند. مثال توافق آن است که بازماندگان یک ھمسر و یک دختر خواھر پدر 
مادری و یک دخترِ خواھر پدری و دو دختر دو خواھر مادری باشند، مسأله 

4است و  ۴ھمسر از 
1

سھم  ۳. وشود می آن معادل یک سھم به ھمسر داده 
 ساخته ۶برای ذوی الارحام است. و مسأله ذوی الارحام از  باقیمانده

2که دختر خواھر پدر مادری شود  می
1

گیرد، دختر  سھم را می ۳معادل 

6خواھر پدری 
1

گیرد و دو دختر  دو خواھر مادری  معادل یک سھم را می
کنند. و  مقدار یک سھم را برداشت می ھریکز یک سوم معادل دو سھم ین

ی ذوی الارحام و عدد باقی با ھم در ثلث توافق دارند لذا وفق این  مسأله
 ۸مسأله در عدد ھردو م کنی را در مسأله ھمسر ضرب می ۲مسأله یعنی عدد 

ضرب  ۲شوند سپس تک سھم ھمسر را در جزء السھم یعنی  تصحیح می
سھم  ۳و شود  می ت به ھمسر دادهسھم اس ۲که  ضرب حاصلکنیم و  می

کنیم و  ضرب می ۱یعنی عدد  باقیماندهدختر خواھر پدر مادری را در وفق 
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کنیم و تک سھم دختر خواھر  را به او تقدیم می ۳یعنی عدد  ضرب حاصل
شود  می السھم که ھمان دو سھم حاصل در جزء ۱پدری را نیز با ضرب عدد 

داده خواھد شد. و مثال تباین آن است ھا  آن یک سھم به به میزان ھریک
که بازماندگان شوھر و دختر خواھر پدر مادری و دختر خواھر پدری و دختر 

2است ۲ی شوھر از  خواھر مادری باشند مسأله
1

سھم برای  ۱آن معادل 
ی ذوی الارحام  شوھر است  یک سھم باقی برای ذوی الارحام است و مسأله

5که   است ۵از 
3

 سھم برای دختر خواھر پدر مادری منظور ۳آن معادل  

5از دختر خواھر پدری و دختر خواھر مادری  ھریکو برای شود  می
1

به  
بینیم که در بین مسأله ذوی  سپس میشود  می سھم در نظر گرفته ۱ میزان

مسأله را در ھم ضرب ھردو ارد لذا تباین وجود د باقیماندهالارحام  و 
 مسأله در آن تصحیحھردو خواھد بود و  ۱۰عدد  ضرب حاصلکنیم که  می
کند  ی ذوی الارحام ضرب می سھم خود را در مسأله ۱، سپس شوھرشود می
و دختر خواھر پدر مادر مادری دارد  میسھم است بر  ۵را که  ضرب حاصلو 
 ۳که باز ھم دارد  میکند و آن را بر  ضرب می باقیماندهسھم خود را در  ۳

به و دختر خواھر پدری نیز یک سھم خود را شود  می سھم برای وی حاصل
گیرد و دختر خواھر مادری ھم یک  معادل یک سھم می باقیمانده ضرب

گیرد و در باب ذوی  یسھم م ۱معادل  باقیمانده به ضربسھم خودرا 
شود  می عول ۷به ۶نخواھد شد که اصل ھیچ اصلی عول  ۶الارحام جز اصل 

مانند این که شخصی بمیرد و بازماندگان وی یک دایی و دو دختر  دو 
خواھر غیر مادری و دو دختر دوخواھر مادری باشند مسأله آنان از دو به 
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6شود  می ھفت عول
1

3آن معادل یک سھم برای دایی و  
2

سھم  ۴دل آن معا

3به مقدار دو سھم و  ھریکبرای دو دختر خواھر پدر مادری 
1

برای دو  
 شود.  مقدار یک سھم منظور می ھریکسھم  ۲دختر خواھر مادری معادل 

آن برای بنده ممکن شد و خداوند  گردآوریاین آخرین چیزی است که 
از آن خداوند، پروردگار جھانیان است و  ھا ستایشاز ھمه داناتر است و ھمۀ 

خاندان و یاران او  خداوند تا روز قیامت بر پیامبر ما حضرت محمد و ھمۀ
 درود بفرستد.
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